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Fasil 3 Mbolumatlar

Bu bolmada 6yranacokson:

+¢ Molumatlarin névlorini v onlarin toplanmasi
vasitalorini;

+ Ododi malumatlarin xiisusiyyatlarini: sapilmo
diapazonu, orta, moda, median;

+ Molumatlarin ifads edilmasi qaydalarini:
cadval, siitunlu, ndqtali, xatti vo dairavi
diaqramlar;

¢ Odadin faiz v kasr yazilislari arasindaki

olagosini;

«» Odadin faizini va iki adadin faiz nisbatini;

+¢ Komiyyatin verilmis faizlo artma-azalmasini
hesablamag1 va istifado etmayi;

>

» Qarisigin konsentrasiyasini miioyyan etmayi.

*,

Bu fasli oyrondikdon sonra
bacaracaqsan:

¢ Komiyyat va keyfiyyot molumatlarini ayird
etmoyi;

% Mbolumatlart toplamagin miivafiq vasitolorini
secmayi;

0

+» Komiyyat molumatlarinin xiisuiyyatlorini:

sopilmo diapazonu, adadi orta, moda, mediani

hesablamagi;

¢ Molumatlari cadval va miixtalif ndv diagram
vasitasilo gostormayi;

@

% Odadi faiz soklinds yazmagy,

+ Odadin faizinin v faizino gors adodin
tapilmasini;

«» Qarisi8in konsentrasiyasina, endirimo, qiymotin
9 b

qalxmasina va s. aid praktiki masolslorin
hallini.
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Layihs

“Bolgalor”

. Giirciistanin bolgalarinin siyahisini tut;

. Bolgolorin sahoalori vo ohalisinin say1

barado molumat topla;

. Hor bir bolgonin sahasi va oshalisinin

sayin1 faizlo hesabla;

. Topladigin moslumatlara ssasen cadval

qur vo hansi bolgads shalinin six old-
ugunu ayird et;

. Ohalinin sayina va sahaya gora dairavi

diagramlar qur (diaqramlarda bol-
golorin faiz paymi geyd et);

. Molumatlarin xiisusiyyatlorini hesabla:

diapazon, adadi orta, moda, median;

. Layihaya uygun fotosakil tap vo slava

et;

. Layihoni tagdimat ii¢iin hazirla.




3.1 Molumatlarin novlari vo onlarin toplanmasi vasitalori

@- ‘Mogsad Kamiyyat va keyfiyyot molumatlarin tapmag va ¢esidlomayi bacaraq.

Hor hansi bir hadisoni dyronon zaman osasli naticolor ¢ixarmaq iiclin hadiseni bizo maraqh
sokildo togdim edon molumata sahib olmaliyiq. Lazimi molumatlar toplamaq, onlari qaydaya
salmaq vo dork etmok diizgiin noticolor vo qorarlar almaq iigiin osasdir.

Misal 1. Tutaq ki, sabahki dors {i¢iin moktob cantani yigmalisan. Moktaba aparilasi ogyalar
secarkon naya asaslanirsan? Olbatto ki, dars cadvalina. Ona bax va asagidaki suallara cavab ver:

1. Bazar ertosi ne¢o dorsin var?

2. Giircii dorsi hoftads nego giindiir?

3. Riyaziyyat hansi giinlors olur?

Misal 2. Hava prognozunu toyin edon zaman meteoroloqlar Yer kiirasinin yiizlorco ndqtesinden
va kosmik peyklarden aldiglar1 temperatur, atmosfer tozyiqi, kiiloyin siirati vo istiqgamati barada
molumatlardan istifads edirlor. Coxlu sayda moalumati tohlil etmak yalniz kompiiter texnikasindan
istifado etmoklo miimkiindiir.

Molumatlar alomi rongarondir. Onlar1 iki qrupa
boliirlor:

Komiyyat (adadi) va keyfiyyst malumatlarina.

Odadi moalumatlar adadloarls ifads olunur vo dyronmali
oldugumuz obyekti say baximindan xarakterizo edir.
Bunlar, masalon: 6l¢ii, ¢oki, yas, qiymat vo s. Komiyyat
gostaricilori Oyronilocok obyektin adadlorlo ifadasinin
mimkiin olmadig1 slamatlarini ifado edir. Maslon: rang,
dad, insanin ad1 vo soyadi, 6lkonin vo ya soharin adi va s.

Misal 3. Ensiklopediyadan bir parca:

Boyiik Britaniya — Simal-Sorqi Avropada ddvlot; sahasi 244 000 km?; ohalisi 66,4 min;
paytaxti — London; dovlet dili — ingilis dili; pul vahidi — funt sterling; dévlet qurulusu — parlament
monarxiya.

Bu misalda kemiyyat vo keyfiyyot m\lumatlarini ayirmaq ¢ox asandir: Komiyyast malumatlari —
saha vo ohalinin say1, qalani iss - keyfiyyatdir.

Molumatlarla islomok onlar1 axtarmagla baslayir. Bazon bizo maraqli olan molumatlar asan
oslcatandir, ham dos tam va qaydaya salinmis sokilde. Basqalari bizimgiin bunun qaygisina qalmislar.

Masalan, bizs lazim ola bilar: toqvim, televerilislorin programi, miixtalif ligst vo ya arayislar,
qatarin harokati grafiki vo s. Ogar lazim olan malumatlar hazir sokilde yoxdursa, biz onu 6ziimiiz
toplamalty1q, masalon, kitabxanaya gedok va ya internetden axtaraq. Orada ¢oxlu sayda rongarang
molumat yerlogir.

Fosil 3. Molumatlar 7



Bozon diizgiin naticalor ¢ixarmagq ii¢lin ¢oxlu sayda insanlarin fikrini do nazors almaq vacibdir.
Bu vaxt sorguya iiz tuturlar. Ictimaiyyatin fikrini sorguya almagqla siyasi partiyalarin bu vo ya ayri-
ayr1 siyasatgilorin reytingini toyin eds, radiodinlayicilorini vo televiziya tamasagilarini sorgulamagla
musiqi miisabiqoesinds qalib golonlori agkar eds bilorik vo s.

Molumatlar1 toplamagin on osas iisulu miisahidadir. Miisahido edon zaman bizo maraqli olan
hadiss tigiin saciyyavi olan toroflori 6lgmok — qeyd etmoklos bas verir.

Bosoriyyoat otraf alom barado biliyin ¢ox hissasini hadisolori miisahido etmok naticosinda oldo
etmisdir. Miisahidodon sonra qanunauygunluqglar1 askar edirik, qanunauygunluqglarin sabablorini
izah etdikdon sonra iso qanunlari kosf edirik.

Molumatlari toplamagin on vacib metodlarinda biri do eksperimentdir — planlagdirdigimiz vo
hoyata kegirdiyimiz hadisolorin miisahidosi.

Elmin biitlin sahalarinde molumatlari bir qayda olaraq — riyazi metodlarla tohlil edirlor.

4 Suallara cavab ver: w

a D
1. Hans1 n6v molumatlarla tanig oldun? Niimunalor gatir.

2. Sinif jurnali hansi név molumatlardan ibarotdir?

a) Onlardan hans1 komiyyat, hans1 keyfiyyat gostariciloridir?

b) Jurnaldaki moalumatlara asason hansi suallara cavab vers bilorik? Bir neco belo sual ver.
¢) Sinif yoldaslarinin soyadlar1 jurnalda hansi ardicilligla verilib?

3. Hondosi fiqur — bucaq hansi komiyyat vo keyfiyyot gostoricilori ilo xaraterizo olunur?
4. Moalumatlari toplamagin hansi tisullarini tantyirsan?

5. Molumatlari sorgu ils yigmaga aid hanst misallarini bilirson?

6. Molumatlar1 miisahids vo/ya 6lgma ils toplamanmasina aid hansi misallari bilirsan?

7. Asagidakilar1 bilmak ti¢lin malumatlari toplamagin hansi tisullarindan istifade ederdin?
a) Sinif yoldaslarindan neg¢o nafor iigiin riyaziyyat sevimli fondir?

b) Senin ailonds televizor giinda neco saat arzindo isloyir?

¢) Miixtalif hiindiirliikden atilmis top yerden neco dofs sigrayacaq?

¢) Ekvator ne¢o dovlotin orazisindon kegir?

Cahsmalar

n Kasrlari hansi kamiyyst va keyfiyyat gostaricilorine asason xarakteriza eds bilorik? Miivafiq misal-

lar gotirin.

E Qaris1q kosrlori hanst molumatlar xarakterizo edir? Xiisusilo, asagidaki kosrlori:
3 3 4
a) 2; b) 31; c) 37.

B Doftaro iigbucaq ¢ok. Bu iicbucagin kemiyyat gostoricilorini 6l¢ va yaz. Ugbucagin hansi keyfiyyot
gostoricilorini geyd edos bilorson?

8  Foasil 3. Molumatlar



Els tigbucaq ¢ok ki, iki keyfiyyat gostoricisini adlandira bilosan.

Matnin 3-cii misalina oxsar olaraq Glirciistan barade kamiyyast vo keyfiyyat gostoricilorini tap vo

6

10

yaz.

Sinif otagimin sahasini hesablamagq tigiin hansi 6l¢iilari aparmalisan? Lazimi molumatlari tap vo bir
sagirda toqriban neg¢a kvadrat metr diisdiiyilinii toyin et.

Senin fikrinca shalinin hans1 hissesinin futbolu sevdiyini dyronmak {i¢lin sorgu asagida verilon-
lardan harada kegirilsa yaxsidir?

a) Meydancada, futbol matgi qarsisinda;

b) Coxlu sayda insan olan kiigado.

Ol-als tutmus sinif yoldaslar na gader giiclii zencir diizalds bilarsiniz? Forziyys soylomoak ticiin
hans1 molumatlar lazim olacaq? Bu molumatlari neco tapacagsan vo necs istifado edocokson?

Doftors ¢gok vo soxsi anketini doldur.

Ad

Soyad

Cins

Tovallid

Unvan

Telefon ndmrasi

Hans1 kemiyyat vo keyfiyyst molumatlarini xarakterizs edir:
a) Siniq xatti? b) Coxbucaqlini?

@ Miixtalif miisssisalorin yiingiil avtomobillori barade malumat topla (maksimal stirati, kiitlasi, giicii

@

va s.). Cadval qur, basliq yaz.

Paltarin etiketinde hans1 ndv melumatlar oldugunu ayird et. Bu molumatdan hansi vaziyyatds vo
neca istifads edirik?

Baltikyan1 6lkslorin ohalisi v sahalari barade moalumat topla ve Giirciistanin shalisinin saymi 1
km?-do miiqayiso et.

74V

Riqa, Latviyanin paytaxti §‘

1y

Fasil 3. Malumatlar 9



@ Dostun ikiraqomli adod fikirlogib vo biitiin suallara “boli” vo ya “xeyr” ilo cavab verir.
Fikirlogdiyi adadi tapmaq li¢lin ona hansi suallar1 veracokson?

Hesabla:
a) 21x14-24; b) 21><(11——24)-
) 7 ] ) ] 7 L] )
1_2. 1_2
c) 8,7+0,3><3§—§, ¢) (8,7+0,3)><33 3

Iki bucagin kosismasindon alinan bucaglardan {igiiniin comi 205%-dir. Dérdiincii bucaq nec¢o
doracadir?

—

onliyi hall et:
X:7,5=-2; b) xx(-2,4)=12; c) 3,6-9x=1.8; ¢) 2(x-7,4)=8,6.

~

a

Iki bucagin kesismosindon alinan dérd bucagdan har hansi ikisinin comi 112°-yo borabordir.
Qalan iki bucaq neg¢o doracadir?

Iki paralel diiz xottin iiciincii diiz xotlo kesismosindon alinan hor hansi iki bucagin comi 60°-
ya barabardir. Bu bucaqlarin har biri noya barabordir?

Ucbucagin bucaqlari nisbati 1:2:3 kimidir. ©n kicik torof 5 sm-dir. ©n bdyiik torafin uzun-
lugunu tap.

Kvadrat formali yer sahosini hasarlamaq tigiin 40 dirok lazim goldi. Diroklor arasindaki
masafs 1,5 metrdir. Yerin sahasinin sahasi na qodordir?

©COO000O o6& o

Hesabla:
a) 3 m-in 17 hissosini; b) 2 kq-1n % hissasini;
¢) 0,5 t-nun 0,2 hissosini; ¢) 4 ha-nin 0,125 hissosini
d) 5 I-in 0,4 hissosini; e) 3 saatin 0,25 hissasini.
a Cahd et, gorak! w
a )

Kvadratin daxilino ¢okilmis kigik kvadrati dord diizbucaqli
ohato edir (gok.bax). Boylik kvadratin perimetri 15 sm-dir. Diiz-

bucaglilarin perimetrlori comi noys barabordir?

N J

10  Foasil 3. Maolumatlar




3.2 9dadin faizls yazihsi

@ """ M eqssd Bacaraq:
giv 1. 9dadin faizlo yazihsini;
2. Kasri faizlo yazmagy;
3. 9dadin faizinin tapilmasini.

Molumatlar ifado edorkon ¢ox vaxt faizlo yazilisdan istifads .
Onluq kasri yiizo

edirlar. o ' S . vurarkan vergiilii iki
Odadin faizlo yaziligi adadin yiizds birlorinin sayini gostorir. . ragom saga ¢okirik

Moasalon: 17 = % =50%; 0,75 =75%.

Misal 1. ©dadi faiz soklinds yazagq:

a) 1%; b) 0,432. Onlugq Kasri yiizd
Holli. bolorkan vergiilii iki

ragom sola cakirik.
a) 15 = (13X 100)% = 175%; : g

b) 0,432=(0,432x100)%=43,2%.
Hissonin faizlo yazilis1 zamani da eyni ciir edirik. Masalon, adodin % hissasi bu adodin % x 100

faizi ilo eynidir, yoni 60%; 0,36 hisso 0,36x100 ilo eynidir, yoni 36%. Tarsing,

Misal 2. Kosr soklindos yazaq: a) 48%; b) 325,8%.

Holli.
a) 48% =48:100 = 12; b) 32589%=3258:100 = 3,258,
Mosals 1. Levaninin sinfinds 30 sagird var, onlarin 60%-i qizdur. ( 9dadin 1%-i bu adadin
Levaninin sinfindo neg¢a qiz var? yiizdo bir hissasidir.
Halli. 60%-i kosr soklinds yazaq: 60% = % = %
Demoli, Levaninin sinif yoldaslarmnin % hissosi, yoni (
)

—/

Idadin 100%-i bu
dadin 6ziina barabardir.

\/

30 X 3 = 18 nofori quzd.

Cavab. Levaninin sinfindo 18 qiz var.

Misal 3. 120-nin 2,5%-ni tapaq.

120X 2,5

Fasil 3. Molumatlar 11




4 Suallara cavab ver: w

1. Odadi faiz soklinda neca yazaq?

2. Faizlo yazilmig adodi kosrlo neco yazaq?

3. ©dadin hissasi vo faizi arasinda hansi alaqo var?
4. Verilmis ododin faizini neco tapaq?

5. Onluq kasri faiz soklinds necs yaza bilorik?

6. Faizi onluq kasr soklindo necs yaza bilorik?

N

Cahsmalar

n Verilmis adadi faiz soklinds yaz:

a) 1, b) %;
19 .

1
e) 5o f) 15
1) 1,01; i) 1,15:

~

O 4
o O

13.

‘0

1.
°) 90

3.
g) 2 4 ]
j) 2,2356.

h) 0,26;

Q¢

E Faizla verilmis adadi kasr saklinds yaz:
a) 3%; b) 17%; c) 10%;
e) 50%; f) 85%; g) 115%;
)335%; i) 0,01%.

¢) 1%;
8) 27,5%;

2) 25%;

n 9Odadin necs faizi bu adadin:
a) 17 hissosidir?
9) 0,75 hissasidir?

c) % hissosidir?
e) 0,125 hissosidir?

b) & hissosidir?
d) 0,99 hissosidir?
©Odoadadin hansi hissasi bu adadin:

a) 25%-idir? b) 50%-idir?
3) 67%-idir? d) 2,5%-idir?

¢)10%-idir?
e) 0,1%-idir?

Hesabla:
a) 20-nin 25%-ni; b) 45in 10%-ni;
9) 3,5-lin 1%-ni;

n Sakils asasen dairenin nego faizinin ronglondiyini tayin et:

PO ®C

12 Foasil 3. Malumatlar

1
d)%;

x) 0,256;

d) 5%;

h) 32,215%; x) 3 %;

¢) 0,2 hissosidir?
f) & hissosidir?

¢)100%-idir?
f) 75%-idir?

¢) 200-in 5%-ni; ¢)7,2-iin 50%-ni;

d) 1,7-in 80%ni; ) &-in 3%ni; 1) 355 -in 33%-ni.




Hans1 boyiikdiir:
12-nin 25%-i yoxsa 20-in 10%-i ?
¢) 3,6-m 50%-i yoxsa 50-in 3,6%-i?

10-un 5% -i yoxsa 15-in 3%-i?
¢) g -in 100% yoxsa 100-in - %?

Cadvali daftars ¢ok va doldur:

Faiz Onluq kasr Adi kasr
10%
0,25
3/8
15,6%
0,268
2/25

Soker cugundurundan alinmis sokarin ¢akisi cugundurun ¢okisinin 13%-na barabardir. 200
kq sokor gugundurundan nego kilogram sokar alinar?

Sokar gamigindan alinmig sokarin ¢okisi gamisin ¢akisinin 15%-ns borabordir. 1 ton sokor
qamisindan neg¢a kilogram sokar alinar?

Girciistanin sahasi 69700 kvadrat kilometrdir. Onun arazisi-

nin 54%-ni daglar tutur. Daglar na qador sahoni tutur? ry “
)
5

Sinfin 25 sagirdindon dorsdo 80%-i istirak edirdi. Darsdo
negoa sagird istirak etmirdi?

2 larinin 20%-1 neg¢a tetridir?

Biitiin yolun uzunlugu 5 kilometr olarsa, yolgu yolun 40%-ni
getdikdon sonra gedilasi na gadar yolu galar?

Sinfin 30 sagirdindon 60%-i qizdir. Qizlarin 50%-i olagidir. Ne¢a qiz olagidir?

©8d BEEHE H B B A

Cadvalds Giirciistanin 5 bdlgasinin onun sahasinin ne¢s faizini tutdugu barado gostaricilor

verilmisdir:
Kartli 19,3%
Kaxeti 15,6%
Abxaziya 12, 7%
Imereti 8,7%
Sameqrelo 6,5%

a) Cadvali ¢ok, molumatlara asason bolgalorin sahalorini hesabla vo alinmis naticolori cad-
volin tiglincii sotiring yaz (hesablamalari asanlagdirmagq ti¢iin kalkulyatordan istifado et).

b) Qalan bolgalar Giirciistan arazisinin neg¢a faizini toskil edir?

¢) Alinmis cavablara asasan siitunlu diagram qur.

Fasil 3. Malumatlar 13



@ Qutuda 20 top var. Toplarin 20%-i ag, 25%-1 qara, qalan1 iso - qurmizidir. Toplarin nego
faizi: a) qurmizidir? b) ag vo ya qaradir? ¢) ag vo ya qurmizidir?

@ Magazada bir ay arzinds 12 t terovaz satildi. Siitunlu diaqramda satilmis bazi nov tarovaz-
in faizls pay1 verilmisdir.
a) Diagramda verilmoayan torovozin faiz pay1 no qadordir?
b) Hor n6v torovazdan nego ton satildi? Satilmus toravazlor faizlo

30

@ 15 larinin % hissasinin 15%-1 na qodordir? o5
D i s
Isbat et ki, a adadinin b faizi vo b adadinina 45
faizi bir-birino borabordir. 10 I
5
@ Qiyanm 10 larisi var idi. O, bu mablegin g -:
§ & ¥ &

30%--no iki dilim sokolad aldi, qalan

moblagin 20%-na isa - 14 dons saqqiz ald1. O \@@ O %SQ‘,?
a) Bir dilim soklad negoyadir?
b) Bir dono saqqiz negoyadir?
¢) Qiyanin na gador pulu qaldi?

@ Yolun diizxatli hissasinin konart ilo dord agac okilmisdir. Qonsu agaclar arasindaki mosafa
10, 45 vo 60 metrdir. Hor hansi iki qonsu agac arasindaki mosafonin borabor olmasi iigiin
on azi ne¢d agac okmik lazimdir?

Qvantsa, Lana vo Salome bir binanin birinci, ikinci va iiclincli mortabasinds yasayirlar
(bu ardicilligla olmasi sort deyil). Onlardan biri altinci, ikinci — yeddinci, tigiincii iso -
sakkizinci sinifds oxuyur. Molumdur ki:

Altinct sinifdo oxuyan qiz birinci mortobados olur.

Yeddinci sinifdo oxuyan qiz Qvantsanin evinin altinda olur.

Sokkizinci sinifde oxuyan qiz Lananin evinin altinda olur.

Hans1 qiz neganci sinifds oxuyur vo neganci moartabads olur?

Nika xarclodiyi tobii qazin ddonisini - 125 lari ddadi. Ododiyi mablag onun maasiin 0,125
hissasini togkil edir. Nikanin maasi na gadardir?

Salome elektrik enerjisino 135 lari, tomizlomo xidmotino 38 lari vo igmali su xidmatino 12
lari mobloginds pul 6dadi. Odadiyi mablog onun maasinin 0,2 hissasini toskil edir. Salome-
nin maast no qadardir?

Tonastibiin mochul haddini tap:

22 44
X _2 7_14. . 1,5_ Yy . 3 5 4x1,5  1,4:0,7
- 3 - _
2

X 0,75+1,25"

a) 9g=3:b)F=gic) g =73 9

© O 09

512 adadini bol:
a) 5-in, 11-in vo 16-nin miitonasib hissoloring;
b) 4:5:7 nisbatinda.
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Cadvali daftara ¢ak va doldur. Malumdur ki, x va y kemiyyaetlori arasinda var:

a) Diiz miitonasib asililiq.

X 1 2 105 5 30 | 3 0,2
y 3 15 | 36 | 0,6 2 0,3
b) Tors miitenasib asililiq.
X 2 1 105 5 11 3 0,2
y 10 15 | 100 | 0,5 2 0,9
Tarafinin uzunlugu 6 sm olan kvadrat baraber sahalari olan ii¢ diizbu-
caqliya ayrilmisdir. Hor bir diizbucaqlinin perimetrini tap.
@ Diizbucaql formali kagiz varaqi sokildoki kimi qatlanmigdir. E
B =30° olarsa, o bucagini tap. |
I 8

f
@ Layiha (todqiqat xarakterli, miiddati 1 hafto) W

/

Faiz giindslik hayatimizda
Plan:
*  Faizin daxil edilmasins aid qisa tarix¢o;
e Faizdon istifadonin asas mosalalori;
*  Faiz hesablamalarinin aparilmast;
»  Mixtalif ixtisas¢ilar torafindon faizdon istifado edilmosi;
* Real hoyatda faizo tez-tez harada rast golirik?

J
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@' “'Mgglgga """ Bacaraq:
gi 1. Faizina gors odadi tapmagi;
2. Verilmis faizls artmis va ya azalmis odadin tapilmasini;

3. Qiymatin artma-azalmasi vo smetaya aid praktiki masalalori hall
etmayi.

Faizino goro ododin tapilmasina aid mosaloyo baxag.

Masala 1. 20% dovlat vergisi tutuldugdan sonra miisllimin maasi 720 oldu. Miisllimin maasi
vergi tutulmamisdan avval na qodor idi?

Holli. Miiallimin maasin1 vergi tutulmamisdan avval 100% hesab edak. Onda 20%-i tutulduqdan
sonra maasin 80%-1 qalard1 vo mosolonin sortine gore bu 720 lari edir.

Mosaloni holl etmok ti¢iin 80%-i 720 olan adodi tapmaq lazimdir. Tutaq ki, bu adod x-dir. Onda
80%-1 0,8x olacaq. Masolonin sartine asasen, yaziriq: 0,8x = 720.

Bu boraberliyin har iki torafini 0,8-2 bolsak, alariq: x = 720 : 0,8 = 900.

Cavab: Miiollimin maasi vergi tutulmamisdan avvoal 900 lari idi.
P faizi a adadina barabor olan x adadini tapmagq iiciin:
I. P%-ni kasr saklinds yaziriq (aliriq %),

I1. a adadini kasr saklinds yazilmis P%-nd boliiriik (yoni, %-a).

Misal 1. x odadini tap:

a) 25%-i 20-ya barabar olsun; b) 3,125%-i 1,5-0 borabar olsun.
Holli.
I. 256%=0,25 I. 3,125%=0,03125
I. x=20:0,25=80 Il. x=1,5:0,03125=48 9dodin 10% artmasi
o . . . . e o bu adadin 1,1-9
Cox vaxt verilmis tocriibodo adodin (komiyyotin) verilmis faizlo vurulmasi demokdir.

artmas1 vo ya azalmasina aid masalolora rast galirik. Masalon:

MBbsals 2. Benzinin qiymati 10% artdi. Qiymat artana qadar benzinin
bir litri 2,1 lari idisa, hazirda negoyadir?

Hoalli. 2,1 larinin 10% artiminda 2,1 larinin 10%-nin olave olunmasi nozords tutulur, yoni 2,1
+2,1x0,1=2,31 (lari).

Homin masaleni bu ciir do yaza bilarik:

Qiymoati artana qodor bezninin qiymoatini 100% hesab etsok, onda
10% artdiqdan sonra giymeti 110% olacaq. 2,1-in 110%-i iso beraberdir:
2,1x1,10=2,31.

Cavab. Hazirda benzinin qiymati 2 lari 31 tetridir.
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Misal 2. 12-ni 5% artirsaq hans1 adadi alariq?

12-nin 5%-i borabardir % =0,6.

. 12+ 06 = 126.

Bu misallarda eyni naticoni almaq ti¢iin 12-nin (100+5)%-ni tapmagq kifaystdir, yoni 12-ni 1,05-
9 vururuq: 12x1,05=12,6:

12x1,05=12,6

MBbsals 3. Magaza yeni il liglin 60%-lik endirim elan etdi. Endirima qodar 120 lari olan ayaqqabi
indi negaya satilacaq?

Holli. 60% endirim kéhna giymatin bu qiymatls 60% azalmasi
demokdir. 120-nin 60%-ni hesablayaq. 120x0,60=72. Demali
qiymoat 72 lari azalmigdir. Ona gora yeni qiymot olacaq 120-72=48
(lari).

Qeyd edok ki, bu masaloni basqa ciir do yaza bilorik: ©vvalki
qiymati 120 larini 100% hesab edok. Onda 60% endirimdon sonra
40% alirig. 120-nin 40%-1 isa barabordir: 120x0,40=48.

Cavab. ayaqqabi 48 lariyo satilacaq

Odadin 60% azalmasi
bu adodin 0,4-9
vurulmasi demakdir.

Misal 3. 80-ni 25% azaltsaq hans1 adad alinar?
[.  80-nin 25%-i barabordir 80x0,25=20.

1. 80-20=60.

Bu misalda eyni naticani almaq ti¢iin 80-nin (100-25)%-ni tapmagq kifaystdir, yoni 80-ni 0,75-3
vururuq: 80x0,75=60.
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4 Suallara cavab ver: w

1. Faizino gora adadi neco hesablayaq?

2. Verilmis faizls adadin artmasi na demokdir?

3. Verilmis faizlo adadin azalmasi no demokdir?

4. a oadadini p%-ls artirdigda hansi adad alinir?

5. a adadini p%-ls azaltdiqda hans1 adod alinir?

6. 6-nm 40%-15 artmasi naticasinds alinan adadi an qisa yolla neco tapmaq olar?
7. 6-n1n 40%-1o azalmasi naticosinds alinan adadi on qisa yolla necs tapmaq olar?

8. a adadini 10%-1o artirib, sonra alinmis adadi 10%-1o azaltsaq eyni a adadi alinarmi?

S 9. ©dadi avvalca 10%, sonra isa yenidon 20% artirsaq naticada adad ne¢o faiz artmis olar? )

Calismalar
n Odadi tap:

a) 10%-i 5 olan; b) 5% -i 10 olan; c) 25%-i 25 olan;
¢) 33%%4 100 olan;; d) 0,1% -i 1 olan; e) 120%-i 12olan.
H Hans1 adad alinar: 9dadin P% artmasi bu adadin
a) 10-u 10% artirmagqla? 1010% -yo vurulmasi demoakdir, P%
b) 36-n1 50% artirmagqla? 100 -
¢) 30-u 200% artirmaqla? azalmasi isa bu adadin T()p -ya

¢) 0,48-1 1% artirmaqla?
d) 10-u 10% azaltmagqla?
e) 36-n1 50% azaltmaqla?
9) 30-u 20% azaltmaqla?
f) 200-i 13% azaltmaqla?

vurulmasi demokdir.

Vanonun sinif yoldaglariin 25%-i sarisindir. 8 sagird sarisindirsa Vanonun sinfinds nego
sagird var?

Ninonun sinif yoldaglarinin 20%-i olagidir. 6 nofor olagidirsa sinifdo nego nofor sagird var?

Medeya haftonin asude vaxtinin 40%-ni kompyuter oyunlarina sorf etdi. O, 2 saat arzinde
kompyuterlo oynayirdisa, homin giin onun neg¢o saat asuds vaxti vardi?
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n Sinif sagirdlori ekskursiya ii¢iin yigilan pulun 30%-

=]

© 6 6EBE H BH BH B A

ni sayahat xorclari liglin saxladilar, qalan 140 larisina
iso orzaq aldilar. Sagirdlor ekskursiyaya no qodor pul
y1igmigdilar?

Sagird c¢antasi 40% endirimdon sonra 18 lariyo satild1.
Canta endirima gadar negays idi?

50%-lik yeni il endirimi ilo ayaqqabinin qiymati 45 lari
oldu. Ayaqqabi endirima qodor ne¢oys idi?

Polisin maas1 40% artdiqdan sonra 1260 lari oldu. Ar-
tana gadar polisin maasi no godor idi?

Banka qoyulmus moblag har il 9% artir. Lasa banka
500 lari goymusdursa, bir ildo no qadar pulu y1gilar?

Kitab magazas1 nosriyyatdan aldigi kitablar1 nosriyyat qiymstindon 25% baha satir.
Magaza nosriyyatdan bir kitabi 8 lariyo alirsa, 1000 kitab satdiqdan sonra ona na qadar xe-
yir qalar?

Qohva qovruldugdan sonra ¢okisinin 12%-ni itirir. 200 qram gohvadon ne¢o qram qovrul-
mus gahva alinar?

Taxilin gokisinin 75%-don un alinir. 3 kq un almagq tiglin no gador taxil lazimdir?

Corayin xomiri bigorken ¢akisinin 20%-ni itirir.
a) 10 kq xomirdon ne¢a 400 qramliq ¢orok alinar?
b) 5 kq ¢6rak bisirmak tigiin ne¢a kilogram un lazimdir?

Sohords hazirda 10000 nafor yasayir. ©halinin say1 har
il 10% artir. Bu gohardos no goador ohali olacagq:
a) bir ildon sonra? b) 2 ildon sonra?

Biznesmen 6z pulunun 40%-ni sorab istehsalina qoydu
va 60% xeyir gotiirdii. Qalan pulu konserv istehsalina
goydu va 50 % xeyir alds etdi. Biznesmenin baslangic
mablagi 20 000 lari idiss, 0, na gadar lariys sahib oldu?
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@ Diizbucaqgli formal1 yer sahasinin uzunlugunu 10%, enini isa 20% artirsaq, onun sahasi no
qador artar?

@ Tiitiin mohsulu avvalca 20%, daha sonra 40% bahalasdi. 10% 1%
Tiitlin mohsulu comi no qadar bahalagdi? 4%

—~

00
@ Dairovi diagramda 2002-ci ilin moalumatlarina oasason 1/

Girctistanin shalisinin dini etiqad1 faizlo verilmisdir.
a) Diagram vasitosilo miixalif etigada malik ohalinin
(Giirciistanin shalisi 2002-ci ilin gostaricilorinog asason 4

356 000 idi) sayin1 hesabla.

b) Verilmis diagrama gora shalinin dini etigadina asasen
sayinin hom faizlo, ham do odadi sayin1 gostoron codval

@ Pravoslav
qur. .
B Katolik
0 o <10 rigoryan
Hesabla, ne¢o hissosidir: o Q qory
O Islam
a) 3 doq 1 saatin;
B Basqa

b) 20 sm | m-in;

¢) 300 gram 1 kq-1n;
¢) 250 kq 1 t-nun;
d) 25 dm? 1 m?-in;
e) 4000 m? 1 ha-nin;
9) 10 sm?® 1 dm?3-in;
£) 1001 1 m3-in;

g) 1 san 1 saatin.

& Cahd et, gorak! W

~

1. Zirzomidos 7 ¢allok sorabla doludur, 7-si isa yari doludur, galan 7-si iso bosdur. Sorabi vo
¢ollokloari li¢ qardas borabor yero elo bolmalidirlor ki, hor birino borabar miqdarda ¢ollok vo
sorab diissiin. Boliisdiirarken ¢ollokdon ¢alloyo sorab bosaltmaq olmaz. Neca boliisdiirsiin-

lor?
2. Sokkizlitrlik balon siidlo doludur. Iki qadin yalniz bir 5 litrlik vo bir 3 litrlik bidonlarla siidii
boarabar migdarda neco bolsiin?

N\ J

Boliisdiirmakds komok et:
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3.4 Iki komiyyotin faiz nisboti

€ Misgsed i Bacanaa
g - 1. Iki komiyyatin nisbatinin faizls yazilmasini;

2. Molumatlarn nisbatini faizls ifads etmayi

Praktiki masalalori hall edarkon komiyyatlorin nisbatini ¢ox vaxt faizlo ifads edirlor.

Masala 1. Siidds on az 4,5% yagliliq varsa, o yagh siid sayilir. Zavoda daxil olmus siidiin
yagliligimi 6lgmak {igiin 1,5 kq siidii yoxladilar. Malum oldu ki, o 63 qr yagdan ibarat idi. Bu siid
yagli sayila bilormi?

Holli. Siidii vo ona daxil olan yagin kiitlosini eyni bir vahidlo ifado edok: 1,5 kq=1500 q.

Yagn kiitlosi siidiin kiitlosinin ne¢o hissasini toskil etdiyini tapaq vo
Kalkulyatorla onu faizlo ifado edak:

hesablamalar
Yagn kiitlosi 63 qr

Stdin kiitlsi 1500 qr

63+1500x100=4,2 = 0,042 =42%

Natica. Bu siiddo yag 4,2%-dir. Beloliklo, siid yagh sayila bilmaz.

_ MBasala 2. Bir basketbolgu oyun arzinds 20 dofs top atmaga coht etdi, ondan 15-i ugurlu oldu.
Ikinci basketbolgu isa 40 topdan 28-ni ugurla atdi. Hans1 basketbol¢u topu daha doaqiq atir?

Halli. Basketbolgularin topu no daracads doqiq atdiglarini miioyysn etmok iiclin onlarin
atdiglar1 topun neco faizinin soboto diisliylinii hesablamaq lazimdir.
Hesalamalari iki marholodo kegirok.

I morhala: Sobats diison toplarin basketbolgular torafindon atilan
toplarin hansi hissasini togkil etdiyini dyranok:

Birinci basketbolgu: 15:20=0,75

Ikinci basketbolgu: 28:40=0,7

II moarohala: Alinmis naticani faizls ifado edok:
Birinci basketbolgu: 0,75=(0,75%100)%=75%
Ikinci basketbolgu: 0,7=(0,7x100)%=70%

Natica: Birinci basketbolcunun atma daqiqliyi 75%, ikincininki
isa - 70%-dir. Beloalikls, birinci basketbolcu topu daha daqiq atir.

Bu vo ya digar qarisiqgda hor hansi bir maddenin faiz soklinds
yazilmis payina konsentrasiya deyilir. Masolon, baxdigimiz masalo
1-do hesabladigimiz yagin siiddo konsentrasiyasi 4,2 %-o barabar idi.

Masala 3. 90%-li spirtin 3 litr moahluluna 2 litr saf su qatdilar. Hans1 konsentrasiyali mohlul
alind1?
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Hoalli. 3 litr mohlul 90%, yani 3x0,9=2,7 litr spirtdon ibarat idi. Suyu olave etdikdon sonra
mohlulun hacmi 5 litr oldu, spirtin miqdari iso doyismoadi. Ona gora alimig mohlulun konsentrasiyast
olacaq

2,7
5

X100 =54%.

Cavab: Alinmis mohlulun konsentrasiyasi 54%-dir.
Yadda saxla!

Faizls yalniz eyni bir vahidlorlo 6l¢iilmiis komiyyatlorin nisbetini ifade etmok olar.

1. iki komiyyatin nisbotini hans1 halda faizlo ifade eds bilorik?

2. Bir komiyyati ikinci komiyyatin faizi ilo necs ifads edok?

3. Yagla siidiin kiitlosini basqa kiitlo vahidlori ilo (mosolon, kilogramlarla) ifade etsok
mosolonin cavabi doyigormi?

4. Qaris1gin konsentrasiyasi nays deyilir?

5. Mohlula eyni hacmds su slava etsok spirt mohlulunun konsentrasiyasi artacaq yoxsa

azalacaq va no qodor?

J

Cahismalar

lf

n a odadi b adadinin ne¢a hissasidir, agor:
a) a=9, b=36; b) a=15, b=75;
c) a=2,4, b=4,8; ¢) a=10, b=5.

H a komiyyaoti b komiyyatinin ne¢a faizidir, agor:
a) a=12doaq, b=60 dog;  b) a=1,5 kq, b=30 kq;
¢) a=5 dm, b=2 m; ¢) a=0,3 lari, b=40 tetri.

Asagida verilonlordon hansi kamiyyatlorin nisbati faizlo ifads oluna bilor? Miimkiin oldugu

halda hesabla:
a) 3,5 kq vo 4 lari; b) 16 doq vo 1,2 saat;
¢) 2m? vo 3,2m; ¢) 7 smva 2 dm.
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n Cadvalds VII sinfin 25 sagirdinin hansi idman novii ilo mosgul olduglari barads sorgunun
naticalari verilmisdir.

Idman névii Sagirdlarin Sagirdlarin iimumi
sayl saymnin faizi
Futbol 8
Basketbol 3
Giilos 2
Sahmat 4
Uzgiigiiliik 1
Hec biri 7

a) Cadvali doftors ¢ok vo sonuncu siitununu doldur;
b) Gostaricilora asasan siitunlu diaqram qur;

¢) Sinfino asason analoji cadval qur.

B a va b adadlerinin faiz nisbatini hesabla, agor:
a) a adadi b adadinin 2/5 hissasidirss;
b) a adadi b adadinin 3/10 hissasidirss;
¢) a adadi b adadinin 3/14 hissasidirss;
¢) a adadi b adadinin 0,9 hissasidirso;
d) a adadi b adadinin dérdds biridirss;
¢) a adadi b adadindan iki dofs goxdursa.

n Sinifda 10 oglan va 15 qiz var. Qizlar sinfin nega faizini toskil edir?

Benzindoldurma montaqgasinin 3 ton benzin ehtiyati var idi. Montogs 0,54 ton benzin satdi.
Biitiin ehtiyatin ne¢o faizi satilasi qaldi.

n Cadvalds Yer kiirasinin qitolorinin sahslori kvadrat kilometrlarlo verilmisdir.

Qitonin sahasinin
Qita Qitanin sahasi qurunun iimumi
sahasino olan faizi

Avrasiya 55119000
Simali Amerika 24230000
Conubi Amerika 17814000
Afrika 30218000
Auvstraliya 8503000
Antarktida 14245000

Qurunun timumi sahasi

Qurunun timumi sahasini hesabla, cadvali ¢ok vo doldur.
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n a=1,9, b=6 olarsa, (a-b) (a+b)-nin ne¢s faizi oldugunu hesabla. - )\
Yadda saxla:
m Orinti 60 qr giimiisdon, 40 qr qizildan vo 100 qr misden ibaratdir. Bu 1
arintiys daxil olan har bir metalin konsentrasiyasini tap. 100 =1%
m 100 gr duzu 300 gr suda agsaq hansi konsentrasiyali mohlul alinar? 11—0 =10%
m 3% duzdan ibarot olan 200 qr doniz suyuna 400 qr saf su qatdilar. 1_ 20%
Hans1 konsentrasiyali mahlul alindi? S
N . 1 =25%
m 30 gr duza nec¢o qram su tokmoliyik ki, 25% konsentrasiyali duzlu su 4
alaq? 1 1
==33-%
377737
m Ronglonmis hissonin sahasi fiqurun sahasinin neg¢a faizini togkil edir? 1
—=50%
a) b) ) 2
— 0
\_ 1=100% )
¢) d) e)

ovvallar 1 kilovat elektrik enerjisinin qiymati 12 tetri idi, hazirda iss 18 tetridir. Elektrik

enerjisinin qiymati ne¢a faiz bahalasd1 (yani artim avvalki qiymatin ne¢s faizidir)?

=N
N

isdir.

200 larilik plas 120 lariyos satilibsa magazada neg¢o faizlik endirim var?

Cadvalda 1913, 1970 va 2002-ci illarin geydlorine asason Giirciistan ohalisinin say1 verilm-

illor Ohalinin say1 Dayisikliklar faizlo
1913 2601 000

1970 4 686 000 artdi

2002 4 356 000 azaldi

Ohalinin saymnin kegmis geydlarlo miiqayisada galacok qeydlors asasan na qadar doyisdiy-

ini faizlo hesabla.
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D

Aleksandrin boyu bir il orzindo 4 sm uzandi vo 165 sm oldu. Aleksandrin boyu bir il orz-
indo nego faiz artmisdir?

Dairovi diagramda fermer torafindon alinmis miixtalif név tiziitm mohsulunun tonla miqdari

verilmisdir.
Hesabla: = = - Mohsul
a) Saperavi noviiniin tiziim mohsulu biitiin

basqa 9

nov mahsulun ne¢a faizini taskil edir;
b) Rkatsiteli ndv iiziimiin miqdarina dia-
gramda nega doracali sektor uygun golir.
Dairavi diagramda geyd olunmus goéstaricilore

mtsvane 6

asasan miivafiq siitunlu diagram qur. rkatlszlteh saperavi 9
Stitunlu diagramda miiossisonin qadin vo kisi
omakdaslarinin say1 verilmisdir.
20
15
10 | B qadinlar
m kisilor
5
04

Diaqrama asason suallara cavab ver:

a) Miiossisads comi nego amokdas var?

b) Qadinlar omoakdaslarin ne¢s faizini togkil edirlor?

¢) Dairavi diagramda kisilorin sayina neg¢o daracali sektor uygun golir?

Verilmis diagrama uygun dairovi diaqram qur vo miiossisonin omokdagi qadinlar vo kisilorin
sayini faizlo gqeyd et.

Diiz xott ¢cok vo tlizerinds aralarindaki masafs 8 sm olan A vo B noqtslorini geyd et. Bu
diiz xott iizerinds C ndqtesini els geyd et ki, BC pargasimin uzunlugu AB pargasinin uzun-
lugunun 40%-1 olsun. Nega beloa noqts var? AC pargasinin uzunlugu nays barabardir?
Odadi 3 dofo boyiitsak o necs faiz artar?

Odadi 10 dofs kigiltsak o nega faiz azalar?

30%-lik 200 gr duzlu suya neg¢o qram su artirmaliyiq ki, 20%-lik mohlul alinsin?
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500 gr 80%-lik vo 300 qr 70%-lik spirt mahlullarini bir-birins qatdilar. Hansi konsentrasi-
yali moahlul alindi?

Qizil vo glimiis arintisina 50 qr qizil alave etdikdon sonra arintido qizilin konsentrasiyasi
30%-don 80%-o gadar artdi. Qizili alave edona goadar arinti ne¢o qram idi?

Hom 3-9, ham da 5-9 béliinen an boyiik ticragomli adadi sdyla.
5

Moxraci 12-ya barabs olan, % \Ehrs arasinda yerloson kasrlorin suratlori comi noyo

borabordir?

2-nin, 2-nin va 3-lin adadi ortasini hesabla.

1,x,5,y, z ... adadi ardicilligin ikinci iizviinden baslayaraq her bir {izvii qonsu tizvlerin
odadi ortasina barabordir. X, y va z-i tap.

“Qaliglar xeyrimizo” adli aksiyada 7' sinfinin sagirdlori 400 kq makulatura yigdilar, 7>
sinfinin sagirdlori iso onlara nisboton 20% az y1gdilar. Malumdur ki, 1 ton makulaturadan
15 agacdan hazirlanan qader kagiz hazirlanir. 7-ci sinif sagirdlori makulatura yigmagqla no
godor agac xilas etdiklorini hesabla.

Yay diigorgasinin sagirdlari 6 giin arzinds diisorgonin yaxinligindaki mese massivinin 76%-
ni tomizladilor. Sagirdlor eyni siiratlo davam etsolor
mes$d massivini ne¢d giina tomizlayib qurtararlar?

@ X vo 4,2-nin adadi ortas1 5-o barabardirsa, x-i tap.

Ciitliiklarls is w

~

Hor biriniz miistoqil olaraq sifirdan forqli iki odod fikirlosin. Birinci adad ikinci adodin nego
faizi oldugunu hesablayin. Daha sonra ikinci adad birinci odadin ne¢s faizi oldugunu hesablayin.
Almmis iki adadi bir-birina vurun, cavabi tam adodo godor yuvarlaglagdirin vo yazin. Alinmis
cavablar1 miiqayiso edin, hansi qanunauygunluqglar1 goriirsiiniiz? Bu qanunauygunluglari izah
edin.

Hesablama zamani kalkulyatordan istifado edo bilorsiniz.

N J
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3.5 Malumatlarin adadi xiisusiyyatlori

"""""""""""""" _:_:-'-' Miixtolif ciir toqdim olunmus malumatlarin adadi xiisusiyyatlorini
grevsessse st § tayin edak: tezlik, diapazon, adadi orta, moda.

Anasimin hansi giymatlorlo oxuyursan sualina Nika belo cavab verdi: - “doqquzlarla”, ¢iinki
aldigim giymatlor arasinda 9 an ¢oxdur.
Ana gilindslikdon semester orzindo Nikanin aldig1 qiymatlori kogiirdii:

7,8,9,6,9,7,9,6,7,6,9,6,809,7,9,6,9, 10, 8.

Daha sonra qiymatlari artan sirada diizdii va tezlik cadvali qurdu:

Qiymot 6 7 8 9 10
Tezlik 5 4 3 7 1

Odadi ortanin qiymatini hesablamagq {i¢lin ana qiymatlorin onlarin tezliklsrins olan hasilini top-
lad1 vo alinmig cavabi tezlik comino boldii:

. _B6X5+7X4+48X3+9Xx7+10x1 _
Odadi orta= 5+4+3+7+1 =7,75

Nikanin giymatlarinds 9-un tezliyi basqa ballarin tezliyinden ¢ox olmasina baxmayaraq semester
orzindo Nikanin aldig1 ballarin gdstoricisi 8 baldan az oldu. ©n boyiik tezlik gostericisine moda
deyilir. Baxdigimiz malumatlarin modast 9-dur.

Nikanin aldig1 giymatlorden on boytiyt 10, on kiciyi ise - 6-dir. Onlarin forqi 4 ise gostaricilarin
no godor sopilmasini gdstorir. Umumiyyatlo, on bdyiik vo on kicik gdstoricilorin forqino ododi
moalumatlarin sapilma diapazonu deyilir.

Mbasalo 1. Tiniko 3 giin orzindo saat 9%°-dan axsam saat 21%°-a qodor hor 3 saatda bir dofa
havanin temperaturunu yazirdi vo oldo
etdiyi gostoricilora asason xotti diaqram
qurdu. Diagrama osason gostoricilorin | 7(C°)
adadi xiisuiyyatlorini hesablayaq.

Holli.

I giin on asag1 temperatur sohor 9%-
da +2° | on yiiksok iso - saat 15%-da
+7% idi. Homin giin sopilmo diapazonu
50-yo borabordir. Moalumatlarin modasi
50, giin orzindo orta temperatur iso
(29450+70+50+30):5=4 40,

A
A

7 AV

9saat 12saat 15saat 18saat 21saat

11 gun

S = D Wk LN O X

II. ikinci giiniin on asag1 tempera-
turu sohor 9% da +1,5° , on yiiksok iso
- saat 159 da +6° idi. Homin giiniin
sopimo diapazonu 4,5%-ya borabordir. Molumatlarin modas1 4°, giin orzindo orta temperatur iso
(1,594+4%+6%+49+19):5=3,30

Uglincii giiniin adadi xtisusiyyatlorini miistaqil hesabla.
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Ug giin orzindo sopilmo diapazonunu hesabla: Bu halda on asagi 111 giiniin molumatidir 59, on
yliksak isa - 7°. Ona gora sopilma diapazonu 6,5° olacaq.

Gordiiyliniiz kimi sopilma diapazonu ii¢ gilin orzinds ayri-ayr glinlarin sopilme diapazonundan
yliksokdir. Qeyd edok ki, imumiyyatls adadi ¢oxlugun sopilme diapazonu har zaman onun istonilon
alt coxluqglarinin sopilms diapazonundan ¢oxdur (izah et, na ligiin?).

Ododi molumatlarin daha bir xiisusiyyati ilo - medianla tanis olaq. Median molumatlarin
artmasina vo ya azalmasma goro diiziiliisii halinda ortada yerlogon moalumatdir. Masalon, masalo
1-in birinci glinliiniin malumatlarini artan sira ilo diizsak alirig: 2°, 3°, 5°, 5°, 7°. Bu molumatlarin
median 5%-dir, ¢iinki bu median sirada sagdan da soldan da iigiinciidiir.

Molumatlarinsayi ciit oldugda, median olaraq ortada duran iki verilonin odadi ortasini gotiirtirlor.
Maosalon, 1, 0, 1, 2 gdstaricilari iigliin median (0+1):2=0,5.

4 Suallara cavab ver: w

1. Hans1 molumata moda deyilir?
2. Molumatlarin ortasini neco hesablamaq olar?
3. Malumatlarin sapilma diapazonunu neca hesabamaq olar?
4. Nikanin “doqquzlarla” oxumasi fikri ilo razisanmi?
5.9dodi molumatlarin sopilmo diapazonu bu molumatlarin bir hissosinin  sopilmo
diapazonundan az ola bilormi?
6. Tok sayda molumatlarin medianini necs tapa bilorik?

7. Ciit sayda mealumatlarin medianini necs tapa bilorik?

8. Paraqrafda verilmis Nikanin gqiymatlorinin mediani noys barabardir?

N J

Calhismalar

n Paraqrafda verilmis diagrama asason har {i¢ giiniin molumatlarinin modasini tap.

n Paraqrafda verilmis molumatlara asasan hansi ciimlonin dogru oldugunu tap:
a) Hor tli¢ giindo on yiiksok temperatur saat 15-do idi;
b) Hor ii¢ glindo an asag1 temperatur saat 9-da idi;
c) Saat 15-don 21 araligia qader har ti¢ giinde temperatur azalirds,
¢) Saat 9-dan 15 araligina qadar har {i¢ giinds temperatur artirdi.

n Verilmis tezlik codveline osason molumatlarin odadi ortasini, modasini vo diapazonunu tap.

Molumatlar | -14 | +23 | -4 | +14 | +6 | -44 | +33 | 4
Tezlik 1 3 2 5 2 3 4 1
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X, 5, 3, 8, 4, 5, 3, 10 adodi molumatlarin modasi 3 olarsa, x noya barabordir?

Artan sirada diiziilmiis a, 5, 6,5, 8,4, 11 adodi malumatlarin sopilmes diapazonu 7,4 olar-
sa, a naya barabordir ?

Azalan sirada diiziilmis b, 5,1, 4,7, 3,4, -ladodi molumatlarin sopilmo diapazonu 8
olarsa, b noys barabardir?

2,5, -3, 7, x, -4,2, -5, 3, 1,7 adodi molumatlarin adadi ortasi 1,25 olarsa, X nays borabardir?

Odadler siras1 verilmisdir: 16; 6; 8; 8; 6; 1; 1; 6; 3. Hesabla:
a) Odadi ortan1; b) Modani; c¢) Mediani;  ¢) Diapazonu.

Odadler siras1 verilmisdir: 4; 6; 8; 12; 6; 11; 5; 0; 3; 6. Hesabla:
a) Odadi ortan1; b) Modani; c¢) Mediani;  ¢) Diapazonu.

Natural ododlor sirasinda bir odod buraxilmisdir 3; 5; 12; 27; ...; 21. Bu siranin diapazonu
35 olarsa, buraxilmis adadi tap.

Natural ododlor sirasinda bir odod buraxilmisdir 2; 8; 11; 22; ...; 19. Bu siranin diapazonu
32 olarsa, buraxilmis adadi tap.

Mbolumdur ki, siranin adadi ortasi siranin medianina boarabardir. 10; 15; 3; ...; 24; 16; 4 sira-
da buraxilmis adadi tap.

Qorbi Giirciistanda hava temperaturunun sopilmo diapazonu yanvarda 8 doroco, Sorqi
Giirctistanda iso 12 dorace idi. Biitiin Glirclistanda eyni gostarici ola bilormi: a) 7 doraca?
b) 11 doraca? ¢) 13 doraca?

Cavalds 100 metr qag1s iizro alt1 sagirdin gostaricisi verilib.
a) Bu molumatlart azalan sirada yaz;
b) Molumatlarin adadi ortasini, medianini vo sopilmo diapa-

Salome 16,2 san

zonunu hesabla,; Qiqa 147
c¢) Hans1 sagirdin naticaesi on yaxsidir? q' 520
¢) Hans1 sagirdin gostaricisi adadi ortaya daha yaxindir? Dy £30) 2T
Luka 15,3 san
Elo ii¢ adad tap ki, adadi ortasi: Kaxa 17,4 san
a) Mediana barabar olsun; Lela 19,2 san

b) Mediandan boytik olsun;
¢) Mediandan kigik olsun.
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@ Xotti diagramda doyirman torafinden ii¢ il or-

. . -
zinda tiylidiilmiis unun riiblore osason miqdari 20091l
(tonlarla) verilmisdir. ——
Diagrama asasan har ilda va biitévliikds iig il 2010l
arzinds adadi malumatlarini tayin et. 26"1‘_111

a) On boyiik vo on kicik molumatlart;
b) Molumatlarin odadi ortasini;

¢) Modasini;

¢) Sopilma diapazonunu;

d) Medianina.

@ Cadvalds bir sinfin sagirdlari torafindon riyaziyyatdan yoxlama yazidan aldiglar1 ballarin
artan sirada diiziilmiis tezlik cadvali verilmisdir.

Bal a 4 5 6 | 7|8 |Db
Tezlik 1 2

Ballarin adadi ortasi 6,4, sapilms diapazonu ise 7 olarsa, a va b-ni tap.

x-2,5 molumatlarinin medianini x-o barabar edon x-in biitiin tam giymatlorini tap.

16 sm® hocmli biiriinc kiilgo 162 qramdir. Hocmi 24 sm? olan biiriinc kiironin ¢okisi no
gador olar?

barabardir. Bu xaritonin miqyasi necadir?

ABC iicbucaginda £ A = 68°, £ B = 42°. Asagida verilmis ifadolordon hansi dogrudur?
a) AC<AB<BC; b) AB<AC<BC; c) BC <AB<AC; ¢) AC<BC<AB.

@ Iki sohor arasindaki mosafo 55 km-dir, xaritodo iso bu sohorlor arasindaki mosafs 2,2 sm-o

Hesabla:
i 1 11 4.5 _5S
(1”-15)*112 12 55 %35 +0.375-9
B sas s P R s e
5000 : 200 +1,:323:2,

Ola bilormi?
Artan sirada diizilmiis molumatlar verilmisdir: x; 3; 5; 6; 8; y.

Bu molumatlarin sapilms diapazonu ola bilormi: a) 4? b) 77
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I11 faslin tokrari

Bu fasilda na dyrandik?
1. Komiyyat va keyfiyyot molumatlarinin toplanmasi vasitolorini;
Odadi faiz goklinds yazmagi vo faiz soklindo yazilmis adadi kosr soklindo yazmagi;

Odadin faizinin tapilmasi vo adadi faizina vo hissasina gors tapmagi;

2.

3.

4. Nisbatin faizlo yazilis1 va istifadasini;

5. Komiyyatin faiz artimmi-azalmasini va sads xarclor smetasint;

6. Molumatlarin gaydaya salinmasi, codval vo diaqram soklindo gostorilmasini;
7.

Molumatlarin adadi xiisusiyyatlorinin (adadi orta, moda, sopilmo diapazonu)

hesablanmasini.

4 Suallara cavab ver: w
r R

+ Hansi név moalumatlari taniyirsan?

* Molumatlari toplamagin hansi vasitolori mévcuddur?

+ Odadi faiz goklinds neco yazmagq olar?

+ Odadin faizi vo hissasi arasinda hansi olaqo var?

+ a odadinin p faizini neco tapmaq olar?

* p faizi a-ya borabar olan adadi necs tapmaq olar?

+ aadadindon p faiz qadar ¢ox (az) olan adadi neco tapmagq olar?
+ aadadi b adadinin ne¢a faizi oldugunu necas tayin etmok olar?
* Molumatlarin modasi nadir?

* M molumatlarin tezlik cadvali nadir?

* Molumatlarin tezliyi neca hesablanir?

+ 9dadi melumatlarin adadi ortasini, medianini neco hesablamaq olar?
+ 9Odadi malumatlarin sapilma diapazonu nadir?

+ Hansi név diaqramlar1 taniyirsan?

+ Xotti (stitunlu) diagrami1 neca qurmaq olar?

N\ J
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Sol tarafds verilmis climloys sag torafdon sz seg:

1. 9dadi molumatlarin on bdyiik vo an kicik qiymatlori forqine sopilma | moda
--------------- deyilir. _
tezlik
2. On boyiik tezlik gostoricising ------------ deyilir.
3. 9dadin p/100 hissasino bu adadin p --------- deyilir. diapazon
4. Molumatlarin tokrar1 sayina bu gostoricinin -------- deyilir. orta
5. ©Ododi molumatlarin cominin molumatlar sayma olan nisbating | faiz
molumatlarin ------------ deyilir.
e o . .. yiizda bir
6. ©dadin bir faizi onun ---------- hissasidir.
Calismalar
n Sifahi hesabla:
a) 2,5 odadi 5-in hanst hissasidir;  b) 3 adadi 27-in hans1 hissosidir;
¢) 55-in % hissasi; ¢) 20-in 0,7 hissasi;
d) %-ﬁ 6-ya barabar olan adad; e) % -U 8-2 barabar olan adad;
9) 50-in 10%-i1? ) 50%-1 60-a barabar olan adad,;
g) 300 gr 1 kq ne¢a hissosidir? g) 6 mm 1 sm-in ne¢a hissasidir;
h) 12 doq 1 saatin ne¢a hissasidir? x) 200 gr 1 tonun ne¢a hissasidir.

E Hesabla:

a) 50 adadi 40-dan nego faiz goxdur;
b) 40 adadi 50-don nega faiz azdir.

n 20%-10 boyrit:
a) 3 larini;  b) 5 tonu; c) 1,2 metri;  ¢) 25 kq-1; d) 3,6-n1.

n 40% azalt:

a) 5 larini;  b) 3 tonu; ¢) 1,5 metri; ¢) 2,5 kqg-1; d) 36 sm-i.

B Tatiyanin sinfindo 25 sagird var. Onlarm 60%-i qizlardan ibaratdir. Qizlar 0,2 hissasi
olacilardir. a) Tatiyanin sinfinds ne¢a alag1 var? b) Tatiyanin sinif yoldaslar1 qizlarin va
oglanlarin saymi tosvir edon dairovi diaqgramda oglanlarin sayima hansi dl¢iilii (doracali)
sektor uygun goalir? Bu diaqrami qur.

n Orintoloq (quslarm moigstini dyronsn alim) qaratoyugun
bir giindo yuvani ne¢o dofo qoyub yem dalinca getdiyini
miisahido edir. Qeydlori asanlagdirmaq tiigiin miisahidolor
giindoliyindo qaratoyugun yuvadan hor dofo ugusunu xott
¢okmokls geyd edir (as.bax).
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Bu molumatlara asason suallara cavab ver:

a) Orintoloq molumatlar1 toplamagin hansi tisulundan istifads etmisdir?
b) Qaratoyuq giiniin birinci yarisinda yuvani nega dofa qgoymusdur?

¢) Qaratoyuq giiniin hansi hissasindo daha faaldir?

¢) Qaratoyuq bir saatda yuvani orta hesabla nega dofo qoyur?

Baglangic qiymaoti 500 lari olan kiirk endirimdon sonra 350 lariyo satildi. Kiirkiin gqiymoti

nego faiz enmisdir?

Unun 1 kilogrami ovval 80 tetri idi, hazirda iso 1 lari 20 tetridir. Unun qiymoti ne¢o faiz ba-

halagib?

Boarabaryanlt tigbucagin oturacaginin uzunlugu perimetrin 30%-dir. Yan torafin uzunlugu

perimetrin ne¢s faizidir?

Sohar ohalisinin bir hissosi yalniz giirciico, bir hissosi rusca danisir, galani iso giirciico vo
rusca. Giirciica bu goharin 80%-i, rusca isa 60%-1i danisir. Sshor ohalisinin neg¢s faizi hor iki

dilds danigir?

Cadvalds zars diison xallarin tezlik cadvali verilmisdir.

Xal 1 2 3

Tezlik 4

Cadvals asasan suallara cavab ver:

a) Zori comi ne¢d dofo atdilar?

b) Malumatlarin diapazonu noya borabardir?
¢) Molumatlarin modasi naya barabardir?

¢) Molumatlarin adodi ortasi noys borabardir?
d) Molumatlarin mediani nays barabardir?

Dairovi diagramda bir sinfin 25 sagirdinin bir semester orzindo davamiyystinin naticalori

faizls verilib:
a) Sinifds nego sla oxuyan var?
b) Nego sagirdin naticosi kafi vo ya yax-

sidir?

c) Pis noticoyo malik sagirdloro nego
daracali sektor uygun golir?

¢) Sinifdo hansi qiymato uygun sagirdlor
¢oxluq toskil edir?

Noticalor

pis ala

12% 20%

[o)
Kkafi 36% yaxsi

32%
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m Horbi dostodo nego osgar var sualina leytenant belo cavab
verdi: Dastonin % hissasi mithafizodadir, 17 hissasi xastox-
anada, qalan 28 osgar iso yatagxanadadir. Dastods comi ne¢o

asgoar var?

@ Levaninin sinfinds sagirdlorin 40%-i qizlardan ibaratdir, qi-
zlarm 25%-i isa alagidir. Levaninin sinfinds on azi ne¢o sagird var?

Ana Tamrikonu dorman almaga yolladi. Evdon apteko godor mosafo 1,5 km-dir. Bu
masafonin 55%-ni Tamriko 10 doqgigoys getdi. Eyni siiratlo horokat edorso, Tamriko ¢ix-
digdan 20 daqigadan sonra aptekdon hans1 masafads olacaq?

©

Iki A vo B horbi diisorgalori arasindaki mosafa 20 km-dir. A qrupunun komandiri osgoro
omanat verdi vo amr etdi ki, B qrupunun komandirins versin vo dorhal | -
geri donsiin. Osgar diisorgalor arasindaki masafonin 60%-ni 2 saata get-
di. Osgor eyni siirotlo horokat edarss, yola diisdiikdon 4 saatdan sonra A
diisorgasindon hans1 mosafads olacaq?

Taxil 80% un verir, soti ¢Oroyi 1so bigsmosino lazim olan undan 20%
agirdir. Bir adad 480 qramliq soti ¢oroayi bisirmok iiciin ne¢o qram taxil
lazimdir?

Futbol komandasin1 bir hiicumgu tork etdikdon sonra komandada hiicumcularin say1 25%-
don 20%-o gador azaldi. Hiicum¢u gedona gadar komandada nega futbolgu var idi?

Mohluldan 2 kq su buxarlandirdigdan sonra mohlulun konsentrasiyas1 80%-don 90%-o
gador artdi. Su buxarlanana gqodor mahlul ne¢s kilogram idi?

© 6 6 6

Sohor ii¢ A, B va C rayonlarindan ibarstdir. Dairovi diaqramda rayon ohalisinin pay1 faizla,
stitunlu diaqramda isa - A rayonunun ohalisinin say1 verilmisdir. B vo C rayonlarinin ohal-
isinin sayini hesabla.

I I T I

\
B B rayonu
B 35%
4000
1000+
Cahd et, gorak!

Oziiniin 32%-no bdliinmasi naticosinds natamam gismotdo homin adadin 12%-i alian natu-
ral adadi tap.
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é Test N3

S

molumatlari daxil edilmisdir: saha, ohali, birgs yerli mohsul.

é Cadvalo 2004-cii ildo gostericilordon hor hansi biri ilo ilk onluga daxil olan &lkalori

~

n

Déviot Paytaxt Saho (minkm?) | Ohali (mln) Birgz’nfﬁgigmq
Avtraliya Kanberra 7687 20,1 692,4
Argentina Buenos-Ayres 2767 39,5 172,1
ABS Vagington 9629 295,7 12438,9
Banglades Dokko 144 144,3 61,9
Braziliya Braziliya 8513 186,1 7321
Almaniya Berlin 357 82,4 2906,7
Boyiik Britaniya London 244 60,4 2295,1
Ispaniya Madrid 504 40,3 1120,3
Yaponiya Tokio 377 127,4 47991
Hindistan Dehli 3288 1080,3 749,4
Indoneziya Cakarta 1919 241,9 284,1
Italiya Roma 301 58,1 1836,4
Kanada Ottava 9984 32,8 1098,4
Nigeriya Abuca 923 128,8 91,6
Pakistan islamabad 803 162,4 90,3
Rusiya Moskva 17075 143,4 755,4
Fransa Paris 547 60,7 2216,3
Sudan Xartum 2506 40,2 25,4
Qi Astana 2717 15,2 51,9
Cin Pekin 9597 1306,3 1843,1

Cadvoalo asason 1-5 suallara cavab ver:
a On ¢ox ohali diinyanin hans1 6lkesindodir?

a) Rusiyada;  b) Cindo; ¢) Yaponiyada; ¢) Hindistanda.
9 Orazisina gors an bdyiik 6lka hansidir?

a) Rusiya;  b) Cin;  ¢) Yaponiya; ¢) ABS;
e Birga yerli mahsul hansi 6lkads daha ¢oxdur?

a) ABS-da; b) Cindo; ¢) Yaponiyada; ¢) Almaniyada.
o Nigeriyaya nisbaton Fransada ohali ns qodor azdir?

a) 58 min; b) 59,7 mlin; ¢) 68,1 min; ¢) 45 min.
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Birgo yerli mohsulun istehsali Rusiyaya nisboton Almaniyada no qodor ¢oxdur?
a) 1258,3 mlrd. $; b) 2151,3 mird. $;
¢) 1580,4 mird. $; ¢) 980,8 mlrd. $.

x, 1, 7, 5, 4, 5, 3, 7 adodi malumatlarin modas1 7 olarsa, x=
a) 1; b) 7; c)5; ¢) 3.

Artma sirasina asason a, 3, 5, 8, 10 ododi malumatlarinin sspilms diapazonu 8 olarsa,
a:
a)2; b) 5; c)3; ¢) 8.

-3, 5, x, -5, 3, 7odoadi molumatlarinin adadi ortasi 1 olarsa, x noya barabordir?
a)-5; b) 5; c)-1; ¢) 1.

7-ci sinif qizlarinin boyunun hiindiirlityliniin sopilms diapazonu 13 sm-dir, oglanlarin iso
10-dur. Bu sinifds hiindiirliiyiin sopilms diapazonu nego santimetr ola bilor?
a) 14 sm; b) 11 sm; ¢) 10 sm; ¢) 9 sm.

-3;0; -7; 9; 3 molumatlarinin mediani:
a)-7; 1)) 5% o)1 ¢)0

Bir s1aat1n 20%-i:
a) 20 saatdir; b) 3 saatdir; ¢) 12saatdir; ¢) 20saatdir.

5%-1 6-ya borabor olan odod:
a) 120; b) 56; c) 360; ¢) 30.

20 adadi 80 adadinin
a) 4%; b) 25%; ¢) 30%; ¢) 5%..

Hans1 adadin 10%-1 24-iin 0,375 hissosidir?
a) 160-1n; b) 120-nin; ¢) 72-nin; ¢) 90-1n.

Odadi 5 dofs artirsaq nego faiz artar?
a) 10%; b) 900%; c) 400%; ¢) 90%.

Odadi 5 dofa azaltsaq nego faiz azalar?
a) 5%; b) 80%; c) 500%; ¢) 50%.

10% bahalasdigdan sonra bir litr benzinin qiymati 2,2 lari oldu. Bahalasana qodor bir litr
benzin negays idi?

a) 2 lari; b) 1 lari vo 99 tetri;

c) 1 lari vo 10 tetri; ¢) llari vo 90 tetri.
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Corayin giymati 80 tetridon 1 lariys godor bahalasdi. Corak ne¢a faiz bahalasdi?
a) 35%; b) 10%; c) 25%; ¢) 50%;

10 gr duzu 40 gr saf suda hall etdilor. Hans1 konsentrasiyali mahlul aldilar?
a) 10%; b) 20%; c) 40%; ¢) 50%.

100 millilitr 90%-1i spirti 200 millilitr saf suya qatdilar. Hans1 konsentrasiyali mshlul al-
dilar?
a) 30%; b) 20%; c) 45%; ¢) 60%.

Hazirda sohards 220 000 nafor sakin varsa va illik artim 10%-dirsa, bir il avval sohords

ohalinin say1 na qador idi?
a) 198000; b) 210000;  c¢) 120000; ¢) 200000.

Diizbucaqlinin eni perimetrinin 20%-i qodardir. Bu diizbucaqlinin uzunlugu perimetri-
nin ne¢o faizidir?
a) 15%; b) 25%; c) 30%; ¢) 40%.

Diagramda magazalarin birindo riiblora asason satilmis kompiiterlorin say1 verilmisdir.
Diagrama osason N23, N24, N25 suallarina cavab ver:

A
60
50 —
40 —
30 —
20 —
10 —

Y

Il orzindo magazada neco kompiiter satlmisdir?
a) 160; b) 165; c) 170; ¢) 180.

Birinci riibds ikinci riibs nisbaton negs faiz az kompiiter satildi1?
a) 20%; b) 25%j; c) 10%; ¢) 40%.

Molumatlarin mediani nays barabordir?
a) 50; b) 40; c) 60; ¢) 45.
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Fasil 4. Birhoadli vo ¢coxhadli

Bu fasilds 6yronacaksan:

¢ Dayisani olan ifadalori;

0

< Barabar ifadalarin xassalarini;

+ Natural iistlii qiivvatin xassalorini;

«»» Birhadli vo ¢coxhadlini;

< Birhadli vo ¢coxhadli iizarinds amallari;
% Miixtasar vurma diisturlarini;

+» Xaotti tonliklori;

«* Mbosals hoallinin cobri metodunu;

» Qanunauygunluqlardan ibarat adadi ardicilhglari.

Bu fasli oyrandikdon sonra bacaracaqsan:

++ Dayisanin miimkiin qiymatlarini toyin etmayi;

« Xotti tonliklori hall etmoak iiciin barabar ifadalorin
xassalorindan istifads etmayi;

+« Birhadlilor va c¢oxhadlilor iizorinda cobri amoallari
yering yetirmayi;

% fifadoni sadalosdirmak iiciin vo hesablamalarda
miixtasar vurma diisturlarindan istifads etmayi;

+ 9dadi ardicilhiqda qanunauygunluqlar: tapmagi vo
yaymagi. Manfi vo miisbat adadlordan istifads etmakls
maraqli masalalar hall etmayi.

Fibonacci
(Leonardo Pizel)
italyan riyaziyyatcisi
1170-1240

Layiha
“Fibonacci adadlori”

1) Axtar:
*  Fibonagg¢i ododlorinin
istifadasi tarixini;
*  Quzil nisbat ilo fibonaggi
odadlarinin olagasini;
o Tobiotdo vo incosonotdo
fibonagi adadlorinin askart;
2) Layihayo miivafiq
fotomateriyal alavo et;
3) Layihani toqdimat Giglin
hazirla.

Cahd et, gorak!

Elo n natural odad tap ki, n+17 vo n—6 adadlori tam kvadrat olsun.
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4.1 Dayisoni olan ifadd

Firssomsr sy Bacaraq:
‘( Mogsad <. L . . .. - -
i 1. Dayisani olan ifadonin adadi qiymotini hesablamag;

2. Dayisonin miimkiin qiymatlorini toyin etmayi.

Masala 1. Magaza iki model bir ne¢s telefon satdi. Birinci model telefon 135 lari, ikinci iso - 245
lari idi. Satilmis telefonlarin ortaq doyarini hesablamagq iigiin ifads qurag.

Holli. Satilmis birinci model telefonlarin sayini m ils, ikinci model telefonlarin sayini iso - n ila
isaro edok. Onda satilmis birinci model telefonlar 135xm lari, ikinci model telefonlar iss - 245xn
lari olacaq. ©gar telefonlarm timumi doyerini lari ilo S-1s isars etsok, alariq:

S=135xm+245xn

Diisturun sag torafindoki ifadoys fikir ver. ©dadi ifadalordan forqli olaraq o, m va n ifadslerindon
ibarotdir. Bu ciir ifadslorin qiymatlori ona daxil olan doyisonlorin qiymotlorindon asilidir. Masolon,
m=3 vo n=2 olduqda ifadenin qiymati 135x3+245x2=895 olur, m=2, n=3 olduqda ifadenin qiymati
135%24245%3=1005 olacagq.

Dayisonlordon ibarot ifadoys dayisoni olan ifads deyilir. Dayisoni olan ifadeds doyisenlorin
yerina har hans1t miimkiin qiymat qoysaq dayiseni olan ifads adadi ifadays ¢evrilacok va qiymatini
hesabladiqda aldigimiz adodo dayisoni olan ifadonin qiymati deyilir. Baxdigimiz misalda m=3,
n=2 qiymotini qoyduqda 135xm+245xn ifadosi 135%3+245x2 odadi ifadesino gevrilir vo 895
qiymati alir.

Dayisoni olan ifads istonilon sayda doyisondon va amoallar isarasindan ibarat ola bilor. Vurma
isarosi doyisonlor arasinda vo ya doyison vo adod arasinda yerlosirso, yazilmaya da bilor. Masolon,
4xaxb bels yazila bilar: 4ab.
ifadosina baxaq. Sual qoyaq: ©gor x vo y doyisonlorinin avozino onlarm qiymatlori-

X-y
ni ?oysaq bu ifado hor zaman adadi ifadoya ¢evrila bilormi? Bu ifadedo x=2, y=2 yazsaq alariq
5.9 Bu odadi ifados deyil (na iigiin?). Umumiyyatlo x va y-in giymatlori

eyni olarsa, S — y ifadasinin adadi qiymoti olmaz. Bu halda deyirlor ki, a S )
“ifadonin monas1 yoxdur”. Dayisonlorin bu ciir qiymaetlorini aydindir ki, V =
miimkiin qiymotlordon ¢ixarmaq lazimdir. t

Stirat diisturundaki % ifadasine baxaq. Bu ifads s doyisoninin hor bir
t=0 olduqda, bu

diisturun sag
torafindaki ifadonin
\_ manasi yoxdur. J

giymati iiclin va t doyisoninin sifirdan forqli qiymati ti¢iin adadi qiymaot
alir. t=0 olduqda ifadenin manas1 yoxdur

Fasil 4. Birhadli vo coxhadli 39



4 Suallara cavab ver: W

1. Dayiseni olan ifado adodi ifadoden na ilo forqlonir?
2. Doyigoni olan ifadonin qiymaotini neco hesablayaq?

3. Dayiseni olan ifadaya dayisonlarin istanilon qiymatlarini qoya bilorikmi?

\_ 4. “Ifadonin qiymati yoxdur” na demokdir? Miivafiq niimuno gotir

Cahsmalar

n Cadvali doftoro ¢ok vo doldur.

X -25(-12| 03| 1/2
y 4 3|-21 2
2x-y

E Cadvali doftoro ¢ok vo doldur.

u 2 -3 4 1/2
v 2 3 10 2/3
(u+v)(u-v)

n t-ya elo gqiymatlor qoy ki, t+2 ifadasi cadvalds verilmis giymati alsin.

t
t+2 -2 1,5 0 21_
2
n a vo b-nin qiymatlarini els se¢ ki, a+b ifadssi cadvoldaki qiymati alsin.
a
b
atb 4 0] 23 2

B Bir dilim sokolad 2 lari vo 20 tetridir. n dilim sokolad negoyadir?
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El

14/

15/

16
17

1 kq alma a lari, 1 kq armud iso - b laridir. Nino 3 kq alma vo 2 kq armud aldi. Nino mey-
vaya na qadar pul 6dadi?

Nana maagla 1 kq 1,9 lariys n kq sokor vo 1 kq 1,5 lariyo m kq un aldi. O, aldiglarina
maasinin 20%-ni xarclodi. Nananin maasi no qodordir?

t saat orzindo V km/saat siiratlo horokat edon turistin turbazaya ¢catmaga 7 km yolu qalirdu.
Turist comi negs kilometr yol getmoaliydi?
Dayisonin hansi qiymati tigiin ifadonin monasi yoxdur?

b
1-a

3x . b) v+u . a

. a .
a) -2 6-3v: S 2a+3: ) 3Ba+14: 9

>
Turist S kilometr yolu t saatda getmoyo planlasdirirdi, ancaq toyin olunan yers 2 saat ovval
catd1. Turistin horakat siiratini hesablamagq {i¢iin ifads qur.

a kilogram unu n-kilogramliq paketlors yigmagi planlasdirirdilar, ancaq paketlorin hacmi-
ni 500-500 qram artirdilar. Neg¢o paketdon istifads olundugunu hesablamagq tigiin ifads qur.

Doyisoni olan ifado goklindo yaz:

a) a vo b adadloarinin ikiqat misli;

b) a va b adadlarinin cominin yarisi;

¢) a vo b adadlarinin ti¢ mislinin bu adoadlorin forqino nisbati;

¢) Ug ardicil natural odadin hasili;

d) a va b adadlarinin forqinin onlarin hasiline olan gismati;

¢) Onluglar moartobasinin roqomi a va tokliklor mortobasinin rogomi — b olan ikiragomli
adad,;

9) a va b adadloarin faiz nisbati.

Iki turist bir-biri ilo goriismak {i¢iin A vo B tur bazalarindan eyni zamanda ¢ixdilar. Biri V!
siiratla, 0 biri isa V2 siiratlo harokat edirdi. Turbazalar arasinda mosafo na qodordir, ogor: a)
turistlor t saatdan sonra goriisorlorsa? b) 3 saatdan sonra turistlor arasinda moasafo 12 km-o
barabor olarsa?

m lari olan ayaqqab1 dekabrda p% artdi, fevralda iso q% azaldi. Fevralda ayaqqgabi negoyo
idi?

Qiyanin n larisi var idi. O, bu moblogin yarisina bel ¢antasi, galan mablogin 20%-na isa top
ald1. Qiyanin na gadar pulu qaldi?

p va q dayisenlorinin qiymatlarinin iki els ciitiinii se¢ ki, 3p(p-q) ifadesinin qiymati sifira
barabar olsun.

Isbat et ki, 2(m+1)-2m ifadosinin giymoti doyisonin qiymoatindon asili deyil.
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Topalarinin say1 n olan gabariq coxbucaqlinin (n-bucaginin) diaqon-

allarmin L say1 bu diisturla hesablanirr: | = w n=3, 4, 5 olar-

sa, L-in qiymatini tap vo cavab1 miivafiq ¢ertyoj qurmaqla yoxla.

a va b doyisenlarinag elo giymatlor seg ki, a-b ifadosinin monasi
axb n=6; L=9

olmasin.

ifadasinin

1
2 X—y

Isbat et ki, y-in har bir qiymati iiciin x-o elo qiymatlor vers bilorik ki
monasi olmasin.

x-9 elo qiymot seg ki, ifadosindo y-in heg bir qiymati {i¢iin ifadonin monast

olmasin.

1
2x+3)(1+y)

Isbat et ki, x-in istonilon qiymati {i¢iin X217 ifadosinin monasi var.

+1
Isbat et ki, n-nin istonilon natural qiymsti iigiin n(n+1)(n+2) ifadosinin qiymoti 6-nin

boltinanidir.

Odadi diiz xotto asason a vo b adadlorinin modullarini miiqayiss et.

—_— >  ——a>  ————— )

a) b0 a b) b 0a ¢ 0 a b ) a0 b

& & 660 060 6 ©

ABCD dordbucaglisinin B topasindon AD torafino ¢okilmis BK perpendikulyar1 AB torofi
ilo 60°-1i bucaq amalo gatirir

BK=7,5 sm olarsa, AB torafinin uzunlugunu B c
tap.

Ela dérdbucagli ¢ok ki:

a) Biitiin bucaglar1 borabar, toroflori iso - clit-ciit A K D

forqli olsun;
b) Biitiin toraflari barabar, bucaqlari iso - ciit-ciit forqli olsun;
¢) Biitiin bucaglar1 vo biitiin toroflori barabar olsun.

@ Boraboryanli licbucagin topasinds yerlogon xarici bucagin 6l¢tsii:
a) 136%-yo borabordir;  b) 70°%-yo borabordir.
Ugbucagin bucaqlarini hesabla.

@ Borabaryanli ticbucagin topasinds yerlogon xarici bucagi 120°-ys barabardir. Oturacagin

uzunlugu 3% dm olarsa, licbucagin perimetrini hesabla.
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4.2 Barabar ifadalar

@ qussd ...... Borabor ifadalorin xassalorindon va cabrin asas eyniliklorindon
istifads etmayi bacaragq.

Iki ifadoya baxaq: Xx2+x vo 3x-2x2. x-in bir ne¢a qiymati {i¢iin onlarin giymatini tapaq va cad-
vali dolduraq:

X2 +x 0 0 2

3x-2x2 -5 0 1

co‘a‘ @‘3 w|N

Gordilyiimiiz kimi x doyigeninin bazi giymatlori ii¢iin, 0 vo % giymatlori {i¢iin bu ifadslorin

giymotlori uygun golir. Belo halda deyirlor ki, x> + x vo 3x - 2x? ifadalori borabordir, x =0 vo x =
% oldugda vo ya onlar {0, %} coxlugunda barabordirlar.

Bozi ifadslar onlara daxil olan dayisanlorin biitiin qiymatlorinds bir-birina barabardirlar. Bela
ifadalors eynilikla barabor olan ifadslor deyilir, iki eyni ciir barabar ifadoni slagalondiron barabarliya
is9 eynilik deyilir. Eynilik ona daxil olan doyigenlorin biitlin qiymatlari ti¢iin dogrudur.

Eyniliklo boraber ifadslere misal olaraq 5(x + y) vo 5x + Sy ifadslorini gdstormok olar: Hor
iki ifads x va y dayisonlarinin istonilon qiymeati ii¢lin barabar qiymaetlor alir. Dogrudan da, x vo y
doyisonlorini daxil etdikdon sonra 5(x + y) va 5x + Sy ifadolori adadi ifadalors gevrilir vo X va y-in

ovazina miivafiq adadlor qoyulur. Vurmanin paylama ganununa asason:

5(x+y)=5x+5y.

Ona goro ifadslorin borabar qiymatlori olacaq.

Ogor adadlar lizerinde mashur xassalari doyisonlar vasitasilo yazsaq, cobrin asas eyniliklorini
alariq:

a +b =b + a (toplananlarin yerdoyisms xassasi);

(a+b )+ c=a+ (b +c) (toplananlarin qruplasdirma xassasi);

a b=b a (vuruglarin yerdoyisma xassasi);

(ab) c=a (b c¢) (vuruglarin qruplagdirma xassasi);

(a+b)c=ac+bc (paylama xassasi).

Bu barabarliklords a, b va ¢ istonilon adadlar, doyisenlar va ya doyisenlordon ibarat ifadslar ola
biler.

Yuxarida gostoridiyimiz eyniliklor doyisondon ibarat ifadslorin eyni baraborliklorini isbat etmoya
imkan yaradir.

Masalan, ifadoni isbat edak:

a(a+1)=a’+a.
Paylama xassosindon istifads etsak, alariq:
a(a+1)=axa+ax1=a2+a.
Riyazi masalalor holl edon zaman ifadolorin borabarliyinin asagidaki xassslorindon istifads
etmoak olverislidir:

Ogor A, B va C adadlari dayisanlar va ya dayison daxil olan ifadslardirsa vo A=B olarsa, onda:
1. A+C=B+C; A-C=B-C
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(Boraborliyin har iki torafino eyni bir odod vo ya ifado artirsaq vo ya ¢ixsaq, boraborlik oldugu
kimi qalacaq).

2. AC=BC

(Borabarliyin hor iki torafini eyni bir adods vo ya ifadoyo vursaq, barabarlik oldugu kimi qala-
caq).

A_B
3. Ogor, C#0, c=C

(Borabarliyin har iki torafini sifirdan forqgli eyni bir adado vo ya ifadoys bolsak, barabarlik oldugu
kimi qalacaq).

Asagida verilonlori isbat etmok ii¢iin borabor ifadslorin xassolorinden istifads edok:

Ogor, 2x+y?=y?-6, onda x=-3.

Ve

Isbati: Boraborliyin hor iki torofinden y? ¢ixsaq, aliriq: Borabor

ifadalorin xassalari
tonliklaorin halli
zamani istifads

Boarabarliyin har iki hissasini 2-ya (2# 0) bolsak aliriq:
olunur.

x=-3.
4 Suallara cavab ver: w

N

-

1. Hans1 halda ifadolor miioyyon ododlor ¢oxlugunda borabordir?

2. Hansi ifadslor eynilikls barabordir?

3. Eynilik nadir?

4. Cabrin osas eyniliklori adadlar {izerindo omallorin hanst xassslorini ifade edir? Onlart
adlandir.

5. Boraborliyin hansi xassalorini bilirson?

J

Cahsmalar

n Eyniliklori sifahi sdyla:

a) at(b+c)=(a+b)+c; b) a+0=a; c) a+(-a)=0; ¢)ax0=0;

d) axb=bxa e) ax(bxc) =(axb)xc 9) axl1=a f) aX4 =1, 9goraz0
a,c_atc . m_k_m=-Kk a,c_ac ac_a,d
9b*p~ b Y nn = n Mp*d bd ¥ bd b*c

E Boraborliyi sifahi soylo:

a) P=2 (a+b), a va b diizbucaqlinin toraflorinin uzunluglari, P — isa perimetrdir;
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b) S =ab, a va b diizbucaqlinin toraflorinin uzunlugu, S — iso sahasidir.
Borabarliyi sifahi soyle: a+p +y=180° burada a, B vo y iicbucagin bucaqlaridir.

x =3 voy =3 oldugda 2x +y vo x + 2y ifadolorinin barabor oldugunu gostor. X vo y-in daha
hans1 qiymatlari iigiin bu ifadslor bir-birina barabardir? Hans1 qiymatlari tigiin forqlidir?

x-in elo giymatini tap ki, x + 1vo 2x ifadoalori bir-birino baraber olsun. Ifadalor dayisenin
hans1 qiymatlari tigiin forqlidir?

72+ 1 vo z+ 1 ifadalorinin {0,1} ¢oxlugunda barabor oldugunu gostor.
a-nin elo qiymotlorini se¢ ki, a+1 vo 3a-1 ifadslori barabar olsun.

x doyisenli els iki ifads yaz ki, x=3 olduqgda bir-birina baraber, x=5 olduqda bir-birindon
forqli olsunlar.

t doyisenli els iki ifads yaz ki, t=-2 olduqda bir-birino borabar, t=0 olduqda bir-birindon
forqli olsunlar.

u va v dayisenli iki els ifads yaz ki, u=v oldugda bir-birins baraber, u = 1, v =2 olduqda iso
bir-birina borabar olmasinlar.

Isbat et ki, asagida verilmis ifadolor eyniliklo borabadir:
a)2x + 3y vo 3 y +2x; b) 7a% vo 4a” + 3a%; ¢) 1,5m + 3z +2,5m vo 3z + 4m;
¢) xz + 2z vo (2 +x)z; e)3p-2q-p+qvo2p-q.

Asagida verilmis ifadslorin eynilik barabarliklorini isbat et:
a) X(x - a) vo X2 - ax; b) 5(7 +p) vo 5p + 35; c)(3-2uwuvo3u-2u?
¢) -a(2b - a) vo a” - 2ab; d) 2a(0.5a +1) vo a? + 2a.

Eyniliklori isbat et:
a) 3,2p-2,2p=1,5p-0,5p; b) 2a?+3p-a?=3p+a? c) ab?+2a=a(b?+2);
¢) Zmn-gEmn=Dmn;  d) 20cH)+ocH)=3(x+1).

[fadalorin borabarlik xassalorindon istifads et va isbat et ki:
a) Ogar, x> + 3 = 2y?, onda y? + x> +3 = 3y?;

b) ©gor, m + 2n = 2m, onda m = 2n;

c) Ogar, %pz = 17, onda 6p?=2;

¢) Ogoar, 4a=2b, onda b=2a.
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E Boraborlik soklindo yaz:
a) a odadi b adadindon 5 vahid boyiikdiir;
b) b odadi a adadindon 5 dofs boylikdiir;
¢) b odadi a ododinin 0,2 hissasidir;
¢) a adadi b adadinin 30 faizidir;
d) a adadi b adadinden 40 faiz boytikdiir;
¢) b odadi a odadindon 40 faiz kigikdir;
9) a, b, ¢ vo d adadlorinin adadi ortasi m-o barabardir.

m Tutaq ki, bir karandas n tetri, bir pozan iso - m tetridir. Climloni baraborlik soklindo yaz:
a) Karandas pozandan 20 tetri bahadir;
b) Iki karandas ii¢ pozandan 30 tetri bahadur;
¢) Pozan karandasdan 40% ucuzdur;
¢) k sayda karandas q adad pozandan p tetri qodar ucuzdur.

@ 1kq heyva a lari, 1 kq alma — b laridir. Ciimloni barabarlik soklinds yaz:
a) 2 kq heyva 3 kq almadan 1,5 lari bahadir;
b) 3 kq heyva 2 kq almadan 2 dofs bahadir;
¢) m kq heyva n kq almadan 40% ucuzdur.

@ Lasanin m larisi, Nikanin - n larisi var. Ciimloni barabarlik soklinds yaz:
a) Ogor Lasa Nikaya 3 lari verso, onda Nikanin Lagsaya nisboton 2-dofa ¢ox pulu olacagq;
b) Nika Lasaya 5 lari verso, onda Laganin Nikaya nisbaton 25% ¢ox pulu olacagq.

@ 2nn 9 kosrini tam ododo geviran n-in biitiin natural qiymotlorini tap.

@ Tutaq ki, a, b vo ¢ tighucagin toraflori uzunluglaridir. Asagidaki borabarliklordon hansi
miimkiin deyil?
a)at+tb>c; b)a<c+b; c)a>c-b; ¢)b>c+a.

AN{1; 3; 4; 6; 9} ={1; 4; 6} verilmisdir. Asagida verilmis baraborliklordon hansi A ¢ox-
luguna barabar ola biler?

a) {1;4;5;6;7;9};  b) {1;4;6;7;12}; c) {1;3;4;6;7;8}; ¢) {1;4;5;8;10}.

@ Paltonun giymati ucuzlasana qador 220 lari idi, ucuzlasdigdan sonra iso 165 lari oldu. Pal-
to neg¢a faiz ucuzlasdi?

@ Diizbucaqlinin perimetrini tap, ogar:
a) Uzunlugu 217 sm, eni - 1§ sm olarsa;

b) Uzunlugu 3% dm, eni — 11 17 sm olarsa.

46  Fasil 4. Birhadli vo ¢oxhadli



@ Kiilokdan qorunan zolaqda 40 arik sitili basirdilar.
Onlardan yalniz 2-si qurudu. Nego sitil bitmisdir?

Nego faizi bitmomisdir?

@ Verilmis kasri ti¢ elo kosrin comi goklindo gdstor
ki, har birinin surati 1-o barabar olsun.

7 7 1
a) g;  b) 155 ¢ %

@ Cadvalds Giirciistanin Beynolxalq Hava limanlarinda sarnisin axini barads 2017 va 2018-
ci illerin ilk iki aymin gostaricilori verilmisdir.

Hava limaninin adi

2017-i ilin yan-
var-fevral aylarinda
sarnisin axini

2018-i ilin yanvar-fevral
aylarinda sarnisin axini

Tbilisi Beynoalxalq Hava limani 314964 433202
Kutaisi Beynolxalq Hava limani 45826 48890
Batumi Beynolxalq Hava limani 10852 18129

Cadvala asasan hesbala:

a) Hor bir hava limaninda sornisin axin1 2017-ci ilin yanvar-fevral aylarma nisbaton 2018-ci ilin
yanvar-fevral aylarinda nego faiz artmigdir?

b) Hoar ti¢ hava limaninda sarnisin axin1 2017-ci
ilin yanvar-fevral aylarina nisbaton 2018-ci ilin

yanvar-fevral aylarinda ne¢o faiz artmisdir?

Kutaisi Beynolxalq Hava liman1
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4.3 Natural ustlu qiivvat

@’ ngsgd ''''' Ustlii qiivvatdon ibarat ifadonin qiymatini hesablamag, boyiik
""""""""""""""""""" adadlori iistlii qiivvotdon istifads etmakls yazmag bacaragq.

Riyaziyyatda xiisusi gqeyddan istifads etmoklo barabar vuruglarin hasilini qisa sakilds yazmaq
olar. Moasolon:
2x2x2x2x2=25
25 ifadosine qiivvat deyilir vo belo oxunur: “ikinin iistii bes vo ya ikinin besinci qiivvati”. Bu
ifadads 2 qlivvatin asast, 5 adadi iso - doracasi vo ya qilivvatidir.
Beloalikla, qiivvatin asasi bir ne¢o dofo tokrar olunan vuruq, doracasi iso hasilin ne¢o belo
vuruqdan ibarat oldugunu gostarir.
Umumiyyatls, hasilda:
axaxaxess xa=a"

n dofs
)

a ododi 6zili-6zline n dofo vurulur. Belalikls, a” qiivvatinin asast a, qlivvetin doracasi iso - n-dir.

Odadin qiivvat doracasi iki oldugda ona basqa ciir adodin kvadrat1 da deyilir. Masalon, 9 yazilist
bels oxunur: “Doqquzun iistii iki” vo ya “doqquzun kvadrat1”.

92=9x9=81
5 x5 x5 hasili qisa sokilds belo yazilir: 5% vo oxunur: “5-in iistii 3” v ya: “5-in kubu”.

53 =5x5x5=125

Qiuvvatin giymatinin hesablanmasina qiivvata yiiksaltma omoli deyilir. Qiivvatin asast istonilon
adad ola bilar.

Misallara baxaq:
(-6)3=(-6)x(-6)x(-6)=-216
(-4)7=(-4)x (-4)=16

3 -3+3-¢

3
CBW (L8 (23 (=3) 27
(-2) =)< -)=(-2)=-&
IV (3P 3V, (_3)(_3)\__3x3x3__3°__27__,3
(13 =(-3) = (-2 X (-3)x(-3)=- %33 =55 =% =-33
10%=10x10x10x10x10x10=1000000
(0,1)*=0,1x0,1x0,1x0,1=0,0001
Baxdigimiz miallardan goriiniir ki:
a) Miisbot adadi qiivvatas yiiksaldon zaman miisbat adad alinir.
b) Manfi adadin qlivvati ciit adaddirsa, cavab miisbatdir.
¢) Monfi adadin qiivvati tokdirss, cavab manfidir.

¢) Qarisiq adadlari qiivvata yiiksaltmak iigiin bu adadi avvalca diizgiin olmayan kasra gevirib
sonra qiivvato yiiksaltmok lazimdi.
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Misal 1. Hesablayaq: a) 3+23;  b) 100-(-5)%.
Holli.
a)  I'morholo. Qiivvati hesablayaq: 23=8;
IT marhoala. Toplamani yerina yetirok: 3+8=11.
b) I morhoalo. Qiivvati hesabayaq: (-5)%=-125;
IT moarhala. Cixmani yerina yetirok: 100-(-125)=100+125=225.
Cavab: a) 11; b)225.
Misal 2. 125+15% vo (125+15)? ifadolorinin qiymatini hesablayaq:
Holli.
125+152=125+225=350 avvalca qiivvato yiiksalmoni yerino yetirdik, sonra iso comi hesabladiq.
(125+15)2=140%=19600 ovvolco comi yerino yetirdik, sonra iso kvadrati tapdiq.

Qiivvatdan ibarat motarizasiz adadi ifadonin qiymatini hesablayan zaman
ilk novbada qiivvats yiiksoltma amali yerina yetirilmalidir.

Misal 3. Hesablayaq:

a) 200x 102, b) 200:103,
Holli.

a) 200x10%=200x100=20000;

b) 200:10%=200:1000=0,2.

a Qiivvot iistii 1 olan )

Boyiik adadlari yazmagq li¢lin ¢ox vaxt 10-un doracalorindon isti- istonilon adad bziina

fado edirlor. Mosolon is1q siirati 300 000 km/san-yo borabordir. 10- barabordir.
un deracasindan istifads etmaklo bu adadi qisa sokilds bels yazariq, al=a
0-1istonilon natural iistlii
300 000=3x105. qiivvats yiiksatdikdo 0
alinir.
Homginin Yer kiirosindon Giinoso qader mosafani 150 000 000 \_ 0"=0 J

kilometri belo yazariq:

150000000km = 15x107 km =1,5x108 km.

/Sua]lara cavab ver: W

1. Hans1 amollorin qisa yazilisina qiivvat deyilir?
2. a" ifadesindo qiivvotin doracosi hansidir? Qiivvotin osasi?
3. Miisbotdirmi, monfidirmi:

a) Miisbat adadin tak iistlil qiivvati?

b) Monfi adadin ciit iistlii qiivvati?

¢) Monfi adadin tok ustlii qiivvati?

4. Sads adadin kvadratinin ne¢a bdlani var? Kubunun?
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Cahsmalar

1| et e e R e
a) 3x3x3x3x3x3x3x3; b) 16x16x16x16x16x16x16x16x16;
¢) (-10)x(~10)x(-10)x(=10)x(=10)x(-10); ¢) 0,7x0,7x0,7x0,7;
I INE R NN MR T
) (IXCENXCEIXE1x(1) £) (F27)X(2,7)X(=2,7)x(=2,7)x(-2,7);
xS x3x3 333

g) <_%>X<_%>X(_%) 11 741 %A1 X117 %11 <11 %11

h) TxTx1x1x1x1x1x1; X) (=1)x(=1)x(=1)x(=1)x(=1).

Q¢

) 8,383,838 .,38.,38,38

n Qiivvati barabar vuruqlarin hasili saklinds yaz:
4 4
Q) 103 b) (B57% o) (148 o) (75)5 @ (-35): o (58P
n Qiivvat soklindo yaz: a) 2x4;  b) 3x9;  c¢) 5x5x25;  ¢) 2x4x16.

n Asagida verilonlordon hansi sohvdir?
a) Istonilon ciit ododin kvadrati ciit adoddir;
b) Istonilon tok adodin kubu tok ododdir;
¢) Istonilon tok adodin kvadrati tok adoddir;
¢) Istonilon adadin kvadrati ciit ododdir.

H Sifahi hesbala: 12, (-1)',22, (-3)2, 43, (-1)3, 23, 33, 5.

n Hesabla:

2 3
a) 27x(%) b) 132-122 ¢) 10x5%+150
23 - 33,12 15+43-62 25-(-5)2
-14]- (-14)2 252-|-25| 100-102
3x102 5x22 2x53
(3x10)? (5x2)? (2x5)3

Cadvali doaftars kogiir vo bos xanalar1 doldur.

a |-2|/-3| 4|5 |6 |-7|8|-9|10
a? 4
ad -8

n Verilmis ifadslorin giymatlorini miiqayiss et:
a)23 va 32, b)15 vo 5'; ¢) (-2)* vo (-4)? ¢) (-12)7 va 122, e) (-1)? vo 1100,
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Kvadrati asagida verilono barabor olan odadi tap:
a) 25; b) 100; c) 16; ¢) 81; d) 144; e) 400; o) 10000; f) 4900.

Kubu asagida verilona barabor olan adadi tap:
a) 125; b) 1000; c) 64; ¢) 27; d) e) 8000.

Asagida verilmis adadlori 10-un qiivvati soklindo yaz:
100; 1000; 10000; 100000; 1000000; 10000000; 100000000.

Asagida verilmis adadlori birrogomli odadin vo 10-un qilivvatinin hasili soklindos yaz:
a) 30 000; b) 500;  ¢)7000; ¢)6 000 000.

Asagidaki adodlori 10-un qiivvetindon istifado etmoklo yaz:
400; 6000; 80000; 900000; 2000000; 30000000; 500000000.

10-un qiivvatindan istifads etmaklo agagidakilar: ifads et:

a) bir metri santimetrlorlo; b) bir metri millimetrlorlo;
¢) bir kilometri metrlorlo; ¢) bir kilometri destimetrlorlo;
d) bir kilometri santimetrlorlo; e) 1 kilometri millimetrlorlo.

10-un qiivvatindan istifado etmaklo 2459 adadini martobs toplananlarinin comi soklindo
asagidaki kimi yaza bilorik:
2459=2x103+4x102+5x10+9.
Odadi martobs toplananlarinin comi soklinds gostor:
a) 2587;  b)358; ¢)96540; ¢)5012; d)609; e)9962.

Hans1 adad mortobs toplananlarinin comi soklinda gostarilib?
a) 5x103+6x102+1x10+3; b) 6x102+7x10+8;
c) 2x102+9x10+4; ¢) 3x10*+8x10%+6x10+5.

Verilmis hasili 10-un iistii qiivvotsiz sokildo yaz:
a) 5x10% b) 3x105; c) 5x10% ¢) 2x10%  g) 5x10%.

9dad hansi ragomls qurtarir:
a) 1211042 b) 12227 c) 455217 ¢) 2562117  d) 45037

[fadalori qiivvotden istifads etmokls yaz:

5) 3x3x3x7x7; b) (=5)x(=5)x(-5)x(-5)x6x6x6;

c) 15x8x8x8x8; ¢) 62x62+15%x15; d) (2+3)x(2+3)x(2+3);
Miiqayise et:

a) 282 vo 1000; b) 682 vo 4969; c) 852 vo 8202;

¢) 472 vo 3000; d) 622 vo 3521; e) 412 vo 1500.
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m Hans1 ¢oxdur vo nego dofo:
a) 4-lin kvadrat1 yoxsa kubu?
b) 2-nin dordiincii deracadoan qiivvati, yoxsa besinci deracadon qilivvati?
¢) 0,1-in kubu yoxsa kvadrat1?
¢) 1-in dordiincli doracadon qiivvati yoxsa besinci doracaden qiivvati?
d) 0,1-in kvadrat1 yoxsa 0,2-nin kubu?

E Neft burugundan giin arzinds 1 000 000 m? gaz
hasil olar. 100 giin arzinds burugdan na qoder qaz
hasil olar? Alinmis adadi onun qiivvati soklindo
yaz.

@ » -larm yerina elo adadlar yaz ki, dogru barabar-
lik alinsin. Biitiin miimkiin hallara bax.
a) (2*)2:**1 : b) (2*)2:**9;
c) (3*)2=***6; Q) (*7)2=2**.

@ Odadlor ardicilligi hansi qaydaya asason verilib? Novbati adadi adlandir.
a) 2, 4, 6,...; b) 3, 6, 9,...; c) 1,4,9, 16,...; d) 1, 8, 27,....

@ Ortaq topasi olan kvadratin vo ticbucagin toraflorinin
omolo gotirdiyi bucaq 80°-dir. o bucagini tap.

809
@ Uzunlugu 8 sm, eni 5 sm olan diizbucaqli formal
kagizdan torofi 4 sm olan kvadrat formali parca kos- @
dilor. Kagizin sahasi ne¢s faiz azaldi?

@ Sokila asason AB = BC, MN=NK, ZABC=120°, ZMNK=40° olarsa, MDB bucagini tap.

N
A
A €
M K
( Cahd et, gorak! )
X va y-in asagidaki barabarliklori dogru barabarliys ¢eviran biitiin giymatlarini tap:

a) X*+y?=8;

b) x3+y3=8.
N\ J

52 Fasil 4. Birhadli vo ¢oxhadli



4.4 Qiivvatin xassalori

@ Maqssd """ Ifadolori sadalagdiran zaman va hesablamalarda adadin natural iistlii

; qiivvatinin xassalorindon istifads etmayi bacaraq.

Qiivvat tizarinds amallari yerina yetirmak {igiin qiivvatin xassalarindan istifads edacayik:

I xassa: Hasili qiivvato yiiksaldon zaman har bir vurugu ayri-ayr qiivvate yiiksaldib, alinan
naticoni vururug:
(axb)"=a"xb".
Mosalon, (2x7)?=22x7?=4x49=196.
I1 xassa: Kasri qilivvats yiiksaldon zaman surat vo maxraci ayri-ayriliqda qiivvata yiiksaldirik:

B
Maosalan, (%)3 = gz = 2%

I xassa: Qlivvati qlivvata yiiksaldon zaman doracalorini vururug:

(" =a™.
Masolon, (22)°=2'"=1024.

IV xassa: Osaslar1 barabar olan qiivvetlori vuran zaman qiivvatin daracalari toplanir:
anam=g™m,
Mosoalon, 32x34=36=729.
V xassa: Osaslar1 barabar olan qilivvatlori bolon zaman boliinonin qiivvat deracasindsn bolenin
qiivvat deracasi ¢ixilir:
amam=a"m.
Mosalon, 57:54=5%=125,

(3a°)f xa*
(32°)°
Hblli. Ik névbodo verilmis ifadoni qiivvatin xassalorindon istifado etmoklo sadalosdirok, sonra

iso onun adadi gqiymatini hesablayaq:

Misal 1. a=0,9 olduqda ifadasinin qiymatini hesablayagq.

(3a3)5 x g4 ~ 35 x (a3)5 x a4 _3¥xa®xat  35xa?
(386)3 - 33 % (36)3 - 33 % a18 - 33 % a18 -

Misal 2. Hans1 boyiikdiir: a) 250 yoxsa 125°?  b) 5% yoxsa 194?

Halli. a) Hoar iki qilivvati asas1 Ssoklinds yazaq:

2510=(52)10 = 520 1257=(53)7=521 520<521 buradan noticoyo golirik ki, 25'0<1257,

b) Bu halda miiqayise olunasi giivvatlori boraber iistlii doracalorlo yazaq: 58=(52)*= 25%>19%.

Bozon yuxarida gostordiyimiz barabarliklori soldan saga dogru oxumaq daha olverislidir. Mis-

allara baxaq:

32a=9x0,9=8,1.
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Misal 3. Hesablayaq a) 0,25°x<8%  b) %.
a) Hor bir vurugu qiivvats yiiksaltmok ¢atin olur, ancaq (axb)"=a"xb" barabarliyini torsine yazsaq
alariq: a"xb"=(axb)". Bu berabarlikde vuruqlarin qiivvat doracolori barabordir, avvolco osaslar

vurub, daha sonra qilivvata yiiksoldo bilorik. Belo ki:
0,25°x8°=(0,25x8)°=25=32.

n n
b) Belo halda <%> = % boraborliyindon istifado edok vo yazaq:

n n
a a . . . . .
b = <7b ) , burada surat vo moxracin qiivvet daracalori barabardirss, avvalco surati maxraco

boliib, sonra qiivvoto yiiksoldo bilorik. Belo ki:

457 =(45) =54 =s1.

154 ~\15

KSuallara cavab ver: \
e ™

1. Hasili qilivvets yiiksaldon zaman vuruqlar ayri-ayr qiivvate yiiksoldo bilorikmi?

2. Kasri qlivvats yiiksaldon zaman surat vo maxraci ayri-ayri qiivvata yiiksalda bilarikmi?
3. Comi qiivveato yiiksaldon zaman hor bir toplanani ayri-ayri qlivvate yiiksoldib alinan
naticoni toplaya bilorikmi?

4. Qiivvati qlivvets yiiksoldon zaman qlivvatin doracalorinin yerini doyismok olarmi?

Cahsmalar

n Qiivvatlori hasil soklinds yaz:
a) (axb)?; b) (2xb)3; c) (2,3x)5; ¢) (4,5x13)8 d) (3,1xab)*

E Qiivvetlarin nisbati soklinds yaz:

o 7\ 13a \*. 2 V. 3x \?
DF) @ o) o6& o).
n Osas1 a olan qiivvat soklindo yaz:
)@ b@Y); @)% ¢)((-apR); d) ((-aP)’;
e)aXxa® o) a¥a%  f) alxa’xa% g) axa'xa™; ) (a?)’xa’;
h) a*a%  x)a%a%  1)@¥)ha'; i) (a2k(ad); i) @3 (a*)y.
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Qiivvet soklindo yaz:
a) 22x25; b) 33x3*x 35; c) (-3)3x(-3)*x(-3)5; ¢) (a+b)’x(a+b)3;
d) 27:26; e) 59 54x:55; 3) (6)3:(6)%(6)3; f) (a+b)X(a+b)?;
g)(27%28;  g) 58 x(54%5%; n)(2aPx(2a):(2a®; x)((a®fa)’(a2)’;
) (a*f xa® ) (73 %72, ) (0,2°/ % 0,22 0 (2a2%)° x @2
RO R O 2 Y028 8a'®
Hesabla:
a) 2565 b) 055%2% ) 0,125%4%  ¢)(3 ) (]—6) d)<%>3x<%>3;

6 3] 2
¢) 8545 o) 15%5% ) 12406% g 286 x 27 8) %x%,

h) -4x2343x52,  x)-2x3%+4x53;  B) (-1)5-(-2)%+5%72 i) (-2)*-(-1)*+42-6

Qiivveta yiiksalt:
a) (2% b) (b o) (Bab%  ¢) <5a2>3- d) (1,5ab2);

2a a2\ 5_a4>3. axy?z V' x%y?Y
°) <3b) ?) <b3>’ f (2b3 ’ 8 \4a%0%) © @ ("3a%07) -
Hesabla:

65 . 27 x 37 . 105 56 % 35 (78 x 3™
a) 24 X 34 ’ b) 64 ) C) 24 X 55 ’ Q) 155 ’ ) (212)5
[fadonin giymotini hesabla:

(9x2)° _2 (4x2)* _ .
a) 3xP olarsa X = 3 tap; b) 2x) olarsa x=2,5 tap;

Asagidaki barabarliklori sifahi soyle:
a) a"™xaM=a™m: b) a”:am-a”‘m, az0; c) (@)m=anm;

¢) (@b)*=a"o";  d) (%)n b”’ b+#0.

Giinosin kiitlasi 2x103° kq, Yer kiirosinin kiitlosi isa - 6x10%* kq-dir. Giinasin kiitlesi Yerin

kiitlosindon ne¢a dofo ¢oxdur?

Qiivvet soklindo yaz:
a) 2x23; b)) 22x2M  ¢) 8x2% ¢) 42x2™;  d) 2"x2™; ) 4%x8K; o) 16™M:8K.

n-i tap, ogor:

a) 2"=8§; b) 2"=32; c) 2"=64; ¢) 2"=16x8;
d) 2"=2x2™, e) 2"=8x2m"1; 0) 2"=43x8K, f) 2m1=4%x82,
Hans1 boytikdiir:

a) 83 yoxsa 16%? b) 93 yoxsa 27%? c) 11'0yoxsa 12167
¢) 2'%2yoxsa 35?2 d) 38 yoxsa 54? e) 118 yoxsa 3%?
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a)3><211+210. b)5><320+4x318- . 4X524—522_ ) 3)(79—78_
14x45 72x9° 99x 25" * ¥ 49%x 102"
1P 1
28 x 24 x 25 3" x5'2 (7> *8 . 52 x 72 .
d) 27 X 29 ’ e) 1520 ’ 9) 44 ) f) 35 ’
772 (57 x5° 36 x 27
) 11X72’ g) ( )525 Y h) 42
(3%)

Qoridon Batumi istigamatinds 70 km/saat siiratlo

horokot edon avtobus yola ¢ixdi. Eyni zaman-
da Tbilisidon Batumi istiqgamatinds 90 km/saat
stiratlo harokat edon avtomobil Qoridon ¢ixan
avtobusa 3 saat 30 doqiqoyo catdi. Tbilisidon
Qoriya godor masafo no gqodordir?

@ Poti vo Thilisiden qarsi-qarsiya iki avtomo- m#
bil horakoto basladi. Hor iki avtomobil sabit
siiratlo harokat edirdi, biri — 70 km/saat, o biri
159 - 80 km/saat stiratlo. 1 saat 20 dogigodon sonra avtomobillor arasindaki mosafo 150 km
idi. Tbilisidon Potiya qodor masafo na qodordir?

0 Sokilds verilmis diizbucaqli li¢ kvadrata boliiniib. Miioyyon et, no qodor ¢oxdur
a) Diizbucaglinin sahassi kigik kvadratin sahasindon;

b) Diizbucaqlinin perimetri boyiik kvadratin peri-
metrindan.
Cahd et, gorak! w

Astronomlar planetlor arasindaki mosafalori isiq illori ilo hesablayirlar. Bir isiq ili isiq
stiasmim bir il arzinda (365 giin) kecdiyi yoldur. Malumdur ki, is1q ili saniyads 3x 10° km gedir.
Bir is1q ilinin toxminon neg¢o kilometr oldugunu hesabla.
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4.5 Birhadli vo ¢coxhadli

@' :ngsgd -:;:: Birhadli vo coxhadlini ayird etmayi, birhadli vo ¢oxhadlini standart
"""""""""""""""" sokilds tagdim etmayi, birhadlilor iizarinds amallori bacaragq.

Ifadolor:
5 1 2
3ab, 15x 5, a+2b, m, X%, 7%, zm’n’c, 2x+3y, 0,45, -, 4ab x(-9xy?)

Onlan iki qrupa bolok: Birinci qrupda adadin doyisoninin natural iistlii qlivvetine hasilini, miivafiq
quivvatlara yiiksaldilmis harflarin hasilini, ayri-ayr1 harflor, adadlar olan ifadslari birlasdirak. Sada-
ladigimiz ifadslor bunlardir:

3ab, 15><%, % 1gmzng'c, 0,45, 4ab X (-9xy?), m, x2,

Belo ifadslors birhadli deyilir.
Basqa ciir toqdim olunmus ifadsloari iso ikinci qrupda birlesdirak. Onlar birhadli deyil. Bels if-

2
adolor: a+2b,2x + 3y, %.
Birhadli yalniz vurma va qilivvets yiiksaltma amollorindan ibarat olan cabri ifadadir.

5
17°

2
X5—y ifadasinin birhadli olub-olmadigina baxaq. O, formaca % ifadasine oxsayir. X5—y ifadosi

birhadlidir, ¢linki onu bu ciir géstarmak olar: X5—y = 15 X Xy.
% Vo % ifadalorindon % birhadlidir, ¢iinki onu 17>< a a soklindogdstormak olar. % ifadasi isa

birhadli deyil, ¢linki onun moxraci doyisondon ibaratdir.
Birhdoliys baxaq: 4ax x (-9xy?). Biz bilirik ki, vuruglarin yerini doyisdikds hasil doyismir. Belo-

likls verilmis birhadlini bels yaza bilorik::

4ax x (-9xy?) =-36ax3y?,

burada birinci vuruq raqemdir, qalan vuruqlarda iso osaslar1 eyni olan qiivvetlor artiq vuruglar
soklinda deyil. Birhadlinin bu ciir yazilgina standart yazilis deyilir.
Daha qisa vo saligali olmasi ligiin birhadlinin standart sokilds yazilmasi gabul olunub. Birhadlini
standart sokilds yazmagq tigiin:
1. ©dadi vuruglari bir-birine vururuq va almmuis hasili birinci yerds yaziriq;
2. Osaslar1 eyni olan qilivvetlori bir-birins vururuq (yadimiza salaq ki, bunun iiclin qiivvatin
daracalarini toplamaq lazimdir);

3. ©dad va qiivvatin hasilini yaziriq.
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Standart sokilds olan birhadlinin adadi vuruguna amsal deyilir.
Istonilon birhadlini standart sokilds yazmaq olar.

Misall. Birhadlilari standart %akﬂds yazaq va amsallarini adlandiraq: D
a) XKk b) 35ab’x55a’b; ) —abxJa’h?; ) 4o
Holli.

a) 5x2yk3x3x2y3k=(5x3)x(x2x2)x(yy3)x(k3k)=15x*y*k*, omsal1 15-dir;

b) 32ab%x 5y a’b =(35 x 5y )(aa®)b%b) = (13- x 5 Ja*b® = 0,5a*b°;

omsal1 0,5-dir;

o) —abxgazbz ?az+1b2+1 g 23p3-

; omsal —% -9 barabordir.

Birhadlinin qiivvati ona daxili olan doyisenlarin qgiivvatlori comina barabardir.

Mosalon, 25-in qiivvati 0; 2xin 1; -5a%in 2; 2ab’in 7-dir.

Eyni bir doyisonlor barabor qiivvat doracalari ilo istirak edirlorsa, onlara oxsar birhadlilor
deyilir.

Oxsar hoadlors niimuna: 2x vo 9x, 3a’b vo 11a%b, m? vo 8m’.

Oxsar hadlor bir-birinden yalniz omsallar1 ilo forglonirlor. Oxsar hadleri toplayarken onlarin
omsallarim toplamaq lazimdir. Mosalon, 3x%y? + 5x%y3- 12x%y3= - 4x%y3. Bu halda deyacoyik ki,
“oxsar hodlori birlosdirdik™.

Misal 2. 24mn? t3 birhodlisini ifads edok:

a) Birhadlilorin comi soklindos; b) Birhadlilorin hasili soklinda.

Holli.

a) 24-1 iki vo ya daha ¢ox toplanan soklinds bir nego ciir yazmaq olar: Masolon, 24=20+4 vo ya
24=2+7+15. Uygun olaraq yaziriq: :

24mn2t3=20mn?t3+4mn?t3 vo ya 24mn2t3=2mn2t3+7mn2t3+15mn?t3

b) 24mn’t® iki vo ya daha ¢ox vurugun hasili soklindo bir nega ciir yazmaq olar. Masalon,
24mn?t3=3mntx8nt?, 24mn’t>=6mn’t>x4t.

Bir nego birhadlinin cabri comino ¢oxhadli deyilir.

Masalon, ¢oxhadlilor bunlardir: 2xy>+5x-12y?; a+b, 15-3xy. a-al-—b coxhadli deyil. .

Standart birhadlilor soklinde yazilmis birhadlilordon ibaret vo oxsar hadlori islah olmus
coxhadliyo standartsokilli coxhadli deyilir.

Moasolon, 2ab?+3b-4, 5x%y3z+5z2-12xy coxhadlilori standart sokildo yazilmis goxhadlilordir,
21xy+3y-11xy+dy, 2a%-(4a)? iso standartsokilli deyil.

Birhadlinin standart sokilds yazilmasi alqoritmini formalagdiraq:

1. Har bir birhadlini standart sokilds yaziriq;

2. Oxsar birhodlilori geyd edirdik. Coxhadli oxsar hodlordon ibarat deyilso, onda bu omoli davam
etdirmirik;

3. Oxsar hadlari birlogdiririk

58  Fosil 4. Birhadli vo ¢oxhadli



Misal 3. Ifadoni sadolosdirok:

2
a) 1,2ab2—<%? ax2Lp2+5abx3b;  b) (-3xCyz2f +x2y xx*z® x 2yz

Holli. a) Birhadlilorin toplama-¢ixmasini yerino yetirdiyimiz ti¢in alqoritmo osason horakot
edok.
Birinci birhadli standart sokildadir. ikinci va iigiincii birhodlini standart soklo gotirok:

2 2
(5)ax2Lo2=(2) x2Lap?= & x2Lap?= 3 ap?, 5abx3p=15a2.

Uc oxsar birhadlimiz var: 1,2ab?, gab2 va 15ab2,

Omsallar iizorindo omollori yerino yetirok: 1,2 — % +15=16,2-0,75=15,45

Cavabi yazaq: 15,45ab?.
b) (-3x3yz22+x2yxx*z3x2yz=(-3)2x(x3)2xy2x (22 )2+2x2 4y 1173+ 1=9xBy 274+ 2xBy274=11x8y 274,
Misal 4. Coxhadlini standart gokilds yazaq:
5x2-Txy+5xy?-3x+2Xxx-6yXxy.
Holli.
I morhalo: 5x2-7xy+5xy?-3x+2xx-6yxy = 5x2 - 7xy+5xy?-3x+2x%-6xy?;
I marhala: 5x?-7xy+5xy?-3x+2x2-6xy?;

11T marhala: 5x2-7xy+5xy?-3x+2x2-BXy>=7x>~7Xy-Xy?~3X.
Elo mosalaya baxaq ki, hallinds birhadlilorin toplanmasindan istifads edok.

Masala 1. Turist A mantogasindon B montaqgasine piyada 2 saata yol getdi. B montogesindon N
montaqosing getmayas siirati piyadanin siirotindon 4 dofo ¢ox olan katerls 1,5 saat vaxt sorf etdi. N
montagoasindon M montagosing siirati katerin siirotindon 2 dofs ¢ox olan avtobusla 2 saat soyahot
etdi. Biitiin yolun uzunlugu A-dan M-o qodor 120 km olarsa, avtobusun horakat siiratini tap.

Holli. I marhala. Sifahi model qurmag:

Piyada katerlo avtobusla biitiin
gedilon + gedilon + gedilon - yolun
yol yol yol uzunlugu

II marhala. Mochulun daxil edilmosi vo verilonlorlo slagolondirilmasi:
Tutaq ki, piyada x km/saat siiratlo horokot edirdi. iki saatda 2 km/saat yol gedordi.
Mosolonin sortino osason, katerin siiroti 4x km/saat-dir. 1,5 saatda turist katerlo 1,5x4x km, yoni

6x km yol gedordi.

III marhals. Riyazi model qurmagq:

A montagasindon M mantoqasine gador yolun uzunlugu 2x km+6x km+16x km olacaq vo
mosalonin sortino goro 120 km-o borabordir.

Belaliklo, tonlik yaza bilarik: 2x+6x+16x=120.
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IV moarhosls. Qurdugumuz model iizarinds islomak (tanliyin hall edilmasi).

Birhadlilarin toplanmasi naticoesinds aliriq ki, 24x=120, buradan x=5.

V morhala. Masolonin sualina cavab.

x-lo turistin piyada getdiyi yolu qeyd etdik vo bu yol 5 km/saata barabardir.

Uygun olaraq, katerin siiroti 20 km/saata, avtobusun stirati iso 40 km/saata borabordir.
Cavab: avtobusun horokat siirati 40 km/saatdur.

Coxhadlinin qiivvati ona daxil olan birhadlilerin qilivvetleri arasinda on bdyiiyiine deyilir.
Mosalon, 2ab?+3b-4-iin qiivvati 3, 5x2y3z+5z?-12xy-12 xy-inki iso 6-dir.

4 Suallara cavab ver: w

1. Birhadli nadir?

. Hansi birhadlilors standartsokilli birhadli deyilir?
. Birhadlinin omsali nodir?

. Hansi birhadlilors oxsar birhadlilor deyilir?

. “Oxsar lizvlorin birlogmasi” no demokdir?

. Hans1 birhadlileri toplamaq va ¢1xmaq olar?

. Birhadlini birhadliys necs vuraq?

. Birhadlini har hansi qiivvets neca yliksoldok?

O 0 3 O W kK~ W N

. Birhadlinin qiivvatini neca hesablayaq?
10. Coxhadli nays deyilir?
11. Coxhadlinin qilivvati nayes deyilir?

12. Hansi ¢oxhadlilors standartsakilli coxhadli deyilir?

S 13. Coxhadlini standart goklo neco gotirok?

Cahsmalar

n Asagidaki ifadolordon hansi birhadlidir?
a)a, -4, 2+m, mc?, 5e%, 2a%bxabc, 4n-8n+m, 3mn+2m-4n;

b) 1+m, a-2b, a*b +%a, -8x, abxcd, a?-2ab+b2.

E Birhadlini standart sokildo yaz:

a) 6xyx, dantx3t, =zab X |5z )ab, (2a)x x(2a)x , babca“b-cb“ac?;
6xyx, 5anb3t, -z-ab x (4% Jab, (2a)x(3b)x(2a)x(3b), Babcatb?ch?ac?

2
b) a%bx(-2ab), mnxmnxabxmnxabxabxmn, p?q X p?q? x % x (pq ) X <% DQ> ;

2
0 (173 x ta?x %33) X (2b2 X 4b*8b8);

o (ea)rm)<fadoe).
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Vurmani yerina yetir:
S 1., ht?

) 11ax2m, 23X mnk X T m3nk2, Thex It , mncx(mnc)2x(mnc)? (1—a>3 X 12b;
2 ‘ 4 ' 7 4 '\ 2 :

b)(%xy) (2 3 2) , (a2b3x2x(ab?x3)x(axy)?, 125 xy X 30x2y’ (4ab2c4)><%a2b2

Birhadlinin hasilini hesabla:
a) 2x%y*z vo $x2yz? ;b) (-4a20)x(3b%) vo (-2ac)x(3ca’);

0) (=1,5xy2) X (7¥2) % (x2y) vo (-2xy)x(@xy)x(-x).

Birhadlini m doracodan qiivvats yiiksalt:

a) m=3 olarsa, a’nb3; b) m=2 olarsa, Xy?x(x2y)3;  c¢) m=2 olarsa, (Xyxy?)xXyz;

¢) m=2 olarsa, 17Cbx2 ; d) m=3 olarsa, -2cp2q23;

e) m=2 olarsa, (x?y?)2(xy);  2) m=3 olarsa, (0,2ab3c)2xa>.
Oxsar hadlori birlosdir:

a) 18a’b+2a’b-4a%b; b) 0,5a%b?+1,2a’b*-14a%b?-6,2a°b?;

c¢) 3mnk + 1 abc - % mnk + 4abc - ‘71 mnk; ¢) mnt=2mnk-4mnt-mn;

d) 3abx+2bx-12xab-3,5xb+2abx-3bx;

e) 3e22+3, 1e22-0,1ez2+xy-2xy-2xy+4ez>-2xy;

5 3 11 1 3

9) abzc *3 gab?c—zab?c®+2ab%c - g5ab’c’ + 25ab?c® - Jab?c + 3ab’c.

Coxhadlini standart sokilds yaz vo qilivvetin doracosini miioyyan et:

a) 4ab><1§ac—2aca—9a2><1§b+10a2><1§c+a2b—a2bc;
b) 3ab - 2bc X ¢ +ab + b - 4cb? + 2cb X b;
c)f+f+32—a gmn +1§mn —1;mn

2 1

)3ab><§ac—2a><abc—§a bc+a-5-3a+14+a-6;

d)( ac) xc?-2 a(c><c)2+ ac Xc—%ac

Coxhadlini standart gokilds yaz:

a) 2x2+5x*+3x7-Tx*-x2+6; b) -3a3+11a%+16a%-17a%-4a5+9;

c) —BX2+x2+x3+4x4-x2~1; ¢) 4a3-12a%*+16a*-17a%-4a*

Birhadlinin kvadrati soklinds yaz:

a) 16a2b?; b) 4c*d?; c) x8y8; ¢) 25a2x8; d) 0,64z2t5.

Birhadlinin kubu soklinds yaz:
a) 8a3b3; b) 27¢3d®;  c) xBy?; ¢)64a3x'?;  d)0,125z"2tS,
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Tarafinin uzunlugu 1,2b olan kvadratin perimetrini vo sahasini hesabla.

Taraflorinin uzunlugu 3a vo 5a olan diizbucaglinin perimetrini vo sahosini hesabla.
Olgiilori: 2a, 7b va 0,5b olan diizbucagli paralelepipedin hacmini hesabla.

Aralarindaki mosafo 120 km olan A vo B sohorlorindon eyni zamanda garsi-qarsiya iki avto-

mobil harokata basladi. A-dan ¢ixan avtomobilin siirati B-don ¢ixan avtomobilin siiratindon
iki dofa goxdur. Avtomobillar bir-biri ilo A soharindon hans1 masafods goriisacoklor?

Aralarindaki masafo 12 km olan iki kenddon bir-biri ilo goriismok {iciin Natiya vo Lek-
so eyni zamanda ¢ixdilar. Goriigorkon malum oldu ki, Natiyaya nisbaton Lekso 1 1@ dofo
¢ox yol getmisdir. Onlar yola ¢ixdigdan ne¢o saatdan sonra goriisdiilor vo Lekso 6 km/saat

sliratlo horokat edirdisa, Natiya hansi siiratls horokoat edirdi?

Ug miisbot adoddon birinci aded ikincidon 2 dofs az va iigiinciidon 2 dofa ¢oxdur. Bu odadlor
arasinda an kiciyi a-dirsa, hor {i¢ adodin comini tap.

Uc miisbat ododdan birinci aded 3 adad ikincidon az, 3-dofs iiglinciidon ¢oxdur. On bdyiik
odad b olarsa, har ti¢ adodin comini tap.

Isbat et ki, hor bir n natural odadi iigiin:
a) (5n)’-(4n)?> 9-a galigsiz boliiniir; b) 3(2n)*+2(3n)* 13-0 qaligsiz boliiniir;

Isbat et ki, 9* + 3° 36-ya qaligsiz boliiniir.
Ikirogemli adadin tokliklor martobasinin rogemi onluglar mortobasinin rogemindon 2-dofa
boyiikdiir. Bu odadin eyni rogomlorls torsino yazilmis comi 132-yo barabordir. Homin ado-

di tap.

Kvadrat formali ii¢ sahonin iimumi sahasi 350 m?-dir. Bu saholorin toraflorinin uzunlugu
1:2:3 nisbetindadir. Hor bir sahonin tarafinin uzunlugunu tap.

Hesabla:

& © 66 6 © 6
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n1+87 kasrini diizgiin, % kasrini isa diizgiin olmayan kosr edon n-in biitiin natural qiy-

motlorinin comini tap.

(-2)-nin oksi va 17-in tarsi olan adadlorin forqi noys boarabardir?

Omoallari yerinas yetir:

z a) 3?x3Mx3"; B)) 5 T3 @) UTHTHTT GGG,

Iki diiz xottin kosismosinden alman bucaglar: a, B, 7, 8.
Asagidaki borabarliklordon hansi sahvdir:

a) a+B=y+d;  b) a-f+256=180° a\ §
c) B+6=180°% ¢) a+p+y+d6=360°.

a, b va ¢ adadi diiz xatt lizarinds verilmis ndqtalarin koor-
dinatlaridir.

v

-1 c 0 a 1 b
Asagida verilmis barabarsizlikloradon hansi sahvdir:
a) ab>a; b) ac>c; c¢) ab<b; ¢) cb<c; d) ac<-1.
Cohd et, gorak! w

Kvadrat iki diizbucaqliya elo boliinmiisdiir ki, sahalori nisbati 4:3 kimidir. Bu
diizbucagqlilarin perimetrlori nisbatini tap.

é Praktiki is W

Yataq otaginin enini vo uzunlugunu 6l¢ vo doftorindo bu otagin planini 1:100 miqyasinda
cok.

Yataq otaginin sahasini tap.

Tasvirdoki yataq otaginin planinin sahasinin haqiqi sahays olan nisbatini hesabla.

Notica cixar.
\_ Y
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4.6 Motorizolorin acilmasi

@ 'ngsgd 4 1. Motarizalarin agilmasini, coxhadlinin standart sokildo yazilmasim
oyranak.
2. Coxhadlinin toplama-cixilmasini va alinan biliyi tacriibads istifado
etmayi bacaragq.

Masala 1. Hoyotdo 13 usaq var idi. ©Ovvalca bes, sonra isa iki usaq eva getdi. Hoyotdo nego usaq
qald1?
Holli. Mosoloni iki tisulla hall edok.
I isul. a) 5 usaq getdikdon sonra hoystds neca usaq qaldigini 6yranak:
13-5=8.
b) Daha 2 usaq eva getdikdon sonra haystds ne¢o usaq qaldigimi 6yronak:
8-2=6.
I tisul. a) Comi ne¢o usagin getdiyini dyranak:
5+2=7.
b) Hoyotds neco usaq qaldigini dyronok:
13-7=6.
Masalani holl etmayin har iki tisulu diizgilindiir, demali,
13-(5+2)=13-5-2.
Belalikla, adoddoan comi ¢ixarkan bu adaddan har bir toplanani ayri-ayri ¢gixmaq olar.
a-(b+tc)=a-b-c.
Bu halda deyirik ki, “moterizalori agdiq”.

Umumiyyotlo,

Métorizonin qarsisinda “- isarasi durursa, métorziani acan zaman motorizadaki
toplananlarin isarasi oks isars ilo doyisir, motarizonin qarsisinda “+” isarasi durursa,

motarizoni acan zaman moétarizadaki toplananlarin isarasi doyismoz qalir.

Masalan, 12-(5-8-2)=12-5+8+2=17.
12+(5-8-2)=12+5-8-2=7.
Bu qayda dayiseni olan ifads {igiin do qiivvados qalir.

Misal. Coxhadlini standart sokilds yazaq
X2+ (y+x2-xy)-(2y-3xy).
Holli.
I morhala. Métarizalori agaq:
X2+(y+x2=xy)-(2y-3xy)=x2+y+x2-xy-2y+3xy
II moarhoala. Oxsar hadlari birlosdirak:
X2+y+x2-xy-2y+3xy=2x2+2xy-Y.

Suallara cavab ver: w

T3

1. Métarizonin qarsisinda “- igarasi durursa, motorizani neco agaq?
2. Méterizonin qarsisinda “+” isarasi durursa, motorizoni neco acaq?
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Cahsmalar

n Motarizolari ag:
a) a+(3x+4); b) a+(3x-4); c) a—(3x+4); ¢) x-(2a-3b);
d) x-(2a+3b); e) x+(2a+3b); o) x-(2a-3b); f) x+(2a-3b).
g) —(-2m+3n-k+t); g) a+(b-(ctd)); h) a+(b-(c-d));
x) a-(b=(c-d)); 1) a-(b+(c-d)); i) a-(b+(ctd));

H Coxhadlini m-don baslayaraq méterizoys daxil et:
a) x+y+m-3; b) x-m+n; c¢)a-b+m-3c; ¢)-b-m+a+3c.

n a -b + ¢ — d ifadesinds méterizoays daxil et:
a) Sondan ti¢ toplanani “-* igarasi ilo;
b) Hor dord toplanani “-* isarasi ilo.

n X - y + 2m -3n ifadosini yaz:
a) Iki toplananin comi soklindo, birinci toplanan x-dir;
b) Forq soklindo, x-y azalandir;
¢) Konar hadlari “+” isarasi ila, gqalanini

I3

isarasi ila.

H Ifadoni sadalosdir vo qiymotini tap:
a) x=11 olduqda, (7x-3)+(14x-8);
b) a=-0,5 olduqda, (712a-233)-(452a-128);
¢) a=+5 olduqda, 25-((32+a)-(-12a)).
Standart gokilds yaz:
a) 16x2-8xy+19y-(25x%-10xy+19y);
b) 15x2+16x2y+8xy?+(5x3-8x2y)-(11x2y+7xy?);
c) 40z+10az+26a’z-(16z+13az-4a%z),
¢) 9a2+10b2+9c2- 11d2+5c2+(14a2-6b2)- (6> 11d2);
d) 12x2+xy—-15x2y-(12x2+xy)-(15x2y—12x2)+(xy-15x2y);
2,01 vl 2\ (2.5 o 1.2\ (_o2_¢1 2).

¢) (a2 + 25 ab - 34b?) - (% + 5yab - 43b?)+(-2a2 - 53ab+3b )
) <1§a+%)—<%a+%b)+a—(b— 2a).

7 Coxhadlini ikihadli va tichadlinin comi soklinds yaz:

4x2+2y-3x-5y?-3xy.

n Coxhadlini ikihadli ve tighadlinin forqi soklindo yaz:
3a?+4b?-2x-3xy?-4xy.

n ax+by-cz+x?-bx-4 ¢oxhadlisini iki elo ¢oxhadlinin comi soklindo gdstor ki, onlardan bir-
inds x olmasin.

m 12ab-3bc-4ac+2a-3b+c goxhadlisini iki elo goxhadlinin forqi soklinds goster ki, ¢ixilanda
a olmasin.
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Borabarlikdan P ¢oxhadlisini tap: P-(a?-3ac+5)=-1.
Isbat et ki, istonilon ii¢ natural ododin comi 3-o béliiniir.
Isbat et ki, istonilon dord natural adadin comi 3-2 boliinmiir.

Urak 1 saniyada toxminon 0,1 litr qan kegirir. Urok bir geco-giindiiz orzindo toxminen no
qadar gan kegirir?

Goanc tobiatsiinaslar dernayinda qizlar oglanlardan 3 dafa goxdur. Darnayin lizvlarinin nega
faizi oglanlardan ibaratdir?

Eka vo Kaxa eyni smartfonlar aldilar. Eka smartfona maaginin 30%-ni, Kaxa iso 60%-ni
verdi. Kimin maast daha ¢oxdur — Ekanin yoxa Kaxanin?
No gadar ¢oxdur?

Uziimgii 7 ton “Rkatsitela”, 8 ton “Saperavi” va 5
ton “Mtsvane” mohsulu gotiirdii. Uziimgii torofindon
gotilirlilmiis mohsulun har bir ndviine diaqramda hansi sektor uygun gshr? Dlaqrarm qur vo
tizoarinds sektorlarin dlgiilarini faizlo geyd et.

9 © © O006H

Niko Pirosmani "Rtveli"
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4.7 Birhadlinin ¢oxhadliys vurulmasi

Birhadlini ¢oxhadliys vurmagi, slds edilmis bilikdon tacriibada
istifads etmayi bacaragq.

Birhadlini ¢oxhadliys vurmaq ti¢iin paylama qanunundan istifads edirik.
a(b+c)=ab+ac.

Masala. Uzunlugu 2am, eni iso ondan 6 m az olan diizbucaqli formali binanin sahasi no qodordir?

Holli.
I morhals. Binanin eni (2a - 6) m.
II morhols. Binanm tutdugu saho 2ax(2a-6) m2.

1T morhsls. Paylama qanunundan istifado edok:

N
2ax(2a-6)=4a?-12a
Cavab: Binanin sahosi (4a®-12a) 8.
Paylama qanunu vasitasila birhadlinin ¢oxhadliys vurulmasi gaydasini formalagdira bilarik:

Birhadlini coxhadliys vurmag ii¢iin birhadlini ¢oxhadlinin har bir haddins vurub, alinan

hasillori toplamaq lazimdar.

Birhadlini ¢oxhadliys vurdugda yens goxhadli alinir. Alinmis ¢oxhadlini sadslogdirmok lazimdir.

Misal. Vurmani yerins yetirak:
(—2x2y+xy2-X) x (=2Xy) = (-2X2y) x (-2Xy) + (Xy? ) x (=2xy)+ (-X) x (-2xy) =4x3y2 - 2x2y3+2x2y.

Suallara cavab: w

Birhadlini ¢oxhadliys necs vuraq? ]

Cahsmalar

n Vurmani yerina yetir:
a) 5x(3+2a-4b); b) 12ab(3a+2b-6).  c) -3a(a+2ab-2b);
¢) xyz(xy-2zy+3xz);  d) 11a(-3a+2b-x);  e)2a?b(3a+3ab%-2a%c).

H [fadoni sadologdir:

a) (%ag’bz—%ab“)X%a?’b; b) ( a’b* + 1233b>><%ab3; c) (an-a?)xa;

¢) (b"-b"2)xb?  d) < 4 232 22 2 3—11ax) ( Z%axf’);
) (-2 yb%y")x (-2 boy + 21 by2 - 11by%);

9) (%F)m_%p11-mC]4>>< %pmqm 4, f) (ga7c1° n %Cn)X6an'7Cn
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n Tanliyi hall et:

a) 3(x+7)=12,  b) (m-14)x3=-45;

¢) 5(0,8y-0,1)-0,7(4 y+1)+8(0,7 -0,4y)=1,9; d) 7(3 -2 x)=21.

-4l

1 1 1 1 1 5.(1

e) 3X<7X-17)+2(Zx+7>=27; J) ZX<§X_*

Miisssisalardan birinin 50 minik ve yiik masin1 var. Minik masini bir giinds toxminen 20

c) ~4(y+25)=18;

3

-1.

litr, yiik masini iss 40 litr benzin igladir. Bir giin islodikdon sonra aydin oldu ki, masinlarin
hamisi homin giin 1400 litr benzin islotmisdir. Miiassisonin ne¢a minik vo ne¢a yiik masini

var?

HE O O

sahonin sahasini hesabla.

@

Avtobusda n sornigin var idi. Birinci dayanacaqda avtobusdan
m sornisin diisdii. Ikinci dayanacagdan da eyni nofor diisdii.
Ucgiincii dayanacaqda heg kos diismoadi, ancaq bir necasi mindi
vo bundan sonra avtbusda k sarnisin oldu. Ugiincii dayanacaq-
da avtobusa ne¢o nofor mindi?

Isbat et ki, dord ardicil tok adadin comi 8- boliiniir.

tasina barabordir.

& 660

qaligda noa galar?
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Birinci traktorgu giinds 2,5 ha ¢ox yer okirdi. Birinci igladikdo, ikincinin 10 giins islodiy-
indon 2 ha ¢ox yer akdi. Hor bir traktor¢u giindo ne¢o ha yer okirdi?

Aralarindaki masafs 17 km olan iki A vo B mantoqgoasindan garsi-qarsiya iki yolgu yola ¢ixdi.
A-dan ¢ixan yol¢unun siirati, B-don ¢ixan yolgunun siiratindon 0,5 km/saat ¢ox idi. Yolgu-

lar ¢ixdiqdan 2 saatdan sonra bir-biri ilo goriisdiilor. Hor bir yolgunun siiratini hesabla.

Yer sahosi diizbucaqli formali kigik sahalora béliiniib. Olgiiler sokilde qeyd olunub. Hor bir

a|_b 2a
N3
N1 | N2 a
N4 c

Isbat et ki, qay1gin 6z siiroti axin istiqamoti siiratilo vo axina qarsi olan siiratinin adadi or-

Ardicil yazilmis 4 ciit odadlordon konarda olanlarin cominin iki mislindon, ortada olan
adadlorin miisbot forqinin ti¢ mislini ¢ixsaq 22 alariq. Bu odadlori tap.

Verilmis adadin iizerine 5 artirsaq 8 —in boliinoni odad almar. Verilmis odadi 8-9 bolditkda



4.8. Coxhadlinin ¢coxhadliys vurulmasi

@- Masad ----- _:_::-- Coxhadlinin ¢coxhadliys vurulmasi gaydasi ilo tanis olaq vo ondan
A - ifadalori sadalosdirmak iiciin istifado etmayi bacaragq.

Misal 1. Sokilda dord diizbucaqliya boliinmiis ABCD diizbucaqlist verilmisdir. Verilmis 6l¢iilora
asason ABCD diizbucaqlisinin sahasini tapagq.

B E C
A
d
M ) F
c

A

a b

K D

Hoalli. ABCD diizbucaglisinin sahasini iki miixtalif yolla hesablamaq olar:

L. Sokilden goriindiiyli kimi AD=a+b, CD=c+d. Ona gora:
Sascp = (a+b)(c+d). (1)
II. ABCD diizbucaqlisimin har bir hissasinin sahasini hesablayaq ve alinmis naticalari toplayaq:

Samok = ac, Sweeo = ad, Soecr = bd, Skorp=bc.
Sascb = Samok + Smeeo + Skorp + Soecr= ac + ad + bd +bc.
yani
Sascp = ac + ad + bd +bc. 2)
(1) va (2) barabarliklori miiqayise etsak, alariq:
(a+b)(ct+d)=ac+ad+bc+bd.
Demali, ikihadlini, ikihadliys vurdugqda ¢oxhadli aldiq. Onun har bir haddi verilmis ikihadlilorin
toplananlarini vurmagla alinir.

Umumiyyatlo,

Coxhadlini ¢oxhadliys vurmagq iiciin bir coxhadlinin har bir haddini o, biri ¢oxhadlinin

har bir haddins vurmagq va alinan naticalori toplamaq lazimdir.

Coxhadlini ¢oxhadliys vurdugda yenos do ¢oxhadli alinir. Alinmig ¢oxhadlini standart gokildo
yazmaltyiq.

Bir ne¢o ¢oxhadlinin vurulmasini tadricon vurma ils yerins yetirmoliyik. Masalon,

(a+Db)(a+2b)(a-3b) = (a’+3ab+2b’)(a-3b)=
=a’-3a’b+3a’b-9ab’+2ab’-6 b’ =a’ -7ab’ -6b’.
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é Suallara cavab ver: \

1. Coxhadlini ¢oxhadliys neco vuraq?

2. Coxhadlini ¢oxhadliys vuran zaman hans1 qanunlardan istifads edirik?

Y 3. Coxhadlilarin hasilinds alian ¢oxhadlinin qiivvat deracasi nayas barabardir?

Cahsmalar

n Hasildon alinmis ¢oxhadlinin qiivvat doracasini tayin et:
a) (2x3-1)(2x5-5x4+4x3); b) (y?-10)(1y>-3y*+2y2-8).

H Vurmani yerino yetir:
2,5a(3a+14b); -4,2a
(x=10)(2-3x); (4x+1
(x+8)(4-x); (b+2)
(-3y+1)(4+y);  (b-6)

1,5-14b+2a); 4,2a(1,5-14b+2a);
(2x=3); (3x=4)(2x+1);
b-16); (42a+3)(3-x);
b+8); (-m+n)(-m-n).

n Coxhadli soklindo gostar:
(@+1)(@-b); ~(4x+1)(x-3); ~(x=y)O+y?);
~@i)ab)y  ~(A-y)y-11) ~(@mP-20?)(mP+rd)

n Vurmani yerina yetir (Ne4-8):
(a+6)(b-12); (2a+b)(6b-12a); (a-10)(-a-6);
(-4-6a)(-b+d);  -(2m*-2n?)(m?*+n?);  (2a-b)(4a*+2n?).

H (atb)(b*+a?); (a*+b%)(b*+a?); (2x+y)(dx>+2y°),
(4a°-5b?)(5b*-4a2); (2a%+2ab?)(2a%b?+2a2); (a+b)(b*+a?);
(atb)(b*+a?); (atb)(b*+a?); (atb)(b*+a?);

(o dollba-ol (medoltim-tol - (b-dokE-3)

n (an+5)(@an-5); (an+bn)(an-bn); (x2-1)(x+1);

(m+n)(mn-n); (a"+b")(@"-b"); (C-y?)(C+y?).
(2m-n)(2m2+2mn+n2);  (3a-2b)(2a%+ab+b?); (3x+4-n)(5¢c-2b+6);
(3a-2b)(a*-ab-b?); (@*-a+1)(@+1); (x=2)(x%+2x+4);
(3m+2n+5)(m+2n); (6p-q)(P*-3pa+q?); (X=2)(x2+4x-Xx3).
8 3x(3-X)(x+3): (a-b)(a+3)(b+3): (a-b)(@+b)(b+3);
(3-b)(b+1)(2b-1): (2+b)(2b-1)(3b+2); b(b-a)(a?-2ab+b2):
-4a(3-a)(3a+1); -y(3+y)(y2-3y+9); b(b+a)(a?+2ab+b?).
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n [fadani sadalagdir (Ne10-11):

(3a+2)(2a-4)-6aZ; 12a%-(6a+2)(2a-6);
(3a-2)(2a+4)-8a; 12m?-(3m-1)(4m+1).
m ~(1-5x)(2x+2)-100x-4);  (1-4a)(3a+1)12a(a-2);
11-3y2+(3y+2)(4+y); (a-b)(a*+ab+b?)+b?;
(a+b)(a®-ab+b?)-b3; (a+b)(a-b)+b?.

m Ifadoni sadolosdir vo qiymatini hesabla:

a) (@-1)(@-3r(@-4)a-2), a=-13 oldugda
b) (x-1)(x-5)-(x-3)(x+2),  x =— 2% oldugda;
c) 1,5y(5-6y)-3y(y-4), y=1 olduqda;

¢) 2,52(4z-6)-52(2z-8), z=-6 olduqda;

d) 5x2-(5x-1)(x+4),  z=0,1 olduqda:

e) 1+a’-(a+1)(@a+6), z=0,2 olduqda.

[fadoni sadalosdir: (a-b)(a+3)-(a+b)(a-3)+2ab.

Isbat et ki, a-nin istonilon qiymati iigiin borabarlik yerino yetirilir:
a) 3a(a-8)+2(a%+12a)-5a%+6=6; b) 4b(b+9)-3(b%+12b)-b?+7=7.

kigiltsak, sahasi 16 sm? azalar. Diizbucaqglinin sahasini tap.

boyiitsok, sahasi 35 sm? artar. Diizbucaglinin sahasini tap.

© 6 6 HH

Isbat et ki, m-in istonilon tam qiymati {igiin:
a) (m+4)(m+5)-(m-2)(m-3) ifadssinin qiymaeti 7-ys qaligsiz boliintir;

b) (m+4)(m+5)-m(m-1) ifadssinin qiymati 10-a qaliqsiz boliiniir.

0 Ortaq vurugu motarizs xaricing ¢ixarmagqla adadi ifadenin giymatini hesabla:

Diizbucaglinin uzunlugu enindon 3,5 dofo ¢coxdur. Uzunlugunu 6 sm uzadib, enini 2 sm

Diizbucaglinin uzunlugu enindon 2,5 dofs ¢oxdur. Uzunlugunu 6 sm kigiltsok, enini 5 sm

a) 14x13-7xG6; b) 4,5x16+2,75%x32; ¢) 11x7,2-22x0,1;
13x1,3-26x0,15  + 4,2X0,9+1,4x7,3_ 1,8%0,7-0,9%0.4
¢) 52 ;o d) 140 , ©) T 9x05-27
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@ Ogor, Thiliside 384000 avtomobil geydiyyat-
dadirsa vo bu da biitiin 6lkenin avtoparkinin
40%-ni toskil edirsa, Giirclistanda timumilik-
do ne¢o avtomobil var?

@ Thilisids ekologlar terofindon aparilmig tod-
gigat naticasinds aydin olmusdur ki, havada
ozon payl normadan 150% c¢oxdur. Havada
ozon tarkibi ne¢a faiz azalamhidir ki, normaya qayitsin?

@ Ekologlarin hesablamalarina gora Tbilisido g

hor il atmosferds togribon 276500 t zoror-
li maddays rast golinir vo bunun 83%-i
avtonagliyyat vasitolorindan irali galir. Ogor §
hoftodo bir giin Tbiliside avtonogliyyat va- f
sitolorinin harokati qadagan olunsaydi, hava- ¥ §
da zorarli maddslorin migdari il arzindo nego | "y
ton azalardi?

4 Ola bilormi w

é Piramidanin 15 tili olsun? Prizmanin 15 tili olsun? ]

NS

4 Cohd et, gorak! w

a8 Torofi a sm olan kvadrat 3 iifiiqi vo 4 saquli diiz xatlo barabor diizbucaqlilara ayrilib. Bu
diizbucaqlilarin perimetrlori comini hesabla.

N
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4.9 ikihodlinin kvadrati vo kubu

‘@ ngsgd ...... ifadani sadalosdirmak va hesablamagq iiciin ikihadlinin kvadratinin vo
""""""""""""""""" kubunun hesablanmasi diisturlarindan istifads etmayi bacaraq.

Coxhadlini goxhadliyas vuran zaman bazon hasilde alinan hadlar toplanir vo ya islah olunur va
hasil sads gokil alir. Belo hallardan bazilorini eynilik kimi yazib yadda saxlamaq ¢oxhadlilari bir-
birine vurmagi asanlasdirir. Bu ciir eyniliklors onlarin mezmunundan irsli golorok miixtasar vurma
diisturlar: deyilir. Bu va névbati paraqraf bu diisturlar1 6yranmaya hasr olunur.

On sado haldan, iki adadin cominin kvadratinin qiivvats yiiksaldilmasindon baglayaq:

(a+b)?=(a+b)x(a+b)=a’+ab+ba+b’=a’+2ab+b?
Eynilik aldiq:
(a+b)2=a2+2ab+b2 (1)

Alinmig cobri baraborliyin ayani handasi mozmunu var: 1-ci gokildo toraflorinin uzunlugu
a+b olan kvadrat iki kvadrata vo iki diizbucaqliya boliiniib. Boyiik kvadratin sahasi bir torofden
(at+b)? yo, digor torofdon onun hissolorinin sahoalori comino
a’+ab+ab+b? ya, yoni a?+2ab+b? yo borabordir.

b S=ab S=p?

Como uygun olaraq, iki odadin farqinin kvadratinin
hesablanmasi diisturunu da alariq (miistaqil olaraq cohd et!):

—.2 _
(a-bP=a’-2ab + b2 @) @ S=a’  |S=ab

(1) disturu sifahi bela sdyloya bilarik:

iki adadin cominin kvadrati birinci adadin kvadratinin,
birinci va ikinci adadlorin iki misli hasilinin va ikinci adadin a b
kvadratinin comina barabardir. sok. 1

Misal 1. ifadoni sadslosdirok:
a) (a+b)>-4ab; b) (3a-2b)>+12ab.
Hballi. ©Ovvalco (1) daha sonra (2) diisturundan istifads edok:
(a+b)?-4ab=a?+2ab+b%-4ab=a?-2ab+b?=(a-b)?.
b) Métarizads iki ifadenin 3a vo 2b-nin farqi var. Ona gors (2) diisturuna asason olacaq:
(3a-2b)?+12ab=(3a)?-2(3a)x(2b)+(2b)?>+12ab=9a- 12ab+4b?+12ab=9a+4b2.

(1) va (2) eyniliklarindan hesablamalari asanlasdirmagq tigiin da istifada etmok olar.
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114

Misal 2. Hesablayaq a) 412, b) 762-38 %76+ 192"

Halli. a) Comin kvadrat1 diisturundan istifads edok:
412=(40+1)>=40%+80+1=1600+81=1681;
b) Moxracds forqin kvadrati diisturundan istifade edok
76%-38x76+192=76%-2x19x76+19°=(76-19),

yaziriq: 114 _ 114 _114 _ 2

762-38x76+192 (76-197 572 57"

(a+b)3-hesablamagq iiciin (1) va ¢oxhadlilorin vurulmasindan istifado edok:
(a+b)3=(a+b)(a+b)?=(a+b)(a2+2ab+b?)=a®+2a2b+ab?+a’b+2ab2+b3=a3+3a2b+3ab2+b?.
Iki odadin cominin kubunun hesablanmast eyniliyi aldiq:

(a+b)3=a3+3a2b+3ab?+bs. (3)
Analoji olaraq forqin kubunun hesablanmasi diisturunu da ala bilorik (miistaqil olaraq cohd et!):

(a—b)?=a’-3a2b+3ab’—bs. 4)

Misal 3. a=1,5 oldugda a’>-6a*+12a-8 ifadosinin qiymotini miistoqil olaraq sadolosdirok vo
hesablayagq.

Halli. Qeyd edok ki, b-ni 2 ils avaz etsok, verilmis ifado dordiincii barabarliyin sag torafindon
alinir. Ona goro

a®—6a2+12a-8=(a~2)3=(-0,5)3=-0,125.
Cavab: -0,125.

[Suallara cavab ver: \

1. Na iiglin paraqrafda verilmis eyniliklors miixtosor vurma diisturlart deyilir?
2. Miixtasor vurma diisturlart no zaman istifads olunur?
3. Iki adodin cominin kvadrati va farginin kvadrati noyo borabordir?

4. 1ki odadin cominin (farginin) kubunun diisturunu sifahi olaraq neco formalasdira bilorsan?

J

Cahismalar

l(

Ikihadlinin kvadratini goxhadli soklinda gdstor (Ne1-Ne4):

n a) (x-2)% b) (c+x)% c) (y-by% ¢) (b+1)2.
2. a) (x-2y) b) (3c+x)2: o) @y-3b2 ¢ <3b+1§>2.
n a) (0,3x-y)% b) (0,5c+1,2x%;  ¢) (2,5y-2bY; ) (b+0,5)%
n 1,2 2. 2_\\2. 2_h2\2. 3,4\2

Q) (3x-2y) 1 BB o 0ERRE ) IR
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Sadolosdir:
a) (a+b)*+(a-b)%;,  b) (a+b)*~(a-b)*.

Comin vo ya forqin kvadratina qodor doldur:
a) a%+2ab+*; b) n>-4mn+*; c) x2-*+4y?; ¢) a2+*+9b?
d) a®+ab+*; e) a®-3ab+*; 0) *+2a+a?; f) *-12xy+4y?.

= B OE

»*¥“-un yerina els birhadli qoy ki, comin va ya farqin kvadrat1 alinsin:

a) X2-4x+%; b) 4a2+4ab+*; c) x2+*+9y2; ¢) 1732 +2ab +*.

Yaziligda x-1 hansi birhadli ilo doyismaliyik ki, comin va ya forqin kvadratini alaq?
1 1 1 1
Ikihadlinin kvadrat: diisturundan istifads etmoklo amallori yerino yetir:
Ikihadlinin kvadrat: diisturundan istifads etmoklo hesabla:

Coxhadlini ikihadlinin qiivvati soklinds yaz:

Coxhadlini hasil soklindes yaz:

[fadonin giymotini asan yolla hall et:

a) x=165, y=65 olarsa, X2=2xy+y?;
b) a=30 olarsa, 9a2+60a+100;
¢) y=9 olarsa, 81+18y2+y*;
¢) x=5, y=15 olarsa, 9x4-30x2y+25y2.
m [fadoni sadalosdir:
a) (a-b)2+4ab: b) (a+2b)>-(a-2b)2; ¢) (a+2bY-(a-2b)2;

¢) (3a+2b)’+(3a-2b)%;,  d) (0,5a+b?)-(0,5a-b)>; e) 36x>-(1+6x)%.

m Ikihodlinin kvadrat1 diisturundan istifado etmoklo ifadonin qiymaotini hesabla:
a) 1212-202x121+101%;  b) 68>+64x68+322;
c) 440%2-880%x330+330%;, ¢) 385%+30x385+225.

m Ifadenin giymatini hesabla:
) 1102 . b) 17 x 25
1852+ 70 X 185 + 352’ 3672 - 367 x 564 + 2822 °
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a) Z2+52z+x; b) ga’+ab+x; c) x+mab+b®; ¢) 4a%-x+0,25%

a) 9982  b) 9992 ) 98%  ¢) 622  d) 812  ¢) 242 o) 1092
a) x?-6x+9; b) 9a%+6a+1; c) 25x2+10xy+y?; ¢) x?-10xy+25y>.

a) 16x>-24x+9; b) 9a%+60a+100; c) 81+18y2+y*: ¢) 9x*-30x2y+25y2.

a) (70-1%% b) (50+1)% ¢) 413  ¢) 592  d) 1013 ) 10012 o) 922,
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Ikihadlinin kubu diisturundan istifado etmokls hesabla:
a) (a+1)%; b) (a-2)%; c) (3+b); ¢) (1-2a)%;
3. _oR)3. 1 = 1.1\
d) (2a+3b)°; ) (3a-2b)’; 9) 3a+3 ; f) |oa 3b .

@ [fadenin giymotini asan yolla holl et:
a) a’+6a’+12a+8, olarsa a=-7;
b) x3-9x2+27x-27, olarsa x=23.

@ Ifadoni sadolosdir:
2) 1-6a+12a%-8a°. b) a®+15a* + 7522 + 125
1-4a+4a®> a*+10a%+25 :

z Perimetri 48 sm olan ABCD diizbucaglisi 4 barabor diizbucaqliya boliiniib. ABCD diizbu-
caqlisiin sahasini tap.

B C
A D
(- Bu maraghdar! w
Bir neca toplananin cominin kvadrati
Bir ne¢s toplananin cominin kvadrati asagidaki diisturla hesablanir:
(ar+ag+...+an)?=a 2+ay+.. . +a2+2aax+...+2an-1an.
Ucg toplanan iigiin:
(a+b+c)?=a2+b?+c2+2ab+2ac+2bc.
Bu berabarliyin handassi gokli beladir:
¢ ac bc c?
b gk b* bc
a a’ i ac
a b c
N\ J
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4.10 Kvadratlar forqinin, kublar cominin vd farqinin diisturlari

€' : Moagsad -:;: Ifadalori sadolasdirmak va hesablamagq iiciin miixtosor vurma
g diisturlarindan itifado etmayi bacaragq.

Bu paraqrafda miixtosor vurma diisturlarii 0yronmoyi davam edirik. ©n sads, ancaq vacib
diisturla baslayaq. Tutaq ki, iki a va b adadlarinin comi hamin adadlarin forqins vurulur: (a+b)(a-b).
Coxhadlinin goxhadliys vurulmasi qaydasindan istifado etsok, aliriq: (at+b)(a-b)=a’-ab+ba-b>. Alin-
mis dordhadlinin orta hadlori islah olunur va barabarlik aliriq:

(a+b)(a-b)=a®-b? (1)

Bu diisturu sifahi olaraq belo formalagdira bilorik:

Iki ododin cominin, homin adadlorin forqino hasili bu oadadlorin kvadratlar1 forqinog
barabardir.

Boazan bu barabarlik miixtasar vurma diisturlarinin basqa barabarliklori kimi torsine yazilmag-

la istifads olunur:
a’-b%=(a+b)(a-b). (2)

Bu boraborliyo kvadratlarin forqinin hesablanmasi diisturu deyilir. (1-2) diisturlarinin
istifadasino aid misallar gotirok:

Misall. Hesablayaq: a) 81x79; b) 612-592,

Hblli. a) 81x79=(80+1)(80-1)=802-12=6400-1=6399. (1) diisturundan istifado edok;

b) 612-592=(61+59)(61-59)=120%2=240. (2) diisturundan istifada edok.

Mosalo 1. Isbat edok ki, barabor perimetrlori olan diizbucaglilardan kvadratin sahasi an boyiikdiir.

Isbati.

B C N K
ABCD kvadrat1 vo MNKL
diizbucaqlisi, Pagcp = PMNKL.
Is.et: SascD > SMnkL

A D M D

Tutaq ki, kvadratin AB torsfinin uzunlugu a, diizbucaqlinin torafinin uzunlugu ise a+b-dir. Burada
0<b<a. Perimetrlorin beraborliyinden irali golorak, diizbucaqlinin eni MN=a-b. Bu geydlsrdon
aliriq ki, Sacp=a?, Smnkp=(a-b)(a+b). (1) diistura asasan (a-b)(a+b)=a2-b. Demoali, Synkp=a>-b>.
Aydindir ki, a%>a?-b%. Buradan aliriq Sapcp™>SwmnkL. Bunu isbat etmak talob olunurdu.

Miixtesor vurma diisturlarina aid yens iki diistura baxaq. Onlar1 ¢oxhadlilorin vurulmasi qay-
dasindan istifads etmaklo miistaqil isbat eds bilarson:

(a+b)(a?-ab+b?)=ad+b3 (3)
(a-b)(a®+ab+b?)=a3-b?, 4)

Bu borabarliklarin sol va sag ifadslorinin yerini doyissak, iki adadin kublar1 cominin va kublar

forqinin hesablanmasi diisturlarini alariq.
ad+b3=(a+b)(a?-ab+b?), (5)
as-b3=(a-b)(a?+ab+b?). (6)
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Suallara cavab ver: \

1. Iki odedin kvadratari forgi vuruqlara neco ayrilir?

2. Iki adadin cominin hamin adadlarin forqins hasili neca yazilir?

3. Masala 1-doa verilmis gortin hansi praktiki istifadasi ola bilor?

Cahismalar

= el [e]

Hesabla x>-y?, vo a)x=2,6 va y=1,4; b)x=1,7 vo y=2,3.

Hesabla:

2) 71x69; b) 98x102; ¢)199x201; ¢) 205x195;

d) 397,5x402,5; ¢ 762-242 0) 3132-3122 1) 5,82-4.22,

2 2

o) (6%) —(3%) . 5)10012-9992  h) 7,32-6.72;  x)401x399.

Hesabla:

2)72x68; b)49x51;  ©)33x27;  ¢)28x32  d)29x31;
32 (1%

¢) 89x1: 0)59x41:  )432-33%  g) (Z) -(&)-

Hesabla:

a)x=1,7 olarsa , x>-0,49; b) x=4,5, y=1,5 olarsa, x2-2xy+y?2.

Sohv barabaorliyi gostor:

a) 59x61=(60-1)(60+1)=3599; b) 58x62=(60-2)(60+2)=3596;

c) 79x81=(80-1)(80+1)=6399; ¢) 57x63=(60-3)(60+3)=3591;

d) 59x61=(60-2)(60+2)=3596; e) 37x43=(40-3)(40+3)=1591.

Asagida verilmis barabarliklordon hansi sohvdir?

a) (3p+29)(29-3p)=9p*-4¢?; b) (3p+20)(29-3p)=49*-90%

c) (3p?+20q)(29-3p?)=3p*-40?; ¢) (3p?+2q)(29-3p?)=4q?-9p*.

»F4-un yerina elo ifads yaz ki, dogru baraborlik alinsin:

a) (3p+*)(3p-*)=9p*-4a b) (0,3p+*)(0,3p-*)=0,09p*-0,01b;

¢) (3p>+*)(*-3p?)=16p>-9p*,; ¢) (0,04p?+*)(*-0,04p?)=9a*-0,0016p*.

Hasil soklindo yaz:
a)4a’-25b%  b)4ab@-25b% ) 0,0001- o=a’; ¢) 0,04a2— b2,

3x+5y=9 vo 9x2-25y*=45 oldugu molumdursa, 3x-5y-i tap.
5y-2x=7 va 25y?-4x?>=35 oldugu molumdursa, 2x+5y-i tap.

Vuruglardan birini 5 vahid artirsaq, o birini ise 0 qador azaltsaq iki berabar adadin hasili
neca doyigor?
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m Iki gars1 torofini 15-15 metr bdyiitsok, qalan toroflorini iso 15-15 metr azaltsaq kvadrat for-
mal1 yer sahosinin sahasi neca doyisor?

m Miiqayiso et:
a) 612-602 vo 512-50%  b) x%-0,04 vo (x-0,2)(x+0,2);  ¢) (x-3)? vo x>-6x+8;
¢) X2+4x+3 va (x+2)?; d)(x=2)(x+2) va (x+1)(x=1).

Miixtosor vurma diisturlarindan istifads etmakls holl et: (Ne14-16)
m a) (0,5a’b+2b)(0,5a%b-2b)+(0,5a%b+2b)?; b) (2a+1)>-(2a-1)%.

BB o) (+200x-1)- Tax-87; b)@n)EH) o) @R o) (4R
@ a) <17x2 - 2y2> X <2y2 + %X2> X (%x“ + 4y4>; b) (5m+3)(25m2-15m+9);

o) (3a+20-(3a-5)x(9a2+15a+25),  ¢) (%x —1 ) x (]sz +TxHT ) :

d) B e) (B-3M3 o) BM-3M)(BHAM), ) (AHAY)(4Z-BHV+42).

@ Iki qars1 torafini 20-20% artirsaq, qalan toraflorini iso o qader azaltsaq, diizbucaqli formali
yerin sahasi neco doyisor?

@ Iki qars1 torafini 50-50% artirsaq, qalan toraflorini iso o qader azaltsaq, diizbucaqli formali
yerin sahasi neco doyisor?

@ Isbat et ki, iki ardicil natural adodin kvadratlari farginin modulu tok ododdir.

Eyni bir roqamlorls ancaq miixtalif siralanma ilo yazilmis ikiraqemli adadlorin kvadratlari
forqi 693-diir. Bu adadlori tap.

[fadoni sadolosdir vo qiymatini tap:

a) 12,5m-[(2m?-m3+5)x2,5m+2,5m?], olarsa m=-0,2;

b) 2a*-(a+2)x(2a3-1), olarsa a=-1,25;

) 4aPb-{a?b-[-(5a%+1)-(1-3a%)]}, olarsa a =—7%, b =— 18.
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4.11 Ortaq vurugun motariza xaricind ¢ixarilmasi

‘@ ngsgd """" Ortaq vurugu motarizs xaricing ¢ixarmagla coxhadlini vuruqlara ayirmagi
...................... va ifadolori sadalasdirmak vo hesablamalar iiciin ondan istifads etmayi

bacaraq.

Paylama ganununda a(b+c)=ab+ac sag vo sol boraborliyin yerini doyissok, ortaq vurugun

mdtarizo xaricing ¢ixarilmasinin on sado niimunosini aliriq:
ab+ac=a(b+c) (1)

(1) borabarliyin sol torofinds ortaq vurugu olan iki birhadlinin cami var, sag torafdos iso - ortaq
vurugun vs ikihodlinin hasili. Ona gors bu barabarliyi ortaq vurugun métorize xaricine ¢ixarmaqla
coxhadlinin vuruglara ayrilmasinin on sads hali kimi hesab edok.

Umumiyyoatle, ortaq vurugu méterizo xaricine ¢ixarmagq iigiin coxhadlinin har bir haddi eyni bir
(ortaq) vuruqdan ibarat olmalidir. Belo ¢oxhadlini vuruqglara ayirmagq iigiin lazimdir:

L. Ortaq vurugu toyin edok;

II. Coxhadlinin har bir haddini ortaq vuruga bolak;

II1. Ortaq vurugu métarize xaricinds yazaq, bolma noticesinds alinmis goxhadlini iss moterizonin
icinds yazagq.

Misal 1. Coxhadlini vuruglara ayiraq:

a) 6a%-8ab+4a; b) 6(a+b)?+c(a+b);  c) 3a™Z-a".

Holli.
a) |. 6a%-8ab+4a iichadlinin hor bir iizvii 2a ortaq vurugundan ibarotdir.
II. Hor bir haddi ortaq vuruga bolok:
(6a?):(2a)=3a, (8ab):(2a)=4b, (4a):(2a)=2.
II1. Ortaq vurugu métariza xaricinda, b6lma naticasinds alinmig vurugu ise - métarizonin
daxilinds yazaq:
6a%-8ab+4a=2a(3a-4b+2).
b) 1. Bu halda ortaq vuruq (a+b)- ikihadlisidir.
II. Hor bir haddi ortaq vuruga bdlok:
6(a+b)?:(a+b)=6(a+b)=6a+6b, c(a+b):(a+b)=c.
III. Ortaq vurugu métorizo xaricindo yazaq, bdlmo naticosindo alinmig vurugu iso
motarizonin daxilinde yazaq:
6(a+b)?+c(a+b)=(a+b)(6a+6b+c).
c¢) | 3a™2-a"an ifadesindo ortaq vuruq a"-dir, ¢iinki 3a"™?=3a2a".
II. Hor bir haddi ortaq vuruga bolok:
(3a%a"):a"=3a%, a™a"=1.
III. Ortaq vurugu métorizo xaricindo yazaq, bdlmo naticosindo alinmig vurugu iso
motorizonin daxilinde yazaq:
3a™2-g"=a"(3a%-1).

Misal 2. isbat edok ki, 16°-8° ifassinin qiymati 3-iin boliinonidir.
isbatr. 165-86=(24)5-(23)6=020-18=018(22-1)=3, 218,

80  Fosil 4. Birhadli va coxhadli



Coxhadlilarin vuruglara ayrilmasi ¢oxhadlinin vurulmasinin tors amslidir. Ona gora ¢oxhadlini
vuruglara diizgiin ayirdigimizi yoxlamaq {i¢iin vuruglar1 yenidon vurmaq kifayotdir. Vuruqlara
ayirma diizgiin yerino yetirilmisdirso, vurma naticasinde alinmis ifads avvalki ¢oxhadli ilo uygun
golacak. Bels ki, masolon, 1-ci misalin a) bandinds aldigimiz hasilde moétarizalori agsaq alariq:

2a(3a-4b+2)=2ax3a-2ax4b+2ax2=6a’-8ab+4a.

Naticads avvalki ¢coxhadlini aldiq, demali, vuruqlara ayirma diizgiin yerina yetirilmisdir.

4 Suallara cavab ver: \

1. Ortaq vurugu motarizs xaricine ¢ixararkon vurmanin hansi qaydasindan istifads edirik?

2. Ortaq vurugu motorizo xaricine ¢ixarmagla coxhadlini vuruqlara neco ayiraq?

S 3. Coxhadlinin vuruglara ayrilmasinin dogrulugunu necs yoxlayaq?

Cahsmalar

Hasil soklinda yaz (Ne1-7)

n a) 35%x14+35x11-35%9; b) 13x512+13x488;
¢) 375x125+375%275; ¢) 25x734-25X726;
d) 13k+52t-39f; e) 3a%-6b+15c.
E a) 12bc+20cd; b) 24a+36b; c) 2m+2n; ¢) a>-3a*;
d) 22ab-12t; e) 15x-10y; 9) 9IMn+9nk; ) 21xy-49x.
n a) 16x-8x2; b) -10ab-25a; ¢) 23bd-23d; ¢) 121am+77m.
d) 40pt-72t%; e) -54bd+63b%d%; o) ad+5a’ f) 3m*+24m2.
n a) —24b’-44b%, b) 96b8-72b%; c) 8x+12y-16z;
¢) 18a-27b-63c: d) 108a+72b-36c; e) 84m-91n-49k.
H a) By>+12y4-3y3; b) 62y3-93y’-31y%; ) 25a-15ab+45ac.

¢) 18a%-54ab+45ac; d) 7x-27xy+47x%;,  e)32bc+1 6b2c+54bc2.

n a) 75a8bbct+125a°b’ c5-625a%b*c?; b) 85m°n*-34m>n3+17m?2n?.
c) 28x2y3+42x3y2-14x4y?3; ¢) 3a*b?+36a%b+6ab*.

a) 2x2y%+2x2y+6xa; b) c®~c’-c?; c) 7a’y+14aby+7b2y; ¢) k14+k8+K°.
n Ortaq vurugu motorizo xaricing ¢ixar:

a) 21a°b+28ab?; b) a®+ad-a?; ¢) -6m3n?-12m?n-24mn?;
¢) x8=x5; d) 33ab?-55a2b; e) -5m2n3-15mn?-25m2n2.
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Hasil soklindo yaz:

a) 3n+2+3n; b) 7k+1_7k; c) 4m+3_4m; (;) 22n+2492n+3
Isbat et ki:

a) 8%+2" comi 9-un boliinonidir; b) 144-74 forqi 5-in boliinenidir;
¢) 166-220 forqi 15-in boliinonidir; ¢) 165+8% comi 5-in béliinonidir;

Molumdur ki, at+b=4 vo b+2c=-2. b(a+b)+8c ifadssinin qiymatini tap.
Molumdur ki, a+b=3. a’b+ab?-3ab-5 ifadasinin qiymatini tap.
Isbat et ki, 3-iin ardicil natural giivvatlorinin doeracolori comi 12-nin bdliinonidir.

Isbat et ki, 5-in ardicil natural qiivvetlorinin doracalori fargi 20-ya qaligsiz béliiniir.

000060 H B

[fadoni vuruglara ayir:
a) a™l+g; b) am™n+gn: c) 6b"*2+9p*1;

¢) 4b"*2-12b", d) xM3+x2,
Stitunlu diagramda bir ne¢a heyvanin orta ¢akisi verilmisdir.

Verilmis diaqrama asasan suallara cavab ver:
a) On agir ¢okili heyvan hansidir? On yiingiil?
b) Hans1 heyvanin orta ¢akisi daha ¢oxdur va neg¢s kilogram — begemot yoxsa gorgodan?

hind begemot gorgodan ziirafo
fili

Diagramda verilmis heyvanlarin uzunluguna aid gostoricilor topla vo onlara asason siitunlu di-
aqram qur.
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4.12 Qruplasdirma usulu ils coxhadlinin vuruqlara ayrilmasi

@ngsgd """" 1. Qruplasdirma iisulu il coxhadlini vuruqlara ayirmag
g ) bacaraq.
2. Qruplasdirma iisulu ilo vuruglara ayrilmis ¢oxhadlini ifadonin
eynilikls cevrilmasinds va hesablamalarda istifads etmayi

bacaragq.

Coxhadlinin biitiin hadlerinin ortaq vurugu yoxdursa, belos halda qruplasdirma iisulundan istifado

edirik.

Misal 1. Vuruglara ayiraq: a) a(x+y)+x+y; b) a(x-y)-x+y; ¢) m(3x-y)+3nx-ny; ¢) 2ac+3b-bc-

6a; d)x2+5x+6.

Holli.

a) Coxhadlinin son iki hoddini “+” isarosi ilo motorizoys qoymaq kifayat edir:
a(xty)+txty=a(x+y)+(x+ty)=(xt+y)(at+1);

b) Ortaq vurugu motorizo xaricino ¢ixarmazdan ovval ¢oxhadlinin bazi hodlorinin isarssini
doyismok lazim golir. Verilmis a(x-y)-xty coxhadlisindo x-y vo -x+y ikihadlilori oks
ifadalordir. Onlarin qiymeatleri yalniz isarsleri ile forglenirlor: -x+y=-(x-y), ona gors a(x-y)-
xty=a(x-y)-(x-y)=(x-y)(a-1);

¢) Coxhadlinin son iki haddini métarizaya almaq vo onlarn ortaq vurugunu mdtarizo xaricing
cixarmagq kifayst edir:

mM(3x-y)+3nx-ny=m(3x-y)+(3nx-ny)=m(3x-y)+n(3x-y)=(3x-y)(m+n);

¢) Ortaq vurugu olan haddlori bir qruplagdiraq:

2ac+3b-bc-6a=(2ac-6a)+(3b-bc)=2a(c-3)-b(c-3)=(c-3)(2a-b);

d) 5x-1 bizo uygun olan com soklinds yazaq:

X2+5X+6=xX24+3x+2x+6=X(X+3)+2(x+3)=(x+3)(x+2).

Coxhadlini qruplasdirma tisulu ils vuruqlara ayirmagq tigiin:

I. Coxhadlinin ortaq vurugu olan hadlsrini qruplagdiraq;

II. Qruplasdirilmis {izvlordon ortaq vurugu moterize xaricing ¢xaraq;

1. Alinmis toplananlardan ortaq vurugu motarize xaricine ¢ixarag.

Ogor qrupda birlosdirmak istadiyimiz toplananlar bir-birinin ardinda deyilss, onda toplamanin
yerdayisma xassasindon istifade etmsliyik vo toplananlarin yerini lazim goldikdo doyismaliyik.

Misal 2. Coxhadlini hasil soklinds gostorak:
TX2+Bxy+7x3+6yx2+7y+y6y

Holli.
TX2+BXY+TX3+BYX2+T X +BY=(7TX2+TX3+TX)+(6Xy+6yx>+6y)=
=TX(XHX2+1 )46y (X+Xx2+1)+6y (x+x2+1)=(x2+x+1)(7x+6Y)
Baxdigimiz misalda toplananlar1 amsallarma gora qruplasdiraq.
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Suallara cavab ver: w

1. Coxhadlinin vuruqlara ayrilmasi necs ¢evrilmays deyilir?

2. Qruplasdirma yolu il goxhadlini vuruqlara necs ayiririq

Cahismalar

n Coxhadlini vuruqlara ayir:

a) 3n(at+b)+atb; b) 3m(2x+3)+2x+3; c¢) 11(m-n)+m-n;
¢) 24k(a-b)+a-b; d) 4a(x+y)-2x-2y; e) 2a(b-c)+2c-2b;
d) 7(a-b)-bctac; f) 3x(3m+2n)-9m-6n.

E Qruplasdirma iisulu ilo ¢oxhadlini vuruqlara ayir:
a) ab+ac-a-c; b) mn—-mk-n+k; c) 7+8bx+7x+8b;
¢) 2m-2n+kn-km; d) xy+yz+nz+nx; ¢) m>mn+kn-km;
0) p?+pg-5p-5q; f) a>-ax-7a+7x.

n Coxhadlini hasil soklinds yaz:
a) (@tb)y>-a-b; b)2a-3b-(3b-2a)?;  c) (M-n)>-5m+5n; ¢) (m=-n)?-tm+tn.

Vuruqlara ayir (Ne4-7)

n a) atb+c(a+b); b) m-n+k(m-n);

c) 5x(a+b)+a+b; ) X2-Xy-y+X;

d) (x=yy+x-y; e) x+2a(x-y)-y;

o) a+(a-b)>-b; f) a-b+3k(a-b);

g) 2m(m-n)-n+m; g) 4d(p-1)+1-p;

h) c(x-y)-x+y; x) 6¢(7a-9b)-7a+9b.
B a) ax+ay+5x+5y b) actbctatb;

c) a®+ab-a%c-abc ¢) 56x2-45y-40xy+63Xx;

d) 15b%c-48ab?-10c¢?+32ac; e) a’+a’b-ab-b?;

0) MX2-nNXx2-nx+mx-m+n.

n a) (}X2=x=1)(y+2)+(1+x-x2)(z+12);
b) (2m2-3n)(y*-y+2)+(-2+y-y?)(3n-2m?);
¢) (By+7z)(12x2+6x)+(7z-5y)(12x2+6X);
¢) (x-y)a+(y-x)b=(-x+y)b%
d) (6x2-5y)+7x(5y-6x2)-(6x2-5y)x4y.

a) 5x(3a2-2b)-(2b-3a2)+(3a2-2b)x3y:

b) 5a(4a-7b)+8b(7b-4a)-(4a-7b):
¢) By2(2x2-y)-Ty(y-2x2)+2x(2x%-y).
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Qruplagdirma tisulu ilo goxhadlini vuruqlara ayir:
a) 6ab-8b%-15ac+20bc; b) 14cy+35bc-20by-8y2.

15a+8ab-6a2-20b vo 14a+20x-35-8ax ¢oxhadlilorinin ortaq vurugu oldugunu ayird et.

Coxhadlini hasil soklinds gostor:
a) 16a%-2a-8a+1; b) y8+y6-6y2>-6.

[fadonin qiymotini hesabla:

a) X = 1%; y=- 1% olarsa, 2x3y-5xy>-10y?+4x?;

b) x=0,8; y=1,25 olarsa, 3x3y-4xy3-3x2+4y?;
c) x=4,5; y =—% olarsa, 3xy3-4x3y+3y2-4x2,

On sado iisulla hesabla:

a) 12,7x5,3+3,2x7,3+0,8x7,3-12,7x1,3;
b) 32,4%6,7+17,6%8,3-32,4%1,7-3,3%17,6;
c) 18,2x8,1+23,8x5,1-18,2x7,6-23,8%4,6.

Coxhadlini hasil soklinds gostor:
a) Xm+2m-x-2; b) m3n-2m3+mn-2m;  c¢) 6a%b+14ab-9a’c-21abc.

Coxhadlini vuruglara ayir:
a) axMl-axM+ax-1; b) IxM2=x"-3x%+1; c) ax™1+2x"-2x-a.

Toraflorinin uzunluglari a vo b olan diizbucaqli formali sahonin bir torofini bir nego metr
artirdilar, ikinci torafini isa o gador azaltdilar, naticods sahasi ab-¢c?-ac+bc-ya barabar oldu.

Alinmig sahonin Slgiilorini tap.
Coxhadlini vuruqlara ayir:
a) X2+4x+3; b) x%-3x+2; c) X*+5x2+6;

¢) nd+3n2+2n; d) y>-14y+40; e) a>-6a+5.

Miixtasor vurma dusturlarindan istifado etmokla hesabla:

a) 201x199; b) 3852-3152;
) 382 +44 x 38 +22% . ) 732 - 46 X 73 + 23°
332-272 ¢ 292 - 212
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4.13 Miixtasor vurma diisturlarindan istifads etmakls coxhoadlinin

vuruqglara ayrilmasi

‘@ .ngsgd -:j:: Miixtasar vurma diisturlarindan istifads etmakls ¢oxhadlini vuruqglara
S ayirmagi bacaraq

Coxhadlini vuruglara ayirmaq mogsadils ¢ox vaxt miixtasor vurma diisturlarindan istifado
edirik.

Miasl 1. Vuruqlara ayiraq:

a) 9x%+30xy+25y?; b) 25a%-30ab-4c?+9b2

Halli. a) Diisturdan istifads edok:

a=3x, b=5y olduqda, a?+2ab+b?=(a+b)?. Alinq:

9x2+30xy+25y2=(3x)2+2x3xx5y+(5y)?=(3x+5y)?

b) 25a-30ab-4c?+9b? ifadosinds I, II vo IV hadlor bir yerdo (5a-3b)? amoalo gotirir, uygun
olaraq yaziriq:

25a2-30ab-4c?+9b%=(5a- 3b)*~4c?=(5a- 3b)>- (2c)?>= (5a- 3b-2c)(5a- 3b+2c).

Sonuncu ¢evrilmads kvadratlarin forqi diisturundan istifado etdik.

2_ 2 2 2
Misal 2. ifadoni sadolosdirok: a) 2 322 f%; b b) &F ab+b”

a2-2ab+b? _  (@a-b® _a-b

Holli 2) a’-b?  (a~by(a+b) a+b’
b) az+ab+b2= M1 _ 1
a’-b®  (a-b)(a’+ab¥b?),; a-b’
Suallara cavab ver: w

1. Coxhadlinin vuruqglara ayrilmasinin hanst metodlarini tantyirsan?

2. Coxhadlinin vuruqglara ayrilmasini no zaman istifads edirik?

Cahismalar

Coxhadlini vuruglara ayir (Ne 1-Ne15):

n a) 4x3-4x; b) a’c3-ac; c) a*-4;
SIRNEE d) 16-x3 e) n-2n+1.
a) X2+2xy+y? b) 1-2x+x?; c) 1-2x2+x4;
¢) ab%-ax?, d) 3m?-75; e) a’-ap?;
0) 81a’-g; f) 400a*-a?; g) 121x2y-225x2y3,
SN a) a*-af; b) ad-an; ¢) mn?-ma2;
¢) x8-81x?; d) x*-256; e) n*-81;
o) 125x2-5; f) 3a3-147a; g) 216a-6ad.
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a) X2y-2xy+y;
¢) 20a3-20a%+5a;
o) 6a%-24a*+24a’;

a) X2+2x+1-a?;
¢) ax*-x*+ax3-x3;

b) ax?+4ax+4a;
d) -9x2+6x-1;
f) 7x2+7Ty*-14xy?;

b) x3-x2y+x2-xy;
d) x>-y2-6x+9;

c) 20x-60x2+45x3;
e -12a2+24ma-12m?;
g) km2-km,

c) 2=2t+1-p?;
e) p-g*-4p-4q.

a) 10+6xy-50y-1,2x; b) a>-b%+a-b; ¢) c>-c-m?-m;
¢) a-b+a?-b? d) x+y+x2-y?; ¢) a-b%+a-b;
o) m>+m-n-n?; f) x-y+x3-y3; g) X3+y3+x+y.
1 4. 1 .

9 1-7ga"; 1" f6at

9 _ap2_ 1 9 _a2_ 1
©) 258 0"~ 45 ¢) 258°0°~ 25 ;
d) 1+64m?; e) 1-64m?;

2) 128x%-32y%;

a) a>-2ab+b>-81;
¢) m?-6mn+9n?-3m-3n;

a) X*-4x2+2x2y2+y4;
c) 3x*-3z%-6x2y+3y;

a) 25x2-10x-x2-25;
c) 2a+a®-b?+2b;

a) X=XPy-xy*-y?;
c) X5=-x-23+2x2+x-1;

a) (a+3)?+(a-3)(a+3)+6a;
c) x*-x2y2+2x2y+y?;

a) X-y-x2+y?;
c) ab3-3b3+ab?y-3b?y;

a) 4x2y+y3+4xy?+x3;
c) xy?-x+5-5y2;

a) a’+a’b-ab-b?;
c) a*+2ab+b?-d?;

Sadoalogdir:
2_ 12 2_ 12
a‘—-b°. a‘-b” .
9 a+p > P a-p

49 o

b) a?-2ab+b?-ac+bc;
d) 2a%+8a’b+8ab?;

c) a’-2ab+b>-3a+3b;
e) a’+2ab+b+c2.

b) 3z°t3-24z3t*+48zt5;
¢) mn-kn-m?+2mk-k2.

b) X2+2x-y?+2y;
¢) a*-2b-a-4b2.

b) a3+a’b-ab?-b3;
¢) 2x4-2x3-2x2+2x.

b) c>2c+1-a%;
¢) m3+m2n-25m-25n.

b) m?-mn+m+mg-ng+q;
¢) y3-3y?+6y-18.

b) 5pa*-q°>-5pq+p;
¢) X3-xy2+3y2-3x2,

b) X>=2xy+y>-m?;
¢) 2ab-a*-b%+c2.

a3_b3_

3+3
e R R

al-ab+b?
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Sadolosdir:
2) a’+bd. b) a’-ab+b?. 0 a’+ab+b?
a+b a3 + b3 ’ a3 _ b3 .

Diizbucaglinin uzunlugu a+b, sahasi iso — a’+ab-ac-bc-dir. Diizbucaglinin enini tap.

On qisa yolla hesabla:
a) 19,7%-8,3%+28x8,6; b) 50,7-50,6>-0,1x1,3.

© 66

Isbat et ki:

a) 3-lin iki ardicil natural tistlii qiivvotinin comi 12-yo qaligsiz boliiniir;
b) 5-in iki ardicil natural Gstlii qiivvatinin forqi 20-ys qaligsiz boliintir.
¢) ©dadin kubu ilo va bu adadin forqi 6-nin boliinonidir.

@ Coxhadlini olduqca ¢ox vurugun hasili soklinds yaz;
a) X5=-x*-x+1; b) 16-x*+x2(x*-16).

@ Coxhadlini vuruglara ayir:
a) (3+2aP-(@1P;  b) (Br2yP-(y+xp ©) 4(x-yP-(x+y)’
¢) Ap+ay-(p-a); d) (Bx+2)-4(8x+2)+4; e) (M=3)*+2(m-3)+1.

@ [fadonin qiymotini hesabla:
a) 390x4%0-(1225-1)(1225+1);  b) 1130x12%04(1-13215)(13215+1),

@ Hasil soklindo yaz:

1
a) 57 = x°; b) (2p-3)°+1;
c) 8-(3-k)3; ¢) (3a+5)3-8;
) 1255+ 5y® o) 64272,
@ Hasil soklindo yaz:
)= b) a*"-9; c) 16x2M+2-4y6n:
Q) 4a4m—16b_92m—4; d) m2n_2mn+1; e) c2n+848cN*4416.

@ Isbat et ki, natural adodin kvadrati ils, bu adadin 6ziiniin comi 2-nin bdliinonidir.

@ Kvadrat formali yer sahosinin sahosi ¢oxhadli ilo ifads olunur: 25a% — 20ab + 4b% a = 1,2

kmva b= 15 km olarsa, kvadratin sahosini vo torafini hesabla.

@ Kvadrat formali yer sahasinin uzunlugunu a metr uzatdilar, enini iso a metr qisaltdilar.
Almmis sahonin sahosi ovvalki sahadon 100 m? az oldu. a-n1 tap.
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Moktob 16vhasinin a metr uzunlugunu vo b metr enini eyni bir metr qodar artirdilar vo
noticado 16vhonin sahasi (9¢*+3bc+ab+3ac) m? oldu.

a) Yeni 16vhanin uzunlugu va eni hansi ikihadli ils ifads olunur?

b) Lovhanin uzadilmis hissasinin 6lgiilorini toyin etmok miimkiindiirmii.

¢)a=2,4m, b=1,4m, c=0,2 m olarsa, yeni I6vhonin sahasini, uzunlugunu vs enini toyin et.

Tarafinin uzunlugu a olan kvadratin Slgiilorini elo doyisdilar ki, sahasi goxhadli ilo ifado
olunan diizbucaqli aldilar: 5ab+3ac+15bc+a? Diizbucaqlinin toraflorine hansi ikihadlilor

uygun golir?

Vurugqlara ayir:
a) b*+4b%-5;  b) N2+3n+2; c) x2-15x+56.

Vuruglara ayir:
a) 8ad-b3+4ab-2b% b) a®-3a2+6a-8; ¢) a’-12ab%+4a2b-27b8.

Kasrin qiymatini hesabla:

152-15X7 . b 29,7%-10,3?
3) 24x11-24" ) 2052-17.52°
isbat et ki::

a) (3n-4)>-n? ifadasinin qiymati 8-in bdliinanidir;
b) 274-9%-3% ifadosinin giymeoti 23-iin boliinonidir;
c) 16*-85+45 ifadosinin qiymeti 33-iin boliinonidir.

Ola bilormi w
Ucbucagn ii¢ bucagindan hor hans: ikisinin comi 120°-don
a) boytik olsun? b) kigik olsun?

Cshd et, gorak! w

Isbat et ki, n3+2 (n natural adaddir) 3-o qaligsiz béliinir.
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4.14 Tonlik

@' Mogsad < Tanliyi hall etmayi, hallini yoxlamag va ayird etmayi bacaraq.

Mosals 1. Torazinin bir goziinds bir kiloqramliq yeddi adad ¢oki dasi, ikinci goziinds iso - iki
kilogramliq bir adad ¢oki das1 var. Taorazinin ikinci gdziine neg¢s kiloqramliq asya qoymaliyiq ki,
tarazlagsin?

Holli. Tutaq ki, ikinci goziine x - kilogramliq asya qoymaliyiq, onda
homin terafds agyanin va ¢aki dasinin ¢akisi (2+x) kq olacaq, ¢linki bundan
sonra torazi tarazlagacaq, borabarlik yaza bilorik:

2+x =7,
X=7-2
Buradan aliriq ki:
‘ x=5
Cavab: Ikinci teraziys bes kiloqramliq asya qoyulmalidir.

Baxdigimiz masaloni holl etmok ti¢iin mochul haddi olan barabarlik qur-
maliyiq.

Machulu olan barabarliys tonlik deyilir.

Belalikls, 2-+x =7 barabarliyi tanlikdir. 5 adadi bu tanliyin hallidir, bu 0 demakdir ki, bu tanlikda
x-in yerina 5 yazsaq, tonlik dogru odadi baraborliys gevrilocak.

Tanliyi dogru adadi barabarliys ¢eviron machulun adadi qiymatina tonliyin holli
deyilir.

Masald 2. 0, -3, 7 adadlorindon hansi 2x-5=9 tonliyinin hallidir?

Holli. Verilmis adoadlorden hoar birini tonlikde machulun yerine qoyaq. Tonliyin sag va sol tors-
flarini dogru barabarliys ¢eviran adad tanliyin halli olacagq.

X Yerina qoymaq Notico

0 2x0-5=-5 0 halli deyil
=) 2x(-3)-5=-11 -3 halli deyil
7 2x7-5=9 7 hallidir

Cavab: 2x-5=9 tonliyinin holli 7-dir.

Bozi tonliyin birden artiq halli var. Masalon, [x|=5 tenliyinin halli -5 vo 5-dir. Tenliyin ¢oxlu
sayda halli va heg halli olmaya bilar. Masalan, 0x = 0 tanliyina istanilon aded qoymagq olar, 0x =7
tonliyinin iss halli yoxdur.
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Tanliyi hall etmok onun hallini tapmaq ve ya hallinin olmadigini gostormok demokdir. Galacakda
tonliyi hall etmoyin miixtolif yollarini dyronacekson, ancaq bazi sads tonliyi sifahi holl eds bilorsan.
Masalan, 9-x=3 tonliyini holl etmok iiclin bu suala cavab vermok kifayotdir: 9-dan hansi adadi
¢ixmaliyam ki, 3 alim?

Masala 3. Tonliyi hall edok: x3 -3x%4+2x =0

Holli. Verilmis tonliyin sol torafini vuruqlara ayiraq.

X3-3x2+2x=x3-2x2- X2+ 2x=x2(x-2)-X(X-2)=(x-2)(x3-X)= X(Xx-2)(x-1)
Verilmis tonliyi ona baraber tonlikls ovoz edok:
(x-2)x(x-1)=0
Hasilin sifra barabar olmasi o demokdir ki, vuruglardan he¢ olmasa biri 0 olmalidir. Ona gors
x-2=0, vo ya x=0, vo ya x-1=0.
Buradan belo naticoys galirik ki, x=2, vo ya x=0, vo ya x=1.

Cavab: Tonliyin hallori: 0, 1 va 2-dir. (Miistaqil yoxla).

4 Suallara cavab ver: \

1. Hans1 borabarliys tonlik deyilir?

2. Hans1 adads tonliyin halli deyilir?

3. Verilmis adad tonliyin halli oldugunu necs yoxlaya bilsrson?
4. Tanliyin neg¢a halli ola bilor?

5. Tanliyo elo niimuno gotir ki:

a) bir holli olsun; b) iki halli olsun;  ¢) ¢oxlu sayda halli olsun; ¢) heg bir halli olmasin. )

(

Cahismalar

2, -5, 4 adadlorindan hansi 2x-3=35 tonliyinin hallidir?

4, 0,5, 1,6 odadlorindan hansi x+0,4=2 tonliyinin hallidir?
-8 adadi 4x=256 tonliyinin halli ola bilormi?

x2+5x=0 halli 0 ola bilormi?

(x-8)(x-7)=0 tonliyinin halli 7 ola bilormi?

iki tonlik verilmisdir. x2-7x+8=0 va x?-7x-8=0. Hans1 tonliyin holli -1-dir?

~QJoRoR-Qo ol

Iki tonlik verilmisdir. [x|+3=8 va |x|-3=8. Hans1 tonliyin halli -11-dir?
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Tonliklori gifahi hall et:

a) x+7=12; b) 13-x=8; c) 2x=18; ¢) 4x=-16;
d) [x|=0; e) 5 =10; o) X2=25; f) x3=8;
0)1,2x=36;  8)-x=-07T; h) -2x =1 x) 3x-6=6.

Mosalalors tonlik qur:

a) Lasa odad fikirlogdi. ©dadin ii¢ mislindon 14 ¢ixdiqdan sonra cavabda 160 aldi. Lasa
hans1 odadi fikirlogmisdi?

b) Nika adod fikirlosdi. ©dadin iki mislindon 16 ¢ixdi, naticoni 5-o
vurdu va 100 aldi. Nika hans1 adadi fikirlogsmisdi?

¢) Tamrikonun 18 larisi var. O, har biri 1,4 lari olan 15 adod kompa-
kt disk almaq istayir. Tamriko pulunun iizorine nego lari artirmali
olacaq?

¢) Bir ¢ollokds o birina nisbaton 3 dofo ¢ox caxir var. Iki ¢ollokdo
birlikds 240 litr ¢axir varsa, hor birinds no qadardir?

% tonliyinin halli ola bilormi:

a) 2 odadi? b) 3 adadi? ¢) -3 adadi?
IXI=4 _ g i . N

Y tonliyinin halli ola bilormi:
a) 3 odoadi ? b) -4 adadi? c) 4 adadi?
Tonliyi hall et:
a) X2-2x=0; b) X2+ 3x =0; c) X|=7.
Tonliyi hall et:

a)x3-9x=0;  b)4(x+3)>-(x-6)?=0;  c) y+40+(y+3)>=9+6y+y%  ¢) 7a(25-a2)=0.

Cevronin radiusu 5 sm-2 borabordir. Diametrin ucundan ¢okilmis vo diametrlo 60°-1i bucaq
omals gotiran vatarin uzunlugunu tap.

Iki konsentrik (ortaq markazi olan) gevralordon bdyiik ¢evranin radius R, kigik gevronin
radiusu iso r-dir. A noqtoesi boyiik ¢evra ilizorinde, B noqtesi iso kigik c¢evra ilizorindo
gotliriilmiisdiir. AB parcasinin uzunlugunun an bdyiik vo on kigik uygun qiymstlorinin
hasilini tap.

Hesabla:
a) (5,74%-4,26%).0,2; b)l 5+52+53+5%,
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@ Praktiki is
(

Bes nofordon ibarot ailo Bakiya getmoyo hazirlagir.
Onlar soyahot ucuz basa golsin deys hansi nogliyyat
vasitasilo getmayi aragirmalidirlar: Soxsi avtomobil ila,
sornigin avtobusu ils, qatarla vo ya toyyars ilo. Ailays
gorar gabul etmakds komok et.

Bunun {i¢iin:

Lazimi molumat topla vo ailonin hor bir tizviiniin
hor iki istiqgamatda har ciir noqliyyat vasitosi ilo
soyahotinin xorclorini hesabla;

Baki

Avtostansiyalar, aviagirkotlor se¢ vo hor dord
noqliyyat vasitosilo sayahat biletinin orta qiymatini ailonin bir tizvii li¢iin, daha sonra
biitiin ails {igiin hesabla;

Tbilisidon Bakiya godor mesafoni Oyron vo soxsi avtomobilo lazim olan yanacagi
hesabla (tutaq ki, 100 km-o 8 litr);

Tayin et:

a) Axtardigin moalumata asason ailo hansi qorar1 qobul edacok?

S b) Har bir noqliyyat halinda iki torafli soyahato no qodor vaxt sorf edacoklor. )
a Cohd et, gorak! w
e )

1. Tutaq ki,.a ti¢ ardicil natural adadin comi, b iso onlarin ardicil olan 3 natural adadlarinin
comidir. Isbat et ki, ab hasili 18-in boliinonidir.

2. Dito iki borabar kvadrat ¢okdi. Kvadratlardan birini 24 barabor diizbucagliya, o birini
iso eyni sayda diiz xatlorlo 28 diizbucaqliya boldii. Alinmis kicik diizbucaqlilarin pe-
rimetrlori arasindaki forq 11 mm-o barabor oldu. Dito ¢okdiyi kvadratlarin saholori no
qodoardir?

NS J
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4.15 Xotti toanlik

@ngsgd ...... Xotti tonliyi hall etmayi bacaragq.

Machulu bir deracali qiivvatden ibarat olan tonliys xotti tonlik deyilir. Masalon, 2x-5=11 xatti
tonlikdir, x?-4=0 iso xatti tonlik deyil.

Xatti tonliyi hall edon zaman asagidaki baraborlik slamatlorine asaslaniriq:
1. a=b, olarsa a+c=b+c.

2. a=b, olarsa a-c=b-c.

3. a=b, olarsa ac=bc.

4. a=b vo c#0, olarsa % = %
Misal 1. Tonliklori boraborliyin yuxarida gostordiyimiz xas-

4 Tanliyin hor iki A

torafing eyni bir adadi

salarindan istifads etmokls hall edok: dlavo etmak vo ya
1. x-5=4 tonliyinin har iki torofine 5 olave edok, x=9 cixmagq olar.
2. x+7,3=10 tonliyinin hor iki torafindon 7,3 ¢ixaq. x=2,7. \ )
X

3. 3= 4 tonliyinin har iki torafini 3-0 vuraq. x=12.

4. 2,5x=5 tonliyinin har iki torafini 2,5-0 bolok. x=2.
Baxdigimiz tonliklori hall etmak {igiin bir amali yerina yetirmok kifayot edirdi. Bazi tonliyi hall
etmok t¢iin iki vo daha ¢cox amali yerino yetirmak lazim galir.

Misal 2. Tonliyi holl edok % +5 == 3.
Halli. I omoal. Tonliyin her iki torafindon 5 ¢ixagq:

X —— -
4+5-5=-3-5,

X __
II omal. Tonyilin har iki torafini 4-0 vuraq:
X _ -
x=-32.

Misal 3. 7x+5(x-2)=14 tonliyini hall edok.

Holli. I amal. Métarizalari agaq: tar;r[?:ilis);if:lr:llz; ifl;()irqli

Tx+5x-10=14. adado vurmagq vo ya
IT omoal. Oxsar hadlori birlogdirok: bolmoak olar.
12x-10=14.
IIT amal. Tanliyin har iki torafinin {izorine 10 galok:
12x=24.
IV omoal. Tanliyin hor iki torafini 12-yo bolok:
X=2.

Misal 4. Tonliyi hall edok: 15+2x=5-3x.
Hbolli. Machul hadlari barabarliyin bir tarafina, malum hadlari isa - o biri tarafina (Machul hadlari
tonliyin boyiik omsali olan teroefine diizok. Bununla, tonliyi o biri torafins kegirdiyimiz tonliyin had-

di oks igars ilo yazilir).
2x+3x=5-15.
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IT oamal. Oxsar hadlari birlosdirok: 5x=-10.
III omol. Tonliyin hor iki torofini 5-0 bolok: x=-2.

Miisal 5. Tonliyi holl edok 32— 4(x - 5) = 5(14 - 3x).
Holli. I omol. Métarizalori agaq:

32—4x+2o=%—2x.

IT amoal. Machul hadlari barabarliyin bir tersﬁn;‘), molum hadloari iss - o biri torsfing yazagq:

32+20- 9§=—2x+4x.
III oamal. Oxsar hadlori birlogdirak:

2 _
42 3= 2x
IV omal. Tanliyin har iki torafini 2-ys bolok:
—oq 1
X = 21 3 °
Misal 6. Tonliyi holl edok X34 +X+1 =4

Holli. I omoal. Tonliyin hor iki torafini 12-ya vuraq:
4(x-4)+3(x+1)=12.

1T omal. Métarizalori agaq: 4x-16+3x+3=12.
I amal. Diizok: 4x+3x=12+16-3.

IV omoal. Oxsar hadlari birlogdirok: 7x=25.

V omal. Borabarliyin hor iki torafini 7-ys bolok: x = 3%.

Baxdigimiz misallardan bels naticoys golirik ki, xatti tonliyi hall etmak tigiin:
1. Tonliyi tam omsall1 tonliys gatiririk.

2. Métarizalari agiriq.

3. Machul hadleri tanliyin bir torafine, molum hadlari o biri torafine kegiririk.
4. Oxsar hadlori birlosdiririk.

5. Moachul amsal sifirdan forglidirss, tonliyin har iki torafini bu adods boliiriik.

6. Holli bitirdikdon sonra tonliyin hollinin dogru olub-olmadigini yoxlayiriq.

/Suallara cavab ver: W

N

1. Tonliyi hoall edon zaman hans1 borabarlik slamatlorindon istifads edirik?
2. Tonliyi holl etmak ii¢iin hanst amallardon istifads edirik?
3. Tonliyi hall etmok {i¢iin hans1 amal xassalarindon istifads edirik?
4. Tonliyin har iki torofi mochul haddon ibaratdirse hansi amallari yerino yetiririk?

5. Tonliyi hall edorkon omollari hansi ardicilligla yerina yetiririk?
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Calismalar

n Tonliyi sifahi hall et:

a)62+x=3; b) x+1,2=2,9; c) x—1 :%; ¢) x—%:—%;
d)7x=21;  ¢) -3x=18; 2) £=0,1; f Sx=8.

H Tonliyi hall et:
a)2x+5=9; b)gx-1=-1 c)9-5x=-1; ¢)-Bx+Ax=2;
d)3x+11-x=13; ) 3x-7+x=5; 9)—-10 = %y +ty; )12(2-x)=6.

n Machulun qiymatini tap:
a) 6= %x +2(x—4); b) 7y=-35y-6; c) 25d+10=0; ¢) 7a-8=10g;
d) 6n+8=4n-12; e) “9+13g=11-q; o) 20+8t=-4+5¢; f) 2(x-5)=-x;

g)4(-6a-24=-16; ) -4(3x)=11; h) 5(4-18x)=2; x) 5(24t-9)=8x.

n Tonliyi hall et:

_b _

3X _ X _44. Y_Y _s5. 5Sb .
a) g 3= b g-12=% ©) 42715 =%
-2, 3- 1 _1_2- 3x—1 _ 5x-10
) g T2 ) Tt 9 1T =g
5x-4 _ ,. _2x+21 _ x| 4x-11 _17-x
D) R A 2-""6"=2: & "0 = 20 -
e Tanliyi hall et:
a) X7 =x (x-14);  b) (-5)HB(x-B)x+9); ) XS =4=X
Z 2 1+x  3-x-

0 k-nin hansi adadi qiymati tigiin x-5k+7,5=2,8 tonliyinin halli 0,3-0 barabar olacaq?

0 m-in hansi adadi qiymati tiglin 2x+3m-2,9=11,8 tonliyinin halli 1,35-0 barabar olacaq?

o Sokildo ortaq topasi olan iki diizbucaqlt verilmisdir.
Verilmis bucaga osason x bucagini tap.

X 25°

o Verilmis fiqurun sahasini hesabla:

m+n
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4.16 Moasaloni hall etmoyin cobri metodu

1@ ngsgd ...... Mbtndoan ibarat olan masalalari cobri metodla hall etmayi bacaraq

Masalani hsll etmayin cabri metodu masalonin sortlorine uygun tonlik qurmaq vs bu tenliyin
hallins asason masalani hoall etmayi nozards tutur. Bu metod asagidaki pillalorden ibarotdir:
1. Sifahi model qurmag;

2. Machulun daxil edilmasi va verilonlarlo slagalondirilmasi;

3. Cobri modelin (tonliyik) qurulmas;

4. Tonliyin hall edilmasi;

5. Masalonin sualina cavab verilmasi.

Cabri metoddan istifado etmokls bir ne¢o masals hall edok.

Masala 1. Antilop saniyade 20 metr qaga bilir. Babir ondan colddir. O saniyads 25 metr qaga bilir,
ancaq bu siiratlo 0 yalniz 20 saniys arzinda qaga bilor. Antilop babiri hans1 masafads saxlamalidir

ki, 6ziinii tohliikasiz hiss etsin?
Holli.

1. Sifahi model

babirin
qacgdigt

Antilopun tohliikasiz

qagdig1 + mosafd

2. Mochulun daxil edilmasi va verilonlarls alagoalondirilmasi:
Tutaq ki, babir va antilop arasindaki tahliikasiz masafa x metrdir. 20 saniyada antilop 20x20=400
metr qagacaq, babir iso - 25%20=500 metr.
3. Tonliyin qurulmasi:
400+x=500
4. Tonliyin hall edilmasi:
x=100.
5. Cavab:
Antilop babiri 100 m-don yaxin mosafoys buraxmali deyil.
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Masala 2. Sagirdlorin yay diisorgosi ticlin 1490 lari doyorindo dord yerlik vo alt1 yerlik 16 ¢adir
aldilar. Bir adad dord yerlik ¢adirin qiymati 80 lari, alt1 yerli iso 110 laridir. Diigargs {igiin ne¢a dord
yerlik va nega alt1 yerlik cadir alind1?

Holli.

1) Sifahi model:

Dord yerlik Alt1 yerlik ¢adira
cadira verilon pul | =+ verilon pul =

2. Mochulun daxil edilmasi va gostaricilarle slagolondirilmasi:

Tutaq ki, dord yerlik ¢adir1 x lariys aldilar. Onda alt1 yerliys (16-x) lariys alardilar. Dérd yerlik
cadira 80x lari, alt1 yerlik ¢adira iso 110(16-x) - verardilor. Biitiin ¢adirlara (80x+110(16-x)) lari
verardilor.

3. Tonlik qurmagq:

80x+110(16-x)=1490.
4. Tonliyin halli:

80x+1760-110x=1490,

-30x=-270,
x=9.

5. Cavab: diisorgoyo 9 adad dord yerlik vo 7 adad alt1 yerlik ¢adir aldilar.
Baxdigimiz mosaloni holl edorkon codvoal qursan tonlik qurmaq asanlasacagq.

Cadirlarin Bir ¢cadirin Biitiin cadirlarin
sayl dayori dayori
Dérd yerlik cadir X 80 80x
Alt yerlik ¢adir 16-x 110 110(16-x)

Masala 3. Bir benzindoldurma mantoqgasinin 2300 litr, o birinin iss - 2800 litr benzini var
idi. Giin orzinds ikinci montogads birinciys nisbaton 5 dofo ¢ox benzin satildi vo bundan sonra
benzindoldurma montagolorinds barabar sayda benzin oldu. Hor bir montagadan negs litr benzin
satild1?

Holli.
1. Sifahi model

Birinci montogados qalan Ikinci montogads galan
benzin = benzin

2.Machulun daxil edilmasi vo gostaricilorls alagelondirilmasi:
Tutaq ki, birinci montagadan x litr benzin satildi, onda ikinci mantagadon 5x litr satilmis olardi.
Birincids galan benzinin miqdar1 (2300-x) litr, ikincids qalan benzinin miqdari ise — (2800-5%) olar.

Tonlik qurulmast:
2300-x=2800-5x.
Tanliyin hall edilmasi:
4x=500,
x=125.
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Cavab: Birinci montogodon 125 litr, ikincidon- 1255 [=625 1 benzin satild1.

Bu masalads do cadvalden istifads etmaklos tonlik qurmagq olar:

Var idi Satild1 Qald1
I benzindoldurma montogasi 23001 X1 (2300-x)1
II benzindoldurma moantaqosi 28001 5x1 (2800-5x)1

Cobri metoddan handasi masalalari hoall etmak li¢iin ugurla istifads olunur.

Masala 4. AC oturacagi olan ABC tigbucaginda AD tonbdloni ¢okilmigdir. C topasinds yerlogon
xarici bucagi ADC bucagindan 1,5 dofs bdyiikdiir. ABC {igbucaginin bucaqlarini tapaq.

Ver: AABC, AB=BC,
AD tonbdlondir,

2DCK=1,52£ADC.
Tap. 2A, £B, «£C.

B
Holli.
L. Sifahi model:
Verilonlora asason, /DCK=1,5/ADC.
D
II. Mochulun daxil edilmosi vo gostaricilorlo alagolondirimasi:
Tutaq ki ZACD=x°. Onda, A C K

o

/BAC=x°, Z/DAC = X7 Z/ADC = 180° - <x° +% ) /DCK=180°-x°

III. Tanliyin qurulmasi:

180° - x° = 1,5(180° -(x°+% ))
IV. Tonliyin halli:
9

180° - x° =270° - 2%,

g o 0_ o o

%" - x° =270° - 180°,
2x° =90,
x°=72°

V. Cavab: Z/A=/C=72°, /B=180°-(~£A+~/C)=36°.
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4 Suallara cavab ver: w
r )

1. Masala hallinin coabri metodu hansi pillalari nazards tutur?

2. Masala hallinin birinci va tiglincii pillalori arasinda hansi alage var?
3. 1-ci masalonin hallinin gifahi modelini noyin asasinda qurduq?

4. (1-ci masaloya asason) aralarindaki masafa 95 metr olarsa babir antilopu tuta bilocokmi?
120 metr olarsa?

N\ J

n Bir adad o birindon 3 dofs kigikdir. Onlarin forqi 16 olarsa, bu adadlori tap.

E Bir odad o birindon 4 dofo boyiikdiir. Onlar1 comi 85 olarsa, bu adadleri tap.
n Bir qonsu bucaq o birindan 36° bdyiikdiir. Bu bucaglarin doeracalorini tap.
n Bir gqonsu bucaq o birinden 4 dofa boyiikdiir. Bu bucaglar tap.

B Bir bidonda o birinden iki dofo ¢ox siid var. Hor iki bidonda bir yerds 30 litr siid olarsa, har
birindo no goadordir?

n Birinci nov diiyilintin 1 kilogrami yiiksak keyfiyystli diiyiiniin 1 kq-dan 0,2 dofo ucuzdur.
Tiniko hor iki diiyiiniin bir kiloqramina birlikds 3,6 lari vermisdirss, har bir ndv diiyiiniin
bir kilogrami1 noya baraboardir?

Yeni ilds bir magazada o birins nisbaton iki qutu ¢ox figong satildi. Hor iki magazada bir-
likda 22 qutu fisong satilmisdirsa, har birinds noa godar satilmisdir?

n Iki qutuda 72 kilogram alma var. Onlardan birinds o birina nisbaton 3 dafs ¢ox alma var.
Hor bir qutuda negs kilogram alma var?

n Sohordon giinortaya qodor magaza 64 kq soker satdi. Giinortadan sonra yena 100 kq sokor
gotirdilor va 38 kq satildi. Axsam magazada 136 kq sokor qalmisdi. Sahor magazada nec¢o

kilogram sokor var idi?

m Avtobusa 10 sarnisin minib, 6-s1 diisdiikdon sonra 28 sarnisin oldu. Avtobusda avvalca nego
sarnigin var idi?

m Diizbucaqlinin perimetri 48 santimetrdir. Onun bir torofi o birindon 5 dofo ¢oxdur. Diizbu-
caqlimin teroflorinin uzunluglarini hesabla.
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Diizbucagli formali hoyatyani sahonin uzunlugu enindon 20 metr uzundur. Sahoys ¢okilm-
is hasarin uzunlugu 160 metrdir. Hoyotyani sahanin sahosini hesabla.

Qay1q axin istiqamotindo {i¢, axina qarsi istiqamotdo iso iki saat horokot etdi. Qayigin 6z
stirati 8,5 km/saat olarsa vo qayiq har iki istiqgamotds 44,5 kilometr yol getmisdirss, ¢ayin
axin siratini tap.

Qayiq axin istigamatinds iki, axina qars1 iso bir saat orzindo 43 kilometr getmisdir. Axin is-
tigamoti 2,5 km/saatdirsa, qayigin 6z siiratini hesabla.

Almani qurutduqda alma 6z ¢okisinin 85%-ni itirir.
a) 20 kilogram alma qurusu hazirlamagq tiglin ne¢a kilogram alma lazimdir?
b) 200 kilogram almadan negs kilogram alma qurusu alinir?

Qohva govrulduqda ¢akisinin 12%-ni itirir.
a) 5 kilogram govrulmus gohva almaq ti¢iin negs kilogram gahva lazimdir?
b) 20 kilogram gohvadan ne¢s kilogram qovrulmus gohva alinir?

Nato Nanadan 15 yas boyiikdiir. On ildon sonra Nato Nanadan 2 dofs bdyiik olacaqg. Q1-
zlarin har biri ne¢o yasindadir?

Ata 50 yasindadir, usagi iso - 28. Nega il bundan oavval ata usagindan 2 dofs boytik idi?

Fabrik sifarisi 10 giino yerino yetirmali idi. Fabrik hor giin sifaris edilondon 27 adad ¢ox
mohsul hazirlayirdl vo sifarisi 7 giino yerino yetirdi. Homginin, bununla yanasi basqa si-
faris¢iya do 54 belo mohsul hazirladi. Fabrik bir glinds no qodor moahsul hazirlayirdi.

Qiya bir giinde romanin g-m'i, ikinci glin galaninin yarisini va qalan 20 sohifoni oxudu.
Qiya nec¢o sohifolik roman oxudu?

Aralarindaki masafo 330 kilometr olan iki gohordon eyni zamanda iki avtomobil ¢ixdi. Bir
avtomobilin siirati ikinci avtomobilin siliratindon 10km/saat ¢oxdur. 2 saatdan sonra avto-
mobillor arasindaki masafs 30 kilometra barabar idi. Avtomobillor hansi siiratlo harokat
edirdilor?

336 mm qalinlig1 olan salbani 30 mm-lik taxtalara bolmolidirlor. Hor dofo misarlayarkon 4
mm galinliginda material itirso, misarladiqdan sonra negs taxta alinacaq?
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@ Futbol komandasinin 16 oyungusunun orta yasi 23
idi. Komandadan veteran oyuncu getdikdon sonra
orta yas 22 oldu. Veteran oyungu neg¢a yasinda idi?

@ Isbat et ki, gominin 6z siirati axin istigamatinin
Vo axina garsi istiqamatin sliratinin odadi ortasina
borabordir.

@ Gomi A vo B limanlar arasindaki mosafoni axin istiqgamatindo 8 saata, axia qars1 istiqa-
motdoa iso 10 saata gedir. Gomi homin mosafoni durgun suda na godor vaxta gedor?

@ Aninin nenasinin yasi elo ikirogomli adaddir ki,
yazilisindaki tokliklor raqomini silsak Aninin
yasint alariq. Ani nenasinden 57 yas kicikdirso,
nans ne¢a yasindadir?

@ Uzunlugu 80 sm, eni 60 sm-o barabar olan diiz-
bucagli 48 borabor kvadrata boliiniib. Hor bir

kvadratin torafinin uzunlugunu tap.

Iki kubdan birinin hacmi ikinci kubun hacmindon 27 dofa boyiikdiir. Birinci kubun iiziiniin
sahosi ikinci kubun tiziinlin sahasindon neg¢o dofs ¢oxdur?

a Cahd et, gorak! w
(

Yazilisinda onluq raqomini silmokls 9 dofs kigik adad alinan biitiin ligcroqomli natural
odadlori tap.

N\
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4.17 Ardicilhqglar

(AT R
: 1. Verilmis qanunauygunluqlara asasan ardicilliq qurmagy;

2. Dovri ardicilhign.

Hadisolorin ¢oxunu miivafiq ardiciliq xarakterizs edir: giindiizii gecs doyisir, geconi — giindiiz;
yazdan sonra yay golir, yaydan sonra iso - payiz va qis; kitabin birinci sohifasindon sonra ikinci
sohifa golir, ikincidon sonra {igiincii vo s.

Ardicilliq xassesine malik olan hadisalarin riyazi tasviri {igiin ardicilliq anlayis1 daxil edilib.

Ardicilliq noqgtalardan, simvollardan, adadlarden ve ya istonilon basqa név elementlordon togkil
oluna bilar. Onlara ardicilligin hadlari deyilir. Ardicilligin biitlin tizvleri malumdursa, o verilmis
sayilir: birinci, ikinci, Gigiincii vo s.

Niimunas olaraq natural tok oadadlor ardicilligina baxaq:

1,3,5,7,9, 11, 13, 15, ..

e Bu ardicilligin birinci haddi 1 adadidir, ikinci — 3 adadi, besinci — 9 adadi.
*  Yuxarida ardicilligm yalniz ilk 8 haddi verilib. Ardicilligin doqquzuncu haddi 17, onunc

- 19 vas.

e 23 odadi bu ardicilligin on ikinci haddidir, ardicilligda onun sira
nomrosi 12-dir.

e Ardicilligin on ikinci haddinin avvelki haddi on birinci hoddir,
sonraki haddi iss - on li¢lincii haddir.

*  On birinci va on iiglincii hadlar on ikinci haddin qonsu hadlaridir.

* Buardicilligda 9 adadinin qonsu hadleri 7 vo 11-dir.

e 18 odadi bu ardicilligin hoddi deyil.

*  Ardicilligin hadleri artan sirada diiziliib.

e Ardicilligin hodlari say1 sonsuzdur.

Indi iso fiqurlarin asagidaki ardicilligina baxagq: Kinolent harokat

etmoyan tosvirlor

BO/OROLIOROLIO wrollide

sak. 1

*  Bu ardicilligin birinci haddi qirmizi kvadratdir, ikinci haddi — ag dairs, sokkizinci isa - goy
kvadratdir.

e Ardicilligin sokkizinci hoddinin (gdy kvadratin) qonsu hadlori yeddinci vo doqquzuncu
hadlardir — ag kvadrat vo qirmizi kvadrat.

* Ardicilligin ikinei, altinc1 vo onuncu hadlori eynidir, hor biri ag dairadir.
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1-ci sokildo ardicilligin ilk 12 hoddi verilib. Qalan hodlor barads yalniz forz edos bilorik. Forziyyo
asasint qanunauygunluq toskil edir. Onu ovvalki hodlore asason gors bilorik: Burada ardicilligin
dord haddindan ibarat fiqurlar qrupu tli¢ dofs {ist-iists tokrar olunur

BOLO

Ogoar bu qanunauygunluq biitiin ardicilligda beladirsa, onda ardicilligin on tiglincii haddi qirmizi
kvadrat olacaq, on dordiincii — ag dairo vo s.

Bu ciir ganunauygunlugu qorumagla toskil olunmus ardicilliglara dévri ardicilliglar deyilir.

Dovri ardicilligin dovrii, ardicil olaraq tokrarlanan bu ardicilligin ardicil ilkin haddlor qrupudur.

Dovri ardicilligin an sads niimunasi biitiin hadlari barabar olan sabit ardicilliqdir:

* Kk ok ok ko

a,a,a,a,a,a,a,a,a,a...

Dovri ardicilliga aid basqa niimunolor (dévrii qirmizi ronglo verilib):

1,2,1,2,1,2,1,2 ... ;
a,b,c,¢,a,b,c,¢,a,b,c,¢,a,b,c,¢, ..

Har bir orqanizmin genetik kodu bu orqanizmds xiisusi maddslarin — dezoksiribonuklein tursu-
larinin molekullarmin ardicillig1 vasitesilo hiiceyralords yazilir. Bunun
tosviri sag torafds sokilds verilib.

/Suallara cavab ver: w

1. Hansi halda ardicilliq verilmis say1lir?

2. Ardicilligin iyirminci haddinden sonra golon hoddi negadir? ©vvalki haddi?
3. Ardicilligin on yeddinci haddinin qonsu hadlari hansilardir?

4. Ardicilligin hans1 haddinin avvalki haddi yoxdur?

5. Hansi ardicilliq dovridiir?

6. Ardicilligin dovrii nadir?

S 7. Hansi ardicilliga sabit ardicilliq deyilir? )
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Cahsmalar

n Monfi tam adadlor ardicilliginin ilk alt1 haddini yaz.

= 2]

a) Bu ardicilligin sokkizinci hoddi noys borabordir? Iyirmi ikinci?

b) 42 adadi bu ardicilligin haddi ola bilormi? -63 adadi? (-32) adadi?

¢) -46 adadi ardicilligin ne¢onci haddidir ?

¢) Bu ardicilligin (-22) adadi neganci siradadir? fl 1.2.3.5.8 )
d) Ardiciligin iyirminci haddindon ovvolki haddi noys | .0 0.7 7

borabardir. 13, 21, 34, 99

Bir nego baslangic tizvii

Ciit natural odadlor ardicilliginin ilk bes hoddini yaz. burada gostorilmis
a) Bu ardicilligin onuncu haddi nays barabardir? lyirmi birin- | ardicilligi 13-cii asrdo
ci hoddi? Italyan riyaziyyatgisi

b) 62 adadi bu ardicilligin haddidirmi? 63 adadi?

. - : Leonardo Fibonaggi
¢) 46 odadi bu ardicilligin negonci sirasinda durur?

¢) Bu ardicilligda 82 adadinin sirasi negadir? kosf etmisdir. Bu
d) Ardicilligin iyirminci haddinin névbeti hoddini . ardicilligin hansi gaydaya
osason yarandigini
1,2,1,2,1,2,1, 2 ... ardicillig1 verilmisdir. tapmagau cahq etvo
a) Bu ardicilligin yeddinci hoddi noys barabordir? On ti¢lincli ardmﬂhgn? novbati
hoddi? fyirminci hoddi? hoddini yaz.
b) Ardicilligin siraca hanst haddi 12-ya barabordir? \_ )

¢) Ardicilligin iyirminei hoddinin qongu hadlorini tap.

1,1,1,2,2,2,3,3,3,4,4,4, ... ardicillig1 verilmisdir

a) Bu ardicilliq hans1 ganunauygunluga osason qurulub?

b) Bu ardicilligin dogquzuncu haddi nays barabordir? On besinci? lyirminci?
¢) Bu ardicilligin siraca hans1 haddi 10-a barabardir?

¢) Ardicilligin iyirminci haddinin qonsu hadlarini tap.

d) Ardicilligm ilk ikiraqamli haddinin sira ndmrasini tap.

e) Bu ardicilligin qirxinci haddi nega raqamlidir? Yiiziincii hoddi?

Sads natural adadlar ardicilliginin ilk on haddini yaz.

a) 1 adadi bu ardicilligin haddidirmi? 13 adadi? 21 adodi?
b) Bu ardicilligda sads 29 adadinin sira nomrasi negadir?

¢) 47 adadinin avvalki va ndvbati hadlarini tap.

¢) Dordiincti onlugun nega adadi bu ardicilligin haddidir?

Surati moxracindan 1 adad kigik olan adi kasrlari artan sirada yaz vo onlarin ardicilligini
qur. Alinmis ardicilligin tigiincti haddi noya barabardir? Besinci haddi?

Ardicilligi birinci vo ikinci hoddi 1-a borabordir. Qalan hadlordon hor biri avvalki iki

haddin comina barabardir. Bu ardicilligin tigiincii haddi nays barabardir? Besinci haddi?
Sokkizinci haddi?
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n Ardicilligr tap ve qanunauygunluguna gore buraxilmis hodlarini yaz:

20, 1,2 45 7. b) 0,-2,-4, ,-8, ,-12,.
) 1,4,916, 36, 64 . O 3 e
d) an’ a’,b’ a,,a’b,,b"" e) %’%,%! ’%’ l%"

JIMACANACAN_ _ A

Iki elo dovri ardicilliq qur ki, ilk ti¢ haddi, c,d,c olsun .
Ardicilligr dovrii olaraq yay 1, 0, 2, 1, ... (yayilmanin bir ne¢a variantini ifads et).

3,7, 1, ... ardicilliginin har {i¢ haddinin comi eyni bir adods barabardir. Bu ardicilligin: a)
On ikinci haddi b) iyirminci haddi naya barabardir?

Rogomsal elektrosaat 00:00-dan 23:59-a qadar indiki vaxti gostorir. Saat gostaricilorinin ar-
dicillig1 dovridiir. Bu ardicilligin dévrii nego haddan ibaratdir?

Miihafizo xidmotinin is¢isi Qoqji har ii¢iincii giin ndvbatcidir. Ik dafa o birinci giin ndvbatgi-
lik etdi. Qoqinin ndvbot¢ilik glinlorinin ardicilligini diizolt. Bu ardicilliq dovriidiirmii?
Onun dévrii nadir?

@ 6 06 BEEA

Ik on natural adadin 6-ya boliinmesindon alinan qaliqlar1 yaz.

a) Bu ardicillig1 genislondir.

b) Ardicilligin on dérdiincii haddi noys barabardir? Iyirminci haddi? Yiiziincii hoddi?
¢) Alinmis ardicilliq dovriidiirmii?

¢) Onun dovrii nodir?

d) 6-nin avazina 11 yazsaq cavablar neco doyisor? Basqa natural odod yazsaq neco?

2190 5dadi hansi ragamls qurtarar.

© 6

2,5, ... ardicilliginin hor {i¢ qonsu hadlorinin comi eyni bir adodo barabordir. Hans1 ododdir
bu ardicilligin: a) Onuncu haddi? b) Yiiziincii haddi?

©

Ardicilligim birinci hoddi 5-0 borabordir. Hor sonraki hoddi ovvalki haddi 2-yo vurmagla
alinir. Bu ardicilligin nec¢o haddi 100-dan kigik olacaq?
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Odadi ardicilligin tok némrali hodlarinin sopilma diapazonul7-ys borabardir, ciit ndmrali
hadlarinin sapilma diapazonu isa 13-2 barabardir. Bu ardicilligin sapilma diapazonu hansi
an kigik adad ola bilor?

Iki ododin comi 45-0 barabordir, bununla belo bir adedin 16%-i, o biri adedin 20%-na
barabardir. Bu adadleri tap.

Quruduldugdan sonra tarkibinda 20% su olan 1,5 kq gobalok alindisa, 10 kilogram gobalo-

yin tarkibinds nega faiz su var.
N “I P -
s LY &
r —- | ! d

k4

i i
@ Alma 80%, qurusu isa 20% sudan ibaratdirsa, 40 % 4 ;
kilogram almadan ns gader alma qurusu almar. .

@ Hesabla:

2) 272-132 . b) 362 — 142
27°+9x39’ 362-18x28"°

\
Salome Qiqadan 10 yas kicikdir, 2 ilden sonra isa 3
dofs kigik olacaq. Salome neg¢a yasindadir?

e

< e

Qelanin atas1 31 yasinda olanda, Qela 8 yasinda idi. Hazirda Qelanin atas1 Qeladan 2 dofa
boyiikdiir. Qela ne¢o yasindadir?

a Cahd et, gorak! W
(

1) Natural adadlorin 1, 2, 3, . . ., n ardicilligi 7-in bdliinoni 11 adodden ibarstdir. n-in an
kicik vo an boyiik miimkiin qiymatlorini tap.

2) 3'00 5dadinin 10-a boliinmasi naticasinds alinan galigi tap.

N
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4.18 9dadi silsila

Criowsd 0 Bacara
: 1. Sabit artimi olan ardicilhqlar: tapmagi;
2. 9dadi silsilonin forqini vo machul hadlari tapmag.

Bu paraqrafda biz vacib qanunauygunluqlar1 yaxsi tosvir eden ardicilliglarla tanis olacagiq.
Misallarla baslayagq.

Misal 1. Asagida verilmis codvol amanatginin soxsi hesabinda dovr edon moblagi ifads edir.

Tarix Galir Xarci Qahq
22/12/2018 590 10
25/01/2019 50 60
24/02/2019 50 110
25/03/2019 50 160
25/04/2019 50 210
26/05/2019 50 260
25/06/2019 50 310

Cadvaldo goriiniir ki, dekabrda hesabdan 590 lari ¢ixarilib vo naticads hesabda 10 lari gqalib. Hor
ayin sonu hesaba eyni bir mablogda pul kogiriiliir (50 lari). Cadvalin son siitununda kogiirmalar
naticasindo hesaba yigilan moblag gostarilir. Bu siitunda geydlar bu ciir toplanir: 10-un {izarine 50
alava olundu — oldu 60, yena 50 alave olundu oldu — 110 va s. 310-a gador.

Moblag artiminin galacokds do eyni qanunauygunlugla artmasini forz etsok, ardicilliq alacagiq:

10, 60, 110, 160, 210, 260, 310, 360, 410, ...

Bu ardicilliq emanat¢inin soxsi hesabindaki vaziyyoti amanstgi torsfinden eyni qaydada pul
kogiirmo davam edons godor tosvir edir.

Misal 2. Corak bisirilon soba dizel yanacagi ilo isloyir. Bismo prosesi dayanmasin deys mévcud
olan yanacaq ehtiyatina fikir vermok lazimdir. Bunu etmoak {igiin yanacagin baslangic ehtiyatini vo
giindalik xarcini bilmak lazimdir. Tutaq ki, yanacagin baslangic ehtiyat1 1000 1, giindslik xorci iso
- 80 1 idi. Onda bir giin islotdikden sonra galacaq 1000 I — 80 1 =920 1, iki giindon sonra 920 1-80
1=840 1, ii¢ giindon sonra isa - 8401 — 80 1=760 1 va belalikls, yanacaq qurtarana qader davam edacak
(vo ya doldurana qgodor).

9dadlorin ardicilligina baxaq
1000, 920, 840, 760, 680, ...

Bu ardicilligin hodlori yanacaq ehtiyatinin giindslik doyisiklikliyini tesvir edirlor. Ardicilligin
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birinci haddi 1000-0 berabordir, hor sonraki hodd iss avvalkindon 80 ¢ixmagla alinir, yani (-80)
olava etmaklo.

Misallarda baxdigimiz hor iki ardicilligda eyni bir qanunauygunluq var. Bu qanunauygunluga
osason qurulmus ardicilliga adadi silsils deyilir.

9dadi silsils adadlarin eld bir ardicilhigidir ki, ikincidon basyalaraq har bir hadd 6ziindon
avvalki haddin iizarina eyni bir adod artirmaqla alimir. Homin adads adadi silsilonin forqi
deyilir.

Asagidaki ardicilliglarin hor biri adadi silsiladir:

<1, 2, 3, 4, 5, ... (silsilonin forqi 1-dir);
- -2, -4, -6, -8, ... (silsilonin farqi (-2)-dir);
<3, 3, 3, 3, 3, .. (silsilonin farqi 0-dir);
. 1§, 17, %, %, (silsilonin fargi %fdir).

Odadi silsilonin har hansi bir haddini biliriksa vo ndvbati haddini tapmagq istoyirikso, verilmis
haddin {izarine adadi silsilonin forqini golmok lazimdir.

Odadi silsilenin hor hanst haddini biliriksa vo onun avvalki haddini tapmaq istoyirikso, verilmis
hoaddon adadi silsilonin forqini ¢ixmagq lazimdir.

Odadi silsilonin forqini tapmaq ti¢iin adadi silsilonin haddini onun névbeti haddindon ¢ixmaq
lazimdir

4 Suallara cavab ver: \

[
1. ©dadi silsilo hansi ardicilliga deyilir? B

2. ©dadi silsilonin forqi nodir?

3. Silsilenin iki qonsu hoddi malumdursa, odadi silsilonin farqini necas tapaq?

4. ©dadi silsilonin basqa haddini va forqini bilirikss, adadi silsilonin farqini necs tapaq?

- J

Cahismalar

n Odadi silsilenin ilk yeddi haddini tap, agor:
a) Ogar silsilonin birinci haddi 4-9, farqi ise - 3-o barabardirss;
b) Ogar silsilonin birinci haddi 9,1-9, farqi isa - (-3)-o barabordirss;
¢) Ogor silsilonin birinei hoddi 6-ya, forqi iso - 2-yo borabordirss;
¢) Ogor silsilonin birinci haddi 4,5-9, forqi iso - (-1,5)-0 barabardirsa.
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E Odadi silsilenin 5-ci haddi 5,25-9 barabordir.
a) Silsilonin forqi 17 olarsa, dordiincii haddi tap;
b) Silsilonin forqi (-3,75) olarsa, ikinci haddi tap;
c) Silsilonin farqi (—%) olarsa, yeddinci haddi tap;

¢) Silsilonin forqi % olarsa, sokkizinci hoddi tap.

Toplarin verilmis ardicilligini davam etsok, yuxaridan onuncu sirada
nega top olacaq? On sirada birlikdo ne¢o top olacaq?

Mixo désemayas 15 sm uzunluqlu mismar barkidir. Cokici har dofs vur-
dugda mismar dosomays 6 sm daxil olur.

a) Cakici nega dofs vurdugdan sonra mismar désomaya daxil olacaq?
b) Cokicin har hansi vurmasindan sonra mismar dégomadon 4 sm-ds ola bilormi?
B 9Odadi silsilenin tiglincli haddi 2-yo barabardir. Tap:

a) Silsilonin hoddi %-9 barabardirsa, 99-cu haddi;

b) Silsilonin haddi 1 17 -0 barabardirsa, 102-ci hoddi;

¢) Silsilonin hoddi (— %) -9 barabardirsa, 101-ci haddi;

¢) Silsilonin haddi (-2,5)-2 barabardirsa, 98-ci haddi.

n 9dadi silsilenin ilk yeddi haddinden bozi hadlari verilib. Silsilonin forqini ve qalan had-
dlorini tap:

a) 2 5 8 :
b) 10 7 ;
c) 17 26 ;
¢) 5 -1 ;
d) 9,1 3,1 :
e) 2% 3,5

Odadi silsiloenin forqi ve yeddinci hoddi nays berabordir, ogor:
a) Silsilonin birinci haddi 2, ikinci haddi - 4 olarsa?
b) Ikinci hoddi 11, iigiincii haddi - 8 olarsa?

¢) Ugiincii hoddi 6,7, besinci hoddi - 515 olarsa?
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¢) Besinci haddi (— 5%), yeddinci haddi — (-3,5) olarsa?
d) On sakkizinci haddi 2, on dogquzuncu haddi - 7 olarsa?

Odadi silsilenin forqini va birinci haddini tap, agor:
a) Silsilonin ti¢lincli haddi (-2)-y9, dordiincii haddi iss - 4-0 barabardirss;
b) Silsilonin dordiincii haddi -2-ya, altinci haddi iss - (-4)-o barabardirss;

¢) Silsilonin ikinci haddi (-3,8)-9, besinci hoddi iso - (— 3%)—9 barabordirss;

¢) Silsilonin besinci haddi (-3,5)-9, yeddinci hoddi iso - (-5)-0 borabordirsa.

Odadi silsilenin forqi nays barabordir, agor:

a) 20-ci haddi (-12)-ya, iyirmi birinci haddi isa - 4-0 barabardirse?
b) 99-cu haddi 2-ya, 100-cii haddi iso - (-4)-2 barabordirsa?

¢) 1000-ci haddi (-3)-2, 1002-ci haddi isa - (-5)-2 barabordirsa?

¢) 90-c1 haddi 6,5-2, 95-ci haddi iso -5-0 barabardirsa?

Miiassisonin 1 667 000 lari borcu var. O, har ay borcunun 111 000 larisini 6dayir. Ne¢o

aydan sonra miiassisonin borcu 2000 lari galacaq?

Bir anbarda 320 t kartof var, ikincids - 250 t. Birinci anbardan hor giin 15 t kartof aparirdilar,

ikincidon — 10 t. Neg¢a giindan sonra har iki anbarda barabar sayda kartof qalacaq?

Yagis movsiimiindo bambuk siiratlo vo eyni 6lciido bdyiiyiir. Ikinci giin bambukun

hiindtrliyi 1 m idi, besinci giin — 2,5 m. Bazar giinii bambuk hansi uzunluqda olacaq?

9 odadi asagida verilmis adadi silsilonin haddi ola bilormi
a) Birinci haddi 4,5 farqgi — 1,5 olarsa?

b) Besinci haddi 13, forqi — 2 olarsa?

¢) Birinci haddi (-1), forqi -3 olarsa?

¢) Uciincii hoddi 21, fargi iso - 12 olarsa?

Odadi silsilenin birinci haddi (-11)-dir, forqi iss - 2-dir.
a) Bu adadi silsilods ne¢o manfi adad var?
b) Odadi silsilenin ilk miisbat adadini tap.

Odadi silsilenin birinci haddi 19-dur, forqi iss - (-3) -diir.
a) Silsilonin ne¢s haddi miisbotdir?
b) Silsilonin ilk monfi adadini tap.
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Isbat et ki, ododi silsilonin ikinci vo har sonraki haddi ona qonsu hadlorin odadi ortasina
barabardir.

1-dan 99-a gadar natural adadlarin comini tap.

Odadi silsils elo bir ardicilliq ola bilormi ki:
a) Birinci haddi 5, digtincti haddi — 9, dordiinct haddi - 10 olsun?
b) Altinct haddi — 2, dogquzuncu haddi — (-8), on birinci haddi — (-12) olsun?

Dovri ardicilligim ilk dogquz haddindan biri verilib. Ardicilligin dévriiniin iki haddon ibarat
oldugu molumdursa, qalan hadleri tap.

2 1

iki haddinin cominin eyni bir adads barabar oldugu malumdursa, bu ardicilligin 11-ci had-
dini tap?

Ucbucagin bir torofi 5 sm, ikinci torofi — 1 dm-dir. Ugbucagin perimetri nego santimetr ola
bilor?

@ Ardicilligim birinci haddi 3-diir, ikinci haddi 6. Ardicilligin istonilon haddinin vo ona ardicil

Sakila asasan diizbucaqglinin ne¢a faizinin qirmizi rongds olmasini tayin et.

@ Vuruglara ayir:
z [fadenin giymotini hesabla:

a) (8x-1)(8x+1)-(16x-3)(4x+1), olarsa x=0,3;
b) (6a-1)(6a+1)-(12a-5)(3a+1), olarsa a=0,2.

a) xy*-y*+xy®-y?;
b) ab3-b3+ab?-b?.
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IV foslin tokrari

Bu fasildo na dyrondik?

* Dayisoni olan barabarliyin adadi qiymatinin tapilmasini.

+ Cabrin asas eyniliklorini.

+ Odadin natural Ustlii qlivvatini vo onun xassalarini.

+ Birhadlilar va ¢oxhadlilar tizarinds amallari.

+ Miixtesor vurma diisturlarini.

 Dayisoni olan ifadonin sadolosdirilmasini.

« Ifadolorin eynilikla ¢evrilmasinda vo hesablamalarda coxhadlinin vuruqlara ayrilmasindan istifado
etmoyi.

+ Tonliklorin eynilikla ¢evrilmasi va hallinin tapilmasini.

+ Xaotti tanliyin halli metodunu.

* Masals hallinin cabri metodunu.

+ Dovri ve odadi ardicilliglari.

4 Suallara cavab ver: w
r R

+ Dayisoni olan ifadonin adadi qiymatini necs tapmaq olar?

* Gedilon yol, siirat vo zaman arasindaki asililig1 hansi diisturla ifads etmok olar?
+ Eyniliyi isbat etmak {igiin barabarliyin hansi xassalorindan istifads edirik?
+ Dayisoni olan baraberliyin hansi hadlorine oxsar hadlor deyilir?

+ Oxsar hodlori neco birlogdirmok olar?

+ Birhadlini ¢oxhadliys neco vurmaq olar?

* Coxhadlini ¢coxhadliys necs vurmaq olar?

+ Birhadlinin qiivvatini necs hesablamagq olar?

* Coxhadlinin qiivvetini necs hesablamaq olar?

* Hans1 miixtosor vurma diisturlarini bilirsen?

* Verilmis adadin tonliyin halli oldugunu nece bilmak olar?

+ Xotti tonliyi hall etmak iiglin hanst omallori yerino yetirmoak lazimdir?

+ Masals hallinin cabri metodu hansi pillalari nazardas tutur?

* Fibonagci ardicilligi hansi qaydaya asason qurulub?

* Ardicilligm dovrii nadir?

+ 9Odoadi silsilonin fargini neco hesablaya bilarson?

+ Odadi silsile hansi adadi ardicilliga deyilir?

+ Odadi silsilenin forqi nadir

N\ J
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Sol torafds verilmis ciimlaya sag torafdon soz seg.
1. ©dadi silsilonin novbati vo avvalki haddinin forqins silsilonin ------- coxhadlinin
-------- deyilir.
2. Dayisonin biitiin gqiymatlori tigiin dogru olan barabarliys holli
-------------- deyilir. .
. : : : . forgi
3. Tanliyi dogru adadi barabarliys ¢eviron mochulun giymaotinog
tonliyin ------------ deyilir. eynilik
4. Bir barabarliyin ona eynilikls baraber ifads ilo ¢evrilmasing, ---------
------ deyilir. oxsar
5. 5a-3b+2a ifadosindo 5a vo 2a --———-—-——-- hadlordir. i
e o . eynilik
6. Birhadlilorin cabri coming ------------- deyilir.
Cahismalar
n ifadenin giymatini hesabla:
4. (51 _21)\_5, 1,3 (o1 _31), _3 (o1 _31).
o §x(57-73)-8 v Bgrorx(25-33) o 85-3x(25-33),
25 1 19

¢) 86:17,2-7,2X 53, d) 1,27:2,5+9,2X 750 ¢) 81:7,5-3,8:7%.

E a, b va ¢ adadlori monfidir. ifadonin qiymatini 0-la miiqayiso et:
a) ab-3c; b) 3ab-2c; c) 2ab+3c?; ¢) 3ab-2c?; d) -3ab+2c3.

n Birhodlini standart sokildos ifads et vo qilivvatini toyin et:
a) 3ab%a; b) 1,2a%b3ca’b;  c) 2xy?z3x%;  ¢) 4(x3y)?x1,5xy.

Coxhaodlini standart gokildos ifado et:

a) 2x-x%-5-(1-2x)?; b) 24n-(3n)2+(n-1)%
c) 2x+(2x-4)(2x+4); ¢) 14-(x-11)(x+11);
d) (@a+2)(@a-4)+16a%>-3a+4; e) (x3-1)(x>-1).

H Hasil goklindo yaz:

a) 15x+3x>-6x3; b) 4(x-y)>-x+y;

¢) 3(x-y)-(y-x)% ¢) a(n-2)-b(2-n)+6(n-2);
d) 8a3-32a; e) -10xy?-20x%y?-15xy;
?) (a-b)*~(b-ay; f) 2(a-by*-(a*-b?);

g) 2(a-by*+(a*-b?); ) x+x2=x3-x*;

h) x2+xy-2x-2y; X) X2+3xy+2y?;

1) as-x3y3; i) a3-27;

j) (m*2mp)*p*; k) (x2+25)2-100x2.
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B [fadenin giymatini hesabla:

a) 7,3x10,5+7,3x15+2,7x10,5+15%2,7;
b) 19,9x18-19,9x16+30,1x18-30,1x16;

c)

¢) (1@

Kosri

a)

6382 - 3622

ma-mb

1500 ’

ixtisar et:

2 ) b)

©)

8a%-2ab
m 2a’b

942 - 512

652222 '

x>-a’
C) X+a

b + a)(a - 1§b> - (b% - a?), b=-0,3, a=-1 olduqda.

9)

x2-9

n A vo B siitunlarinin xanalarinda verilmis miqdarlart miiqayiso et.
* A siitununun xanasinda verilmis miqdar B siitununun xanasinda verilmis miqdardan ¢ox-

dursa cavab a)-n1 seg.

+ B siitununun xanasinda verilmis miqdar A siitununun xanasinda verilmis miqdardan
¢oxdursa cavab b)-ni seg.

+ Xanalarda verilmis miqdarlar barabardirsa c)-ni seg.

x° - 6x+9

* Miqdarlarin hansinin ¢ox oldugunu toyin etmok ii¢lin verilon molumat kifayot deyilso,

¢)-ni sec.
A B Cavablar

795x0,85 795:0,85 a) b) ¢) ¢)
2 256:(-1,25) 256x%(-1,25) a) b) ¢) ¢)
-8,75x0,95 -8,75:0,95 a) b) ¢) ¢)
‘| (B | (-3pam 9w 99
5 607:(%"‘%) 607><<1§+1§) a) b) ¢) ¢)
6 | 804x(-oy) 804:(-57) | D A9
(x=1) (x+1) a) b) ¢) ¢)
8 X =i a) b) ¢) ¢)
9 X+1 X a) b) ¢) ¢)
10 (x+1)(x=1) (x+2)(x-2) a) b) ¢) ¢)

n Tonliyi hall et:

a) x-23=5x-11;  b) X =22X; ) 162X 3K, ¢) 5x:0,2=0,4;

6Xx+7 _

d) 5x+(3x+70)=35; ¢) 8a-(7a+8)=9; o) ~7 3=T_

3x-1 _6x+3. h 4x—3_5—2x_3x—4_5
2 - 11 W2 3 SR

-4 2x-4 . .
g) *5 =9-Fg g10-
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m Qanunauygunlugu izah et vo ardicilliqda buraxilmig hodlori hesabla:

a) 24577 b)135772 ¢ 01367 ¢) 20 19 17 14 2;

d) 55222 248232 21224362% N137152
m Asagidaki ardicilliglardan hansi adadi silsiladir? Onun forqi nadir?

2) 5 % X g 5)10101.. ¢5101520.. ¢ 1230..

9dadi silsilonin tigiincti haddi 0-dir, dordiincii haddi iss - 4-diir. Bu silsilonin birinci haddi
naya barabardir?

Odadi silsilenin besinci haddi 10-dur, yeddinci haddi ise - 6-dir. Bu silsiloenin altinct haddi
naya barabardir?

350 ... ardicilligin har ii¢ ardicil haddinin comi 8- borabordir
a) Bu ardicilligin dordiincii haddi noys barabardir?

b) Bu ardicilligin onuncu hoddi naya barabardir?

¢) Bu ardicilligi dovrii nadir?

Selsius vo Farenheyt skalalari ilo Olc¢lilmiis temperatur qiymsatlori arasindaki asililiq
C= %(F - 32) diisturu ilo ifado olunur, burada C selsius, F — iso Farenheyt skalasi ilo

Ol¢iilmiis temperatur doracalarlo gostarilir.

a) Selsiusla 0-a barabar olan temperatur Farenheytls negadir?
b) Farenheytlo +50 doraca olan temperatur selsiusla negadir?

m Bank hesabina y1g1lmis mablogi hesablamagq ii¢clin miirakkab faiz artimi1 diisturundan M=
M(1+p/100)" istifads edirlor. Burada M hesaba qoyulmus mablogin miqdari, p — illik slave
olunasi faiz, n ildon sonra bankda y1g1lmis pulun miqdaridir.

a) Sorena hesabina 400 lari qoymusdursa, faiz artimi iso isa 10%-dirso, iki ildon sonra onun
na gadar pulu olacaq?

b) 1000 lariys bir ildo 105 lari olave olunarsa, illik faiz artimi na gqodardir?

¢) Illik 10% artim ilo iki ildon sonra moblog 121 lari artarsa, Qiya banka no qadar lari qoy-
musdur?

Pulu kreditlo veron zaman sado faiz artimi diisturundan istifads edirlor: p%-lo m lari ver-

ilmigdirso, n aydan sonra kredit gotiiron Mp = |V|<1 + %) moblag dayarinds pul qaytar-

malidir.
a) Kredit gotiiron 100 $ mablogi 5% kreditlo gotiirditkdon sonra dord aydan sonra na qodor
gaytarmalidir?

b) 5 aydan sonra goétiirdiiyii 1000$ avazino qaytarilmis mablog 1500 § idiss, Vano neco
faizlik kredit gotirmiisdiir?
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Maoxraci suratinden 2 oadad boyliik olan va onlarin har birini bir adad artirmaqla cavabda 17

alian kasri tap.

Moktobin voleybol seksiyasina 36 sagird gedir. Qizlarin say1 oglanlarin sayindan 2 dofo
¢oxdur. Voleybol seksiyasina nego qiz gedir?

Turistlor saat 10-da katerlo ¢ayin axma istigamatinds ¢ixdilar, sahilds 3 saat dincoldilor vo
glindiiz saat 3-do geri qayitdilar. Cayin axma itigamoti 3 km/saat, katerin siiroti iso - 18 km/
saatdir. Turistlor limandan hans1 masafays qodor uzaqlasdilar?

Ug yeddinci sinifdo 25 olagi1 var. 72 sinfindo 3 dofa ¢ox sagird var, noinki — 7' sinfindo, 7°
sinfindo iso 4 dofo ¢ox alagi var, nainki 77 sinfinda. Har sinifds nego olag1 var?

A-dan B-yo godor yol avvalco yoxusa, sonra enigo vo sonda iifuqi istiqgamotdo gedir. Biitiin
yolun uzunlugu 370 km-dir. Ufiigi yola nisbaton yoxusla 6 saat az, enislo iso 8 km gox get-
diyi molumdursa, bu yolda harokat edon avtomobilin siiratini hor bir hissasi iiclin hesabla.
Bununla belo, yoxusla getmoyo 1 saat, enislo getmoyo - 2 saat, {ifuqi yolda iso - 3 saat sorf
etmisdir.

A gohorindon B sohorino qodor masafo donizlo 40 km daha yaxindir, noinki sose yolla.
Gomi bu mosafoni 9 saat 36 dog-yo, avtobus iss - 7 saata gedir. Gaminin siirati avtobusun
stiratindon 15 km/saat azdir. Hor birinin siiratini tap.

Iki stansiya arasindaki masafoni qatar 1 saat 20 doqigoye gedir. Masinist qatarin siiratini 3
km/saat artirarsa, gqatar homin yolu 5 doaqigs tez gedor. Stansiyalar arasindaki masafoni tap.

Qayiq axma istigamatinds 2,4 saat, axina arsi1 iso - 3,2 saat yol getdi. Axma istiqgamatindo
getdiyi yol axina gars1 istiqgamotds getdiyi yoldan 13,2 dofs goxdur. Cayin axma istigamati
1,5 km/saatdirsa, gayigin siirotini hesabla.

Motorlu qayiq ¢aym axma istigamatindo A montagasindon B montoqasing qodar yolu 1 saat

20 doq daha tez getdi, noinki B-don A-ya. Axma istigamati 3 km/saat, qayiginki iso - 15 km/
saatdir. A vo B montogolori arasindaki masafani tap.
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Boraboryanli ticbucagin perimetri 58 sm-dir. Bir torafinin uzunlugu o biri terofinin uzun-

lugunun %hissasine borabordir. Ugbucagin yan torafinin uzunlugunu tap.

Boyiik kvadratin torsfinin uzunlugu a, kigik kvadratinki iso — b olarsa,
ronglonmis fiqurun sahosini hesablamagq ti¢iin diistur yaz.

Boyiik diizbucaglinin uzunlugu 9 sm, eni a sm, ki¢ik diizbucaqlinin uzunlugu
b sm, eni — 4 sm olarsa, ronglonmis fiqurun sahasinin hesablamaq ti¢iin

diistur yaz. Q

Sakilds verilmis fiqurun sahosini vo perimetrini hesablamagq {igiin diistur-
lar yaz.

b
a
Buraxilmis birhadlilari els qoy ki, eynilik alinsin: d
a) ad+..+..4+64=(...+...)% b) 8+..+..+..=(..+y)% =
c) G+ . 4. +27=(..+.. )% ¢) 8a%-..+... -..=(..-b)>

Koasri ixtisar et:

ax+ay—bx-by 11a’b- ab’

3) ax—ay-bx+by’ b) 11a°- 11ab’- a’b+b’ -
a®-b® . ac+b?+bc+ab

©) G-t €) bd +ak+ad + bk -

ap-1o adadi ardicilligin n-ci yerds duran hoddini isars edok. Ardicilligin ilk ti¢ haddini tap
va hansi ardicilligin adadi silsilo oldugunu ayird et, ogor:

a) an=2n-1,; b) an=2"; C) an = ; Q) an=(n-1)(n+1).

an=7" ardicilliginin hadlori yaziliginin son rogomlarindon ardicilliq qur. Bu ardicilligim
hans1 gqanunauygunlugu var? Onun dovrii nadir? 7! hansi ragemls qurtarir?

Sinifds qizlarin orta hiindiirliiyii 165 sm, oglanlarin 162 sm, biitiin sinfin orta hiindiiriiyii iso
- 164 sm-dir. Sinifds oglanlarin say1 ¢oxdur yoxsa qizlarin? Ne¢a dofs coxdur?

( Cshd et, gorak! W

N

Masaloni cabri metodla hall et.

Sandronun evindon moktoba godar yol enisli, yoxusludur. 9gor Sandro yoxusla 4 km/saat,
enislo - 6 km/saat yol gedarso, moktabo getmoys va galmaya 50 daq vaxt sorf edor. Sandronun
evindon moktoba qodor mosafo na gadordir?

~

J
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Sandronun n larisi var idi. O, bu mablagin yarisina kitablar aldi, 5 larisini bacisina verdi,
galan pula iss top aldi. Top negoyadir?

a) (n-5) lari; b) (% + 5) lari; c) (%— 5> lari; ¢) (n-5) lari.

a adadi b-don 5 vahid ¢oxdursa, onda
a) a=b-5; b) a>b+5; c) a+5=b; ¢) a=b+5.

a-nin iki misli b-dan 3 dafs ¢oxdursa, onda

a) 2a=3b; b) a=6b; c) 3a=2b; ¢) 2a=b+3.

Bir doftor 40 tetri, bir golom iso 20 tetri olarsa, m odod doftor vo n adod golom olacaq
a) 60(m+n) tetri; b) (40m+20n) tetri;

¢) (20m+40n) tetri ¢) 60 tetri.

Bir metr parca n lari idi. 20%-lik endirimden sonra 10 metr pargaya verilon mablog ola-

caq
a) 200n lari; b) 8n lari; ¢) 30n lari; ¢) 10(n-20) lari.
a’-a(a-ab)=

a) ab; b) ab; c) 2a%; ¢) 2a-b.

7(a-2b)+5(2a+b) ifadasing eyniliklo barabar ifado
a) 7a-b; b)17a-9b; c)17a%+19;  ¢)10a+9b.

(a-3)(a+3) ifadesino eyniliklo barabar ifado
a) a®-9; b)a’-6a; c)a’-6a+9; ¢)a+o.

Ogor X = % y= %, olarsa 6x-8y=

a)-1; b) 1; c)-2; ¢)2.

Ogor, x=-0,4, y=-0,8, olarsa, xy-1=
a)2,2; b) 0,31; c)-1,32; ¢)-0,68.

Bir adoad o birindon 5 vahid bdyiik, iiglincli adoddon 11 odad kigikdir. On kigik adad
(a-8)-2 barabardirsas, bu adadlorin oadadi ortasini tap?
a) a-§; b) 2a+1; c)a-1; ¢)at+l.

Ogoar 6x-10,2=0, olarsa
a)-8§; b) 2; c)-2; ¢)1,7.

5x-4,5=3x+2,5 tonliyinin halli:
a) 2; b) 0; c) 3,5; ¢)-2,5.
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2x-(6x-5)=45 tonliyinin halli
a)4; b) -4; c)0; ¢)-10.

10x=5(2x+3) tonliyinin halli
a)3; b)2; c¢)2; ¢)halli yoxdur.

x?-2x+1=0 tonliyinin halli

a) 1; b) 2; c)0val; ¢)0.
X+ X33 =14+ X525 Gnliyinin holli
a) -15; b) %; c) 2%: ¢) -0,36.

51 sm uzunlugu olan pargcani 8:9 nisbatinds iki parcaya boldiiler. Kigik parcanin uzun-
lugu olacaq

a) 20 sm; b) 21 sm; c) 24 sm; ¢) 27 sm.
6,4°-3,6° =

a) 12; b) 10; c) 28; ¢)2,8.
17%+34x13+132 =

a)900; b)16; ¢) 130; ¢) 289.

Ug ardicil natural ciit ododin comi 54-diir. Onlardan kiciyi olacaq
a)&; b) 12; c) 16; ¢) 20.

Ug ardicil natural tok ododin comi 81-dir. Onlardan bdyiik adedin roqamlori comi olacaq
a)7; b)9; c)11; ¢)13.

Ana 50 yasindadir, usagi iso - 28. Neco il bundan avvel ana usagindan iki dofo bdyiik
idi?
a)22; b) 44; c) 6; ¢) 16;

m ciit, n isa tok adaddir. Asagidaki adadlordon hansi citdiir?
a) m+n; b) 2m+n; ¢) 2(m+n)+1; ¢) 3(m+n)+1.

® 6 660 6 66 6 © 6 6 6

A vo B montogolorindon bir-biri ilo gériismok ii¢lin eyni zamanda iki avtomobil ¢ixdi.
Cixdigdan 30 daqiqo sonra goriisdiilor vo eyni siiratlo getmoys davam etdilor. A-dan ¢ix-
an avtomobil B mantoqgasine 10 doqigoays ¢atdi. B-don ¢ixan avtomobil A mantagasina
ne¢a dogiqoys catar?

a) 30 doq; b) 10doq;  ¢) 90 dog; d) 10/3 daog.
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Bu maraqhdir! w

~

Algoritm har hans1 moagsads catmagq iigiin lazim olan amollor ardicilligidir. Masalon, sohor

Algoritm nadir?

moktaba gedasisonse, evdan ¢ixmazdan avval bir saat vo ya bir saat yarim tez oyanmalisan
(moktaba gadar masafs va ya naqliyyatdan istifads edib-etmomoyindon asilidir), sohar idmani,
su prosedurlar1 yerina yetirmslison, paltarini geyinmolisan, sohaor yemoyi yeyib, cantani gotiiriib
(cantanin moktaba gader hazirlanmagi nozards tutulur) moktabs getmalison.

Bu omollar ardicilligina fikir verson gorarsen ki, onlarin ardicilligi kaskin sokildo miioyyon
edilib, yoni bu amollari bagqa ardicilligla yerins yetirmok olmaz (masalon, avvalco idman edib,
sonra oyanmaq miimkiin deyil).

Riyaziyyatda miivafiq alqoritmi bilmodon hor hansi omali yerino yetirmok miimkiin deyil.
Masalon, kasrlarin toplanmasina aid alqoritmi yerina yetirak:

Iki kosri toplamaq iigiin:

a) Comin qarsisinda barabarlik isarosi yazib kosr xatti ¢okirik;

b) Toplananlarin moaxraclorinin ortaq boliinenini, yani ortaq moxracini tapiriq;
¢) Ortaq maxraci moxracds yaziriq (yoni ¢okilmis xottin altinda);

¢) Ortaq maxraci birinci toplananin maxracine bolak;

d) Alinmis qismati birinci toplananin suratine vuraq;

e) Ortaq maxraci ikinci toplananin moxracina bolok;

9) ¢) va e) amallarinin alinan naticolorini toplayaq;

f) Alinmis comi baraborliyin sag torafindoki suratds yazaq;

g) Verilmis kosr ixtisar olunursa, ixtisar edak;

§) Alinmig kosr diizgiin olmayan kosrdirss, tam vo ya qarigiq odad soklinds yazaq.

Gordiiytin kimi iki kesrin toplanmasi kimi sado amolo 11 amoldon ibarat alqoritm lazim
goldi. Tabii ki, bu alqoritmoe daxil olan emallari yerine yetirmak iiclin do miivafiq alqoritmlor
bilmok lazim galir. Masalon, on kigik ortaq boliinonin tapilmasi alqoritmini bilmirikso b) amolini
yering yetira bilmarik, bélmas omolini do bilmadon bélme amalini yerins yetirs bilmorik va s.
Gotirdiyimiz niimunslare asason deys bilarik ki, alqoritmlori bilmodon riyazi amollari yerino
yetirmok miimkiin deyil. Bu o demak deyil ki, alqoritmlori ozbarloyason. Bu moktabo getmok
algoritmi kimi azbar olunasidir. Oslinda isa o ¢oxlu sayda tokrarlandigdan sonra adoat hali alir.
Eynilo bu ciir kosrlorin toplanmasi, mosalonin cabri yolla halli vo ya basqa riyazi omali ¢oxlu
sayda yerina yetirdikdon sonra onun alqoritmi yadda qalir.

N J
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Fasil 5. Koordinat sistemi

Bu fasildo 6yronacokson:

*,

» Miistovinin noqtalori vo adad ciitlori arasindaki
uygunlugu;

¢+ Daoyisonlor arasindaki asililiq grafikini;

++ Diiz miitonasiblik asililiginin grafikini ayird etmoayi vo
qurmagi;

¢ Paralel ko¢iirmoni koordinatla yazmagi.

Bu fasli oyroandikdon sonra bacaracaqsan:

+ Koordinat sistemini qurmagi;

R/
0’0

Koordinat miistavisinds yerloson noqtalorin
koordinatlarimi toyin etmayi;

+ Odadloar ciitiine asason koordinat miistovisinde noqtoni
tapmagi;

R/
0’0

Qrafiks asason dayisenin qiymatini tapmagi;

+ Diiz miitenasiblik grafikini ayird etmoyi vo qurmag;

R/
0.0

Paralel kogiirmonin koordinatlarini toyin etmayi;

K/
0.0

Paralel kogiirmas ilo alinmig ndqtenin koordinatlarini
tapmagi.
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Layiha

“Sinfin emblemini
qurmaq”

1. Sokildo verilmis emblemlora
fikir ver vo hansi prinsipa
osason quruldugunu izah et;

2. Miixtolif  emblemlorin  fo-
tosokillorini vo ya sokillorini
axtar vo onlar arasinda paralel
kogiirmo vo ya ox simmetri-
yasindan istifads  etmoklo
alinanlart seg;

3. Sads fiqurlar, paralel kgiirmo
va simmetriyadan istifads et-
moklo sinifinizin emblemini
yarat;

4. Layihani sinfa toqdim et.



5.1 Noqtanin koordinatlar:

Bacaragq:
1. Miistavids koordinat sistemini qurmags;
2. Noqtanin koordinatini tapmagi.

Odadlar vasitasila miistavida ndqtenin koordinatlariin yerini miisyyan eds bilarsanmi? 17-
ci asrin fransiz riyaziyyatg¢ist Rene Dekart koordinat sistemi yaratmigdir. Onun sayasinds adod
ciitlori vasitasilo miistovide ndqtonin yerini qeyt etmok olur.

Koordinat sistemi bir-birina perpendikulyar vo baslangic ndqtesindo kasison iki ododi diiz

y\
4_-
3_.
__________ LAB2)
z ? E
- -- -] 3 :
l i l O | l E l
‘.3‘2‘1(1).- 1 23 4
PO
=27
v sok. 1
y
M, Al
B(1,5;3)
-t
ERE
=+ |
—t—t O::: —
32 100 1 2 3 4
H *C(-12)
Pe | ol
sok. 2

xattdon ibaratdir (sok.2). Baslangic ndqteni sokildoki kimi O harfi
ilo isaro edirlor vo 0 adadi yazirlar. Ufiigi sokildos istiqamatlonmis
adadi diiz xotto absis oxu vo ya Ox oxu, saquli xotta is - ordinat
oxu vo ya Oy — oxu deyilir.

Koordinat sistemi qurulmus miistoviyo koordinat miistavisi
deyilir. Koordinat miistovisinde hor hanst A noqtasi geyd edok
(sok.1). Bundqtadan koordinat oxlarma perpendikulyarlar ¢okok.
Sokildon goriindiiyli kimi absis oxuna ¢okilmis perpendikulyarin
oturacagl koordinati 3 olan ndqto ilo iist-listo diisdii, ordinat
oxuna ¢okilmis perpendikulyarin oturacagi iso - koordinati 2

olan noqtays uygun goldi. (3;2) ndqtalor ciitiine A noqtesinin
koordinatlar1 deyilir. Koordinatlar1 ciitlor soklinde yazarkon
birinci yerds absis oxuna ¢akilmis perpendikulyarin oturacaginin
koordinat1 yazilir. Ona A ndqtasinin x-koeordinati vo ya absis
deyilir. Tkinci koordinat ondan néqta vergiillo ayrilir vo ordinat
oxuna ¢okilmis perpendikularin otracagmin koordinatidir. Ona
y-koordinati1 vo ya ordinat deyilir. Lazim olduqda, ndqtenin
yanina ndqtolori 1-ci va 2-ci gokildaki kimi yaza bilarik.

Koordinat sistemini damali doftordo yazmaq daha rahatdir
(sok.2). Bu zaman oxlar1 kagizin xatti boyunca g¢akirik, vahid
parca kimi iso bir vo ya bir ne¢o damanin torsfinin uzunlugunu
gotiiro bilorik.

Damali doftorde koordinat sistemini qurmaq ona gors
rahatdir ki, orada ndqtenin koordinatlarini tapmaq asandir, ¢linki

noqtadon koordinat oxlarma ¢okilmis perpendikulyarlar damalari amalo gotiron xatlora paralel
olaraq kegacak.
3-cii sokildo A noqtesi absis oxunda yerlogir. Onun absisi (x-koordinati) 3-o borabordir.
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A
A noqtesinin ordinatin1 (y - ordinatini) tapmaq iciin ):1--
A noqtesindon ordinat oxuna perpendikulyar ¢okek. O, O  ————_ 34B
noqtasinin koordinati y oxunda 0-a barabar olan AO ndqtasi ila o :
iist-listo diisocok. Belolikla, A ndqtesinin koordinatlar1 (3;0)- l |
dir. . 9 .o, IL AL
Absis oxunda yerlason biitiin néqtalorin ordinatlar1 0-a 3 5 1 2 3 4 X
barabardir. -7
Bu gayda ilo ordinat oxunda yerloson istonilon ndqtenin 24D
, masalon B noqtosinin koordinatlarini tapa bilorik. B sok. 3

noqtesindon absis oxuna perpendikulyar c¢oksok, onun
oturacagi O noqtasine uygun galacok, ona gora B ndqtesinin absisi 0-a barabardir.

Ordinat oxunda yerloson biitiin noqtalorin absisi 0-a barabardir.

B noqtasinin ordinati koordinati y ndqtosinds 3-a barabar olan ndqts ilo uygun galir. Beloliklo,
B noqtesinin koordinatlar1 (0;3)-diir.
O noqtesi har iki oxda yerloasdiyi {igiin onun hor iki koordinati 0-a barabordir.

Koordinat sisteminin baslangic noqtalari (0;0)-dir.

Oxlara perpendikulyar noqtalar barads na deya bilarik? Absis oxunda yerlagon (-3;0) néqtasindon
kecirilmis bu oxa perpendikulyar olan a diiz xattine baxaq (sok.4). Onun {izering yerlogon ndqtonin
koordinatlarim tapaq.

a noqtesinin istonilon ndqtesindon absis oxuna ¢okilmis y
perpendikulyar (-3;0) noqtesindon kec¢diyine gore bu diiz xstdo
yerloagon ndqtalorin absislari bir-birine barabardir va (-3;0) ndqtesinin
absising, yoni -3-9 borabordir.

Beloliklo,

Absis oxuna perpendikulyar diiz xott iizorindo yerlason !
noqtalarin barabar absislori var.

Indi iso noqteleri ordinat oxuna perpendikulyar diiz xatt iizerindo yerloson hala baxaq. Masalon,
4-cii sokildos ordinat oxunda yerlagon (0;2) ndqtesindon bu oxa perpendikulyar b diiz xoatti ¢okilib.
b diiz xottin istonilon ndqtosindon ¢okilmis perpendikulyar (0;2) noqtesindon kegdiyi li¢iin deyo
bilarik ki, b diiz xattinds yerlogon ndqtolorin ordinati -2-yo barabordir.

Ordinat oxuna perpendikulyar diiz xatt iizorindd yerlason noqtalorin barabor ordinatlari
var.
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4 Suallara cavab ver: \

1. Ox oxuna basqa ciir na deyilir? Oy oxuna?

2. Nogtalor ciitii soklindo yazdigda hansi koordinat birinci yazilir?

3. Noqtenin absisini neca tapaq? Ordinatini?
4. M noqtesi ordinat oxu iizorinds yerlosir. Bu néqtonin absisi nays barabardir?
5. M noqtasi Ox oxu iizorinds yerlasir. Bu ndqtonin ordinati noya borabardir?
6. Koordinat baslangicinin hansi koordinatlar1 var?

7. Absis oxuna perpendikulyar diiz xatt {izorindo yerlogon noqtolorin hansi koordinatlari
borabordir?

8. Absis oxuna paralel diiz xatt {izorindo yerloson ndqtslorin hansi koordinatlar1 borabordir?

- J

Calismalar

n 1-ci sakilds verilmis Z vo V noqtarlorinin koodinatlarini tap.

E 2-ci sokildo B va C ndqtalarinin koordinatlar1 verilmisdir. ©lava xatlar gokmadan M va P
noqtalorinin koordinatlarini tapmaga calis.

n 3-cii sakilds C vo D ndqtasinin koordinatlarini tap. J;
R, T
n 5-ci sokildo A, K, S vo R néqtalorinin koordinatlarmi tap. T
2_-
H Absis oxuna perpendikulyar diiz xatt lizorinds yerlogon M I A
antes1plp .ab5151 1,5-dir. Homin oxda yerloson F ndqtesi- IR IR
nin absisini tap. -1
K. ]S
n Ordinat oxuna perpendikulyar diiz xatt tizorinds yerloson sok. 5
noqtonin ordinatlarindan biri (-2)-dir. Homin diiz xatda
yerloson ndqtosinin W ordinatini tap. y @
6-c1 sokilda tosvir edilmis a vo b diiz xatlorinin kosisma T
2_.

noqtesinin koordinatlarini tap.

n x oxuna perpendikulyar I diiz xotti vo y oxuna 3 5 1 0 | 5 3 4 x
perpendikulyar m diiz xatti P noqtesinde kesisir. 1 diiz
xatti tizarinda yerlogon E ndqtasinin absisi (-3), m diiz xot- 2T b
ti tizorinda yerloson G noqtosinin ordinati iso (-5)-dir. P
noqtesinin koordinatlarini tap.
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n Koordinat miistovisi iizorindo néqto qeyd et:
a) absis manfidir, ordinat — miisbat;
b) absis do ordinat da manfidir.

A noqtasi absis oxunu (3,5; 0) noqtesinds keson perpendikulyar diiz xatt izorinds yerlosir.
A noqtasinin absisi noys barabardir?

K noqtasi ordinat oxunu (0; -3) ndqtasinds kason perpendikulyar diiz xatt tizorinds yerlosir.
K ndqtesinin ordinati noys barabardir?

ABCD kvadratinin {i¢ topasinin koordinatlari: A(1; 2), B(1; 5), C(4; 5). D topasinin koordi-
natlarini tap.

ABCD diizbucaglisinin ii¢ topasinin koordinatlari: A(-8; -4), B(-8; 0), C(-1; 0). D noqtasi-
nin koordinatlarini tap.

ABCD kvadratimin iki topssinin koordinatlart A(-3; 5), B(-1; 5). C vo D topassinin
koordinatlarini tap. Biitiin miimkiin hallara bax.

® 6 & @ H

Kvadratin iki qars1 torafinin topasinin koordinatlart:
a) (4:0) vo (0;4);

b) (6;2) vo (6;8).

Kvadratin qalan iki torsfinin koordinatlarin tap.

10 gr duz 40 gr suda hall olur. Hans1 konsentrasiyalt mahlul alind1?

2 litr 96%-lik spirt mohluluna 4 litr saf su alavo etdilor. Hans1 konsentrasiyali mohlul alind1?

Layiha: W

“Praktikada koordinatlarin istifadasi”

o

®

Hesabat, referat vo ya kompiiterls toqdimat hazirla.

N
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5.2 Koordinatlarina gora noqtonin tapilmasi

(R I
: 1. Koordinatlarma gors néqtoni tapmag;

2. Koordinat miistavisi iizorinds fiqurun yerini miioyyan etmayi.

A ' Mbosala 1. Koordinat miistovisi iizorindo koordinatlar1 (4;
P 3) olan ndqteni tapaq.

--- Holli. Absislari 4-a barabar olan biitiin ndqtalar a diiz xatti
iizorinds yerloasir, ordinati 3-o barabar olan biitiin noqtalor iso
b diiz xottinds yerlogir (sok.1). Ona gors onlarin P kasisma
noqtasinin, hor iki diiz xotds yerlosdiyino gors 4-o borabor
absisi, 3-0 barabar ordinati var.

Verilmis koordinatlara malik olan ndqtoni tapmaq tigiin:

sok. 1

1. Absisi olan néqtani verilmis absis oxu iizorinds geyd edak vo homin néqtodon absis
oxuna perpendikulyar diiz xatt ¢cokok.

2. Ordinati olan noqtani verilmis ordinat oxu iizarindas qeyd edak vd hamin néqtodon
ordinat oxuna perpendikulyar diiz xatt ¢cokak.

3. Qurdugumuz diiz xatlorin kasismo néqtasi axtardigimiz néqts olacaq.

Koordinatlar vasitasilo hondasi fiqurlarin yerini miioyyon edo bilarik.

Masals 2. Topo noqtolorinin koordinatlart A(2; -1), B(1; 3), C(-2; -2) olan ABC {igbucagim

17 quragq.
.
ceiooo3 B(1:3) Halli. Koordinatlar vasitasilo ticbucagin topolorini tapaq vo

parca ilo bir-biri ilo birlosdirak (5ok.2).

Biz li¢ odad ciitii, topo noqtalorinin koordinatlar1 vasitasilo
iicbucaq qurmagi bacardiq. Aydindir ki, tops ndqtolorinin
koordinatlari vasitasilo basqa ¢oxbucaqlilar da qura bilorik. Belo
ki, koordinat sistemi hondasi fiqurlar1 adadlor vasitasilo yazmaq
vo qurmaq, oksor hallarda onlarin xassolorini toyin etmok
imkan1 yaradir. Golocokdo, miixtalif riyazi obyekti koordinat
sistemi vasitasilo neco tasvir etmayi dyronocokson. Koordinat
sistemi handasoni riyaziyyatin basqa sahslori ilo slagslondirir. Koordinat metodu riyaziyyatin on
vacib metodlarindan biridir.

3-cli sokildon goriindiiyli kimi koordinat oxlari miistavini dord hissaya boliir. Bu hissalara riiblor
deyilir. Dérdds birlor 3-cii sokildoki kimi roma raqemlori ilo némralonir.

'
(8)

sok. 2
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Birinci riibde yerloson istonilon noqtoys baxaq. Onun iizorindo 4
absis vo ordinat oxlarina perpendikulyar diiz xatlor ¢okok. Sokildon
goriiniir ki, onlar oxu miisbot ododlor yerlogon hissosindo kosirlor. I
Birinci riibdo yerlogson noqtalorin absisi vo ordinati miisbatdir. Bu -— ===
clir miizakirs yolu ils ikinci riibde yerlogon noqtslorin monfi absisi I
vo miisbat ordinati oldugunu isbat eds bilarik. 3

Ucgiincii vo dordiincii riiblorda yerloson ndqtalorin absislorinin vo

ordinatlarinin igarosini miistoqil olaraq ayird et. sok. 3

4 Suallara cavab ver: w

1. Noqgtoni koordinatlarina gora neca qeyd edok?
2. Topa noqtalarinin koordinatlarina asason ¢oxbucaqlini neco quraq?
3. Koordinat sistemi koordinat miistovisini hansi hissalors boliir?

4. Har bir riibds yerlagon ndqtalorin hansi xassoalori var?

N

Cahsmalar

n Absis oxuna perpendikulyar a diiz xatti absis oxunu (0,5; 0) noqtesinds kasir, ordinat oxuna
perpendikulyar b diiz xatti iso ordinat oxunu (0; 5) ndqtoesindo kosir. a va b diiz xotlorinin
kasisma ndqtosinin koordinatlarmi tap.

n F(-2; 3) noqtesi ordinat oxuna perpendikulyar diiz xott iizorindo yerlosir. Bu diiz xottin
ordinat oxu ils kasisma ndqtasinin koordinatlarini tap.

n A(-3; -2) noqtosindon absis vo ordinat oxlara perpendikulyar a vo b diiz xotlori ¢okilm-
isdir. Onlarin koordinat oxlari ilo kesismo noqtasinin koordinatlarini tap.

n Koordinat miistovisi iizorinds koordinatlar1 asagidakilar olan néqtolori geyd et:

a) (-1;-2); b)(-2;1); ¢)(3;-3); ¢)(0;1); d)(4;0).

Nogqtolori asagidaki koordinatlara asason qeyd et:
1

2) (25 b)(0:-3); ©)(6:00 ¢)(1.5:-3.5) d) (35:-27).
n Topa noqtalori P(0; 0), Q(1; 3), C(4; -1) olan PQR iicbucagini qur.
Toapa noqtalari K(-1; 0), L(3; 2), M(5; 1), N(3; 0) olan dérdbucaqli qur.
n Koordinatlari:

a)A(-3;-3); D) BCGL D, oM@ 1); ¢ NG3;1);  d)E(3;0)

olan noqtonin hansi riibds yerlosdiyini miiayyon et. Xotkes vasitosilo hansi noqtonin bir diiz

xott lizorindo yerlosdiyini yoxla.
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Noqgtalar verilmisdir: A(1;3), B( -1;4), D(7;-5), N(0;6). Onlardan hansinin: a) absis oxun-
dan yuxarida, b) ordinat oxundan sagda yerlasdiyini miiayyan et?

P vo Q noqtalorinin borabor absislori var, ordinatlart iso oks adadlordir. P noqtasi birinci
riibs aiddirsa, Q ndqtasi neganci riibdo yerlogir?

A(3; 5) négtasinin koordinat oxlarina nozoron simmetrik ndqtolorinin koordinatlarini tap.
Koordinatlari hasili: a) miisbat, b) manfi olan ndqts hansi riibds yerloso bilor?

A(-1; -1) va B(5; 5) noqgtslorinden kecan diiz xott qur. Bu diiz xatti neca xarakterizo edorson?
Bu diiz xott lizorindo yerlogon D ndqtosinin ordinat1 7 olarsa, absisini tap.

A(-2; 2) ndqtesindan va koordinat baglangicindan kegon diiz xatt qur. Homin diiz xatti neco
xarakterizo edorson? Bu diiz xatt {izorinds yerlogon ordinati -3 olan ndqtenin absisi naya
barabardir?

Koordinat miistovisi tizorindo A(3; 5) vo B(1; 7) ndqtalori verilmisdir. AB pargasinin orta
noqtesinin koordinatlarini tap.

7 saat islodikdon sonra traktorun diizbucaqli formali sahodon uzunlugu 1,5 dofs az, eni 3
dofs az okilssi yeri qaldi. Traktor eyni siiratls isa davam etso, sahoni na qader vaxtdan son-
ra okib qurtarar?

Rogomlori comi 14 olan ikiroqgomli adadi tap. Bu adadin yazilisinda rogomlorin yerini do-
yissak, avvalki adoddon 36 adad ¢ox adad alariq.

é Cahd et, gorak! w

N\

Koordinat oxunun ikinci riibiindoe yerloson A(a2-10; 1-a) ndqtesinden ordinat oxuna qodor
mosafs 6-ya borabardir. A néqtosinin koordinatarini hesabla.

~

Praktiki is (ciitlorlo) w

Koordinat sistemi ¢ak.

a) A noqtosinin koordinatlar1 (0;0) vo diizbucaqlinin iki torofi koordinat oxlarindan birino

b) Nega diizbucaqgli qura bildiniz?
¢) Diizbucaqlilar1 birlogdirmakls alinan fiqurun sahasini va perimetrini tap.

~

perpendikulyar oldugu malumdursa, ABCD diizbucaqlisini tap. Diizbucaqlinin toraflori-
nin uzunluglar 3-vahid parca vo 4-vahid pargadir. Biitiin miimkiin variantlara bax.
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5.3 Qrafik

Bacaragq:
1. Dayisonlar arasindaki asihihgi qrafik sokilds tasvir etmayi;
2. Qrafik vasitasils doyisonin qiymotinin tapilmasini.

Dayisonlor arasindaki asililigi tosvir etmok t¢lin indiyadok doyisenlordon vo disturlardan
istifado edirdik. Indi ise asililigin koordinat sisteminds qurulmus ayri vasitasilo tasvir edilmasine
baxaq: qrafik.

Mosals 1. 1070-ci ilden 2005-ci ilo gador Yer kiirasinin ohalisinin zamandan asililig1 codval
soklinda verilmisgdir:

t 0 5 10 15 20 25 30 35
N 391 | 421 | 452 | 486 | 5,22 | 5,61 6,03 6,49

Cadvaldo N-ilo ohalinin say1 milyarlarla, t —ils illor verilmisdir. Bununla belo 1970-ci il 0 kimi
gostorilir.
Bu asililigin miivafiq grafikini quraq.

Holli. Absis oxunda t doyisonin qiymatlori, ordinat N
A

oxunda N doyisonin giymatlori verilmis koordinat sistemi
. . . .. T 5,61mlrd
quraq. Onun iizerindo koordinatlar1 t vo doyisonlorinin ’ .
qarsihight uygun qiymotlorindon ibarot ndqtolori qurag. & _ ! *
Bizim misalda bu noqtslor bunlardir: (0; 3,91), (5; 4,21), T o« ° T
(10; 4,52), (15; 4,86), (20; 5,22), (25; 5,61), (30; 6,03), va 43 ° [
(35; 6,49). Beloliklo, biz t vo N doyisenlorinin codvalds 31 :
verilmis qiymetlori arasindaki asililig1 tasvir edon ndqtali 2+ [
diagram (sok.1) qurduq. Diaqram vasitasilo t doyigoninin 14 : 1995 il
cadvoalda gotirilmis her bir qiymoti ticlin N doyisoninin L . S
qiymetini tapirig. of 5 10 15 20 25 30 35 ¢
sok. 1

Qurdugumuz diaqgrama osason 1995-ci ildo Yer
kiiresinin ohalisinin sayimi tapaq, demali 1970-ci ildon 25
il sonra. Bunun {igiin koordinati 25 olan absis (t) oxunun
noqtesindon geyd olunmus ndqtenin kosigsmosine vo bu
noqtadon ordinat (N) oxuna goadoar r perpendikulyar ¢okok.
0, koordinat1 toxminon 5,5 olan (cadvaldon bildiymiz kimi
doaqiq qiymati 5,61) noqtaya diisocak. Belalikla, 1995-ci ilda
Yer kiirasinin ohalisi taqribon 5,5 milyard idi. Aydindir ki,

bu diaqram vasitasilo N doyiseninin qiymatini t qiymatinin o
diagramda he¢ bir ndqtesi uygun olmayan qiymsati {igiin 0 5 10 15 20 25 30 35 ¢

tapmaq miimkiin deyil. Ona goro diaqramin noqtolorini t sok. 2
dayisenini no qadar ¢ox qiymati liglin qursaq onlar bir-birino .
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daha yaxin olacaq vo diaqram N vo t doyisonlori arasindaki asililiglart daha doqiq tosvir edocok.
Masalan, t doyiseninin 0-dan 35-9 qadar har bir qiymati ti¢lin ndqtaleri qurulmus diagram bu asililig
daha doqiq gostoracok, noinki — bizim qurdugumuz diaqram. 9gor biz diaqramin nodqtolorini t
dayiseninin biitiin ndqtalari ligiin qura bildikss, onda diagramin ndqtolori ayri amols gatiracaklor vo
ona N doyisoninin t doyisonindon asililiq qrafiki deyilir. Qrafik vasitosilo N doyigoninin qiymatini
artiq t doyisonini biitiin qiymatlari ii¢iin tapa bilarik.

Aydindir ki, bu halda t doyisoninin biitiin qiymatlori {i¢lin noqtolori qurmaq miimkiin deyil,
ancaq N doyisoninin t-don asililiq qrafikini toqriban tosvir edon siiq xott qura bilerik. Bunun iigiin
diagramin qonsu noqtolorini pargalarla bir-biri ilo birlosdirok (sok.2). Alinmis siniq xatti (ona xotti
diagram deyilir) axtardigimiz qrafikin toxmini tosviri kimi gabul eds bilorik. Diagramin ndqtalori
bir-birine no qoder yaxin olarsa, bu tesvir bir o qader daqiq olacag.

Xaotti diaqram vasitasilo N dayiseninin qiymatlorini t doyigeninin cadvealds verilmayan qiymatlari
ticiin toqriban tapa bilorik. Masalon, xatti diagram vastasilo Yer kiirasinin shalisinin 2002-ci il (t=32)
ticlin toqribi sayimi tapaq. Bunun ii¢iin absis oxunda koordinati 32-ys borabar olan ndqteni tapaq,
grafikin kesismasina qadar va kasigma ndqtasinden ordinat oxuna qodar perpendikulyar ¢okok. 2-ci
sokildon goriindiiyii kimi perpendikulyar koordinati taqribon 6,2 olan noqtoys diigocak. Buradan
bela bir naticoya golo bilarik ki, 2002-ci ilds Yer kiirasinds toqribon 6,2 milyard insan yasayirdi
(statistik molumatlara gore 2002-ci il 1 yanvar ti¢iin Yer kiirasinds toqriben 6,212 milyard insan

yasayirdi).
st Bozi hallarda qrafiki daha daqiq toyin edo bilorik. Misal
480 T liclin asagidaki masaloys baxaq:
400 ¢ . . _
Masala 2. Avtomobil toyin edilmis montogadon 400 km
3201 e aralidadir vo ona toraf 80 km/siiratlo harokoat etmoays baslayir.
240 + o Horokoto baglama vaxtini t-saatla, toyin edilmis montogoyo
godor mosafani ise kilometrls s-lo qeyd edok. s-doyiseninin
160 + o .
t-don asililiq grafikine baxagq.
80 T ¢ Holli. t giymotinin bir ne¢o qiymotini, hor bir qiymaoti
S
1 2 3 4 5 ! jgciins doyisoninin uygun qiymaotini segok vo naticalari cod-

valdes yazaq:
t 0 1 2 3 4 5
s | 400 | 320 | 240 | 160 | 80 0
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ovvolki moasolodoki kimi codvaldo verilmis gostoricilor li¢iin s
noqtoli diaqram quraq (sok.3). Bu diaqrama baxsaq gorarik ki, 480 +
onun biitlin noqtalari bir diiz xatt iizerindedir. Ona gors s vo t
doyisonlori arasindaki asililiq grafikini qurmagq ii¢lin bu noqtolori
diiz xott pargast ilo birlogdirmok kifayatdir (sok.4). 320+

4-cii sokilda verilmis qrafik s va t doyisenlari arasindaki asililigs t
dayiseninin yalniz cadvalds verilmis qiymati tiglin deyil, onun biitiin
qiymetlori iiciin dogiq tesvir edir. O, N vo t doyisonlori arasindaki 160
astlilig1 yalniz toqribon tosvir edon 2-ci sokildo verilmis xotti dia- 80
gramdan bununla farglonir. )

Qrafik vasitosilo s dayigeninin qiymatini t doyigoninin istanilon of 1 2 3
giymati liglin tapa bilerik. Bunun {igiin xotti diaqramda oldugu
kimi etmoliyik. sok. 4

4-cii sokildoki grafik vasitosilo t = 2,5 olduqda s-in giymaotini
tapmaga ¢alig. Sonra 2-ci masaloni hall etmokls s-in giymstini homin t iigiin tap vo naticalori
miiqayisa et

il 4

KSuallara cavab ver: \

1. Dayisenlor arasindaki asililigi tasvir edon ndqtali vo xotti diaqrami neco quraq?
2. Noqtoli diagram vasitasile doyigenin qiymatlorini neco hesablayaq?

3. Noqtoli diagram vasitasilo doyigenin hansi gqiymaetlorini hesablamaq olar?

4. Qrafik nadir?

5. Dayigonlor arasindaki asililigi tosvir edon qrafiki toqribon neco qurmaq olar?

6. Xotti diagram vasitesilo dayisenin toqribi qiymatini neco hesablayaq?

7. Xatti diagram qgrafik ilo doqiq uygun gals bilormi?

Calismalar

n u va v dayisanlari arasindaki asililiq asagidaki cadvalda verilib:

u -1 0 1 2 &
v 2,5 3 2 1,5 1,5

Cadval vasitasilo ndqgali va xatti diaqramlar qur.
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E 5-ci saokilda verilmis noqtali diagrama asason coadvali ¢ok va doldur:

t 0| 05 11 1,5 2| 25 3
y

Diaqramda y-in on kicik qiymotine uygun golon ndqtesini tap. Onun yerlosmosini dia-

gramin galan noqtalarinin yerlogsmasi ilo miiqayiso et. Hans1 naticoya galo bilorson?

5-ci sokilda verilmis diaqrami ¢ok vo miivafiq

YA
xotti diaqram qur. t = 2,3 dolugda ona uyguny 35 1
doyisoninin toqribi qiymatini tap. 31 ® °
2,5 1 o
[ ]

6-c1 sokilds verilmis xotti diaqgram Y va Z doy- 12 ] °
isonlori arasindaki asililig tosvir edir. ' . .
a) Bu diagram Y dayisoninin hansi qiymati tiglin =~ 5 |

Z dayisoninin doqiq qiymatlorini gostorir? Z 0 ; . . . . .

doyisaninin bu giymatlori ii¢iin cadval qur. -
b) Diaqram vasitesilo Y = -3; Y = 5 olduqda, Z gok. 5

doayisoninin toqribi qiymatlarini tap. ZA

8__
B Qiya yeni il ti¢lin har biri 50 tetriyos bir ne¢o adad 9’-’-\\
fisong aldi. n il aldig1 fisonglorin sayini, A il lari ilo 4t \.\
xorcladiyi pulu geyd edok. _C 5 S
g - °
n|o 3 7 9 T >
6 -4 20 2 46 8 Y

A 1 2,5 4 5 2+ °

a) Cadvali ¢ok vo doldur: sok. 6

b) Sonraki adadlorden n dayiseninin miimkiin qiymatlerini seg: -3; 2,7; 12; 10,5;
¢) Sonraki ododlordon A doyisoninin miimkiin gqiymatlorini seg: 0,5; -3; 6,5; 8; 9,2;

¢) Cadvals asason ndqtali vo xotti diaqramlar qur;

d)n = 3,5 oldugda A-nin toqribi qiymatini tapmaq ticlin xotti diagramdan istifade edo

bilorikmi? Cavabi isbat et.

e) n va A doyisonlari arasindaki asililigi ifads edon diistur fikirlss.
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n Paraqrafin matnindoki 2-ci masalonin sartina fikir ver vo s doysoninin t doyisonindon asililigini
ifado edon diistur fikirlos. Diistura asason t = 3,50lduqgda s doyisoninin qiymatini hesabla. 4-cii
sokildoki qrafikde absisi 3,5, ordinati iso hesabladigin qiymot olan ndqtenin olub-oladigini
yoxla.

e m vo n doyisonlari arasindaki asililig m=3n diisturu ils verilmisdir.
a) Cadvali ¢ok vo doldur:

n|-2|0 5 -1
m 6 | 9 1 4

b) Diisturdan istifads et, n doyisoninin haor hansi bes qiymati {igiin m doyiseninin n day-
isonindan asililiginin ndqtali diagramimi qur.

¢) Qurulmus diaqrama fikir ver vo hansi ganunauygunlugu gordiiyiinii yaz.

¢) Sonin fikrinca, bu asililigin qrafikini doqiq qurmaq miimkiindiirmi? ©ger miimkiindiirss,
bu grafiki qur.

e x vo y doayisonlori arasinda asililiq y = 2x — 3 diisturu ils verilmisdir

x| 0] 1 2] 3| 4
y

a) Cadvali ¢ok, doldur vo noqtali diagram qur: Hansi ganunauygunluq goriirson?

b) Xatti diaqram qur ve onun vasitasilo x = 0,5; x = 1,5; x = 3,2 olduqda y-in qiymatini tap.
¢) y-in eyni qiymotlorini diistur vasitesilo hesabla. Onlar1 b) bandinds tapdigin qiymatlorlo
miiqayiso et vo hor bir halda b) va ¢) bandlorinds tapdigin qiymotlor arasindaki forqi tap.

¢) Senin fikrinca x va y dayisonlari arasindaki asililiq qrafiki noyi ifads edir?

Q Yer kiiresinin ohalisi barado qurdugumuz qrafiks fikir ver vo ¢alis asagidaki suallara cavab
verasan:
a) Yer kiirosinin ohalisi artir yoxsa azalir?
b) Sonin fikrinca Yer kiirasinin ohalisi 2010-cu ilds na godar idi? 2015-ci ilda?
¢) Yer kiirasinin ohalisi neganci ildo 8 milyarddan ¢ox olacaq?

Iki eyni boru ilo hovuz 6 saata dolur. 3 belo boru ilo hovuz ne¢o saata dolar?

3 eyni kombayn 4 giinds taxili 24 hektar sahodon gétiiriir. 8 bels traktor 9 giinds taxili nego
hektar oraziden gotiirar?

@ Nato olyazmanin % hissasini y1gdi vo yi8ilasi 25 sohifs az qaldi. ©lyazma nega sohifodir?
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2. Boraboryanl ticbucagin oturacagi yan torafindon  a) 2 dofs ¢ox uzunluqda olsun?

b) 2 dofs az uzunlugda olsun?

Cohd et, gorak! w

Ola bilormi? w
1. Yeddi natural adad dairads els yazilsin ki, har ii¢ qgonsunun comi 10 olsun?

1x2x3x... x10 hasilinds vuruglardan birini els sil ki, qalan hasil natural adadin tam kvadrati
olsun. Bu natural ododi tap.

Qrup isi: “Koordinat miistavisinda sokillor” mévzusunda W

~
e )
4-5 noforlik qrup yaradin. Koordinat miistovisindo verilmis koordinatlara asason ndqtolor qurun
va onlar ardicilliqla birlegdirin::
I qrup

Sokil 1. (Vahid parca — daftor varaqinin iki dama uzunlugunda)

Lo (5:3):(10:3)5(5;0)5(2;0)5(5:3); 2. (2:3)3(2;10)5(5;3):3. (2:3)3(2:13)5(4513)5(3512);
(4;11)5(2;11).

Sokil 2. (Vahid parga — doftor voraqinin bir dama uzunlugunda)

(8:7); (7:8); (5:7); (4:8); (2:9); (0,9); (2;8); (5:6); (9:4); (10;3); (8:3); (6:2); (6;0); (5;3); (4:-
5); (2;7); (058); (0;11); (1512); (2;10); (3;9); (5;8); (4:7); (355); (4;3); (6:2); (8:3); (9:5); (857);
(6:8); (4:7); (1;7); (1:4); (151); (051).

II qrup
Sakil 1. (Vahid parca — daftor veraqinin bir dama uzunlugunda)

(152); (0;2); (151); (1;0); (0;2); (8:8); (7:6); (7:4); (6:1); (5:1); (155); (2:8); (239); (1:10);
(1;10); (259); (5:8); (2:8); (157); (2;5); (352); (351); (251); (2:2); (1;5); (1;8); (159); (0510); (1:9);
(1;10); (2:8); (255,5); (5:7); (659); (9;9); (8;8).

Sakil 2. (Vahid parga — daftor varaqinin bir dama uzunlugunda)

1. (3;3); (0:6); (0,9); (2;17); (2;13)5(3;14); (3;10); (4;13); (6;9); (6:6); (3;3);
2.(3;3); (3:3); (2:2); (2;6); (3;11); (3513); (3;11); (555); (353).

III qrup
Sakil 1. (Vahid parca — daftor varaqinin iki dama uzunlugunda)
(6;0); (3;2); (2:4); (052); (4;1); (6;0); (9:3); (850); (3;3); (6:0); (4:1); (052); (1;3); (3;2); (6;0);
g6z: (4;0).
Sokil 2. (Vahid parca — doftor varaqinin iki dama uzunlugunda)

(2:4,5); (0,5:4); (0;4); (5,5:6,5); (7,5;5,5); (2,5;1); (1,5;2); (557); (655); (3,5;0,5); (3,5;1); (4:2,5);
(5,5;5,5); (5,5;6); (5;6); (2:4,5); (1;3,5); (3,5;2,5); (4,5;3,5); (6,5:2,5); (7,5:3); (6;5); (6,5:6);
(5,5;5.,5); (3,5:7); (3;6); (4:4); (3:3); (3;1,5); (4:2,5).

N J
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5.4 Diiz miitonasiblik qrafiki

Diiz miitonasib asiihig: ayird etmayi, grafik qurmagi va oxumagi
bacaraq

Iki doyison arasindaki asililigin on sado sokli diiz miitonasib asililiqdir.
Mosalo 1. Avtomobil t saat orzindo 110 km/saat horokat edir. Avtomobilin getdiyi mosafonin

zamandan asililigini tosvir edok. W ST SRl

Avtomobil torofindon t saatda gedilon masafoni (kilometrlo) doyisonlorin nisbati sabit
s-lo isaro edok. Avtomobilin siirati 110 km/saata barabar oldugu
iiclin, onun getdiyi yol asagidaki diisturla ifade olunacagq:

s=110t

Bu diistur vasitesilo s doyiseninin qiymatini t doyiseninin bir ne¢a qiymati ticlin hesablayaq va
cadval quraq:

komiyyoatdir.

t 0 0,5 1 1,5 1,8 2 -1 -0,2
s 0 55 110 165 198 220 | -110 | -22

Cavals baxsaq gororik ki, t-nin 0-dan basqa istonilon qiymati {igiin % nisbati eyni bir adodo

barabordir. Masolon,

55 110 _ -22 _
05~ 1 ~—-02- 110

t=0 olduqda, bu nisbatin monasi yoxdur. Bu halda s=0 olacagq. S

V=T

Baxdigimiz gqanunauygunluq asan izah olunandir, ogor yadimiza salsaq ki,
sabit siirotlo horokot edon zaman harokat v siiroti s gedilon yola vo bu yolun ge-
dilmasinds sarf olunan t zamanin nisboting borabardir. Bizim halda,

3 =110.

Beloalikla, bu nisbat t doyigeninin har bir qi};msti ticiin sabit adada,
110-a berabar olacaq. Bildiyimiz kimi dayison kemiyyatlorin nisbati L.
sabit adaddirss, onda bels komiyyatlora diiz miitonasib komiyyatlor = Sabit siirstls harokat
deyilir, onlar arasindaki asililiga isa - diiz miitonasiblik. Demali, s edon zaman gedilon
dayiseni t doyisonine diiz miitonasibdir.

yol harakatd sorf

Diiz miitonasib dayisonlorin qiymatlorinin nisbati gordiiyiimiiz olunan vaxtla diiz

kimi eyni bir sifra borabar olmayan adaddir. Ona miitanasiblik omsah

deyilir. Bizim baxdigimiz masalode miitonasiblik amsal1 110-dur. miitonasibdir.
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Tors nisbato baxaq % Aydindir ki, onun qiymati do doyismir 1]70 -a borabordir. Beloaliklo, t
doyisoni do s doyisoni ilo miitonasiblik omsali 1:]]—0 -la dliz miitonasibdir.

y doayisani x dayisani ilo k miitenasiblik amsali ilo diiz miitonasibdirsa, onda % nisbati k-ya

barabordir:

y dayisoni x % =k.
dayisoning k omsal ils
Bu borabaorlikden y-i toyin edsk. y bdliinoni x bdleni vo k qismati-
nin hasiling barabar oldugu ti¢iin:
onda: y =kx (1)
y = kxx

diiz miitonasibdirsa,

Bu diiz miitenasiblik diisturudur (onu paraqrafin avvalinds
aldigimiz diisturla miigayiss et). Miitonasiblik amsali malumdursa bu
diistur vasitesilo y-in qiymatini x doyisoninin hor bir qiymati ti¢lin

hesablamaq miimkiindiir. Bildiyimiz kimi iki doyison diiz
miitonasibdirso, onda onlardan birinin bir ne¢o dofo artmasi

st (azalmasi) ikinci komiyyatin o qodor artmasina (azalmasina)
220 sabab olur.
165 + Bu qaydant t vo s dayisenlari ligiin qurulmus cadval

vasitasils yoxla.

Yuxarida baxdigimiz diiz miitonasiblik  asililigina
55 T grafik quraq. Bunun ii¢lin qrudugumuz codvoldon istifado
edok vo noqteli diagram quraq (sok.1). Asanligla goro

-1 -0, 05 1 15 2 25 bilarik ki, diagramin biitiin ndqtalori koordinat sisteminin
5T baslangicindan kegon diiz xotdo yerlosdi. Bu noqtalari diiz
;110 + xott pargasi ilo birlogdirsok diiz miitonasiblik grafiki alariq.
165 4 Bu hal istonilon diiz miitonasib asililiq tigiin dogrudur:
sok. 1

Diiz miitonasiblik qrafiki koordinat baslangicindan kec¢an diiz xatt vo ya diiz

xattin hissasidir.

Diiz miitonasib asililigin bu xassosi sayosindo miitonasib doyisonlorin uygun ciitlorindon biri
molum oldugu halda onun qgrafikini quraq bilirik. Qrafik qurmagq {igiin koordinat miistovisinds bu
clita uygun noqtoni geyd etmoak, onun lizerindon va koordinat baslangicindan diiz xatt kegirmok
kifayotdir. Dliz miitonasiblik grafiki hom do bu iki néqtedon kegon diiz xotti vo ya diiz xottin
hissasini tasvir etdiyi ti¢lin va iki ndqtadon yalniz bir diiz xatt kegdiyi tigiin qrafikin biitiin noqtalori
qurdugumuz diiz xatt iizerinda yerlosir.

Komiyyatlor arasinda diiz miitenasiblik niimunsloari ilo biz avvallor tanis olmusugq. Sabit siiratlo
harokot edon zaman gedilon yolun sarf olunan zamana asililig1 niimunasinden basqa diiz miitonasib
asililigin basga niimunolori bunlardir:
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Eyni bir vaxtda eyni siiratlo harokat edon cisim torafindon gedilon yolun bu cismin siiratindon
astliigy;

Eyni bir doyords olan asyalarin iimumi doyarinin bu ogyalarin sayindan asililigi;

Verilmis mayenin kiitlosinin bu mayenin hacmindon asililig;

Praktiki mosalo hoall edorkon maosolodo istirak edon doyisonlor arasinda diiz miitonasiblik
asililigimin olub-olmadigini neca toyin edak?

Dayisonlor arasindaki asililiq cadval soklinds verilibso, 0 zaman omin olmaliyiq ki, doyisonlorin
uygun qiymetlorinin nisbati sabitdir. Bir doyigonin qiymati sifra berabardirsa, ikinci doyisenin
uygun qiymati do sifra barabar olmalidir;

Dayisonlor arasindaki asililiq diisturla verilibso, o zaman diisturda istirak edon doyisonlorin
uygun giymetlorinin nisbati eyni bir adads barabar olmalidir;

Dayigonlor arasindaki asililiq qrafiklo verilibss, o zaman bu qrafikin ndqtslori koordinat
baslangicindan kegon diiz xott lizorinds yerlogmolidir.

4 Suallara cavab ver: W

/

N

1. Diiz miitenasib doyigenlorin nisbatinin hansi xassosi var?
2.

. Dliz miitonasib asililiq hansi diisturla ifads olunur?

AN DN A~ W

7.

8. Qrafiklo verilmis asililigin diiz miitonasib oldugunu necs toyin edok )

. Diliz miitonasib doyisonlorin hans1 xassalori var?
. Diliz miitonasib asililigin grafiki noyi tesvir edir vo onu necs quraq?

. Cadval saklinds verilmis kamiyyatlor arasindaki asililigin diiz miitonasibliyini necs toyin

Diiz miitenasiblik omsali nodir? Onu necs tapaq?

edok?

Diisturla verilmis asililigin diiz miitonasib oldugunu necs toyin edok?

Calismalar

n Asagida verilmis qarsiligli alagali doyisonlorden hansilar diiz miitonasibdir?

a) Insanm hiindiirliiyii vo ¢okisi;

b) Lampanin islomo miiddati vo sorf etdiyi elektroener;ji;

¢) Kvadratin torafi vo sahasi;

¢) Eyni bir uzunlugu olan diizbucaqlilarin eni vo onlarin sahalori;

d) Verilmis bucaq vo yaratdigi tonboloni arasindaki bucagin dlgiilori;
e) Alinmis osyalarin say1 vo onlarin imumi doyari.
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x vo y doyisonlori arasindaki asililiq codvol soklinds verilmisdir:

x |-1]o 1] 2]3]4]s
y [12] 0 [-12]-24]-36[-48] -6

Bu asililiq diiz miitonasibdirmi? ©gar bali, onda diiz miitonasiblik amsali noys barabardir?

u vo v doyisenlari arasinaki asililiq cadval soklinds verilmisdir:

u -2 0 2 3 4 6 10
-3 0 3 45| 6 8 15

v-nin bir qiymatini elo doyis ki, bu asililiq diiz miitonasib olsun.

x va L dayisonlari diiz miitenasibdir. Cadvali ¢ok vo doldur:

x | -15 0,6
L 2,5 0 2 5

1,8

L doyisonini x doyisoni vasitasilo ifado edon diistur yaz.

z doyigeninin x-don asililig1 diisturla verilib: z = ;X.

a) Bu asililigin miitonasiblik amsali nays barabordir?

b) x 0 vo 5 arasinda dayisdikds bu asililigin qrafikini qur.

¢) x-in z-dan asililiq diisturunu yaz vo z 0 va 5 arasinda doyisdikds onun grafikini qur.

M doyisoni miitonasiblik omsali 2,5-1s diiz miitonasibdir. t (-1)-don 2-ys qoder doyisdikdo
bu asililigin qrafikini qur.

s doyisoninin t-don asililiq qrafiki 2-ci sokilds verilm-

. sA
isdir. g &
a) Izah et, no iciin bu asililiq diiz miitonasiblikdir; o d
b) Miitonasiblik omsalini tap;

.. .. 4
¢) s dayisonini t-don asililiq grafikini qur. ,
Asagidaki diisturlardan hansi diiz miitonasib asililigt 1‘ P 055 =1 1:'5 é 2"75 ;
ifado etmir: 21

4
a) y=x+a; b) V=2-u;
)y a ) 3 6 - sok. 2

C) b= = g (;) f= 6 5

Qiya bir ne¢a eyni karandas aldi. Onun aldig1 sgyalarm sayimni n ils, ddodiyi mablagi iso

L-ils igara edok.

a) n vo L kamiyyatlori diiz miitonasibdirmi?

b) Qiya 8 karandasa 2 lari verdi. O, 11 karandasa na qodor pul verardi? 3 lariys no qader
karandas alar?

139

Fasil 5. Koordinat sistemi



¢) Ovvalki bonddoki gostaricilora asason n vo L doyisonlori arasindaki miitonasiblik om-
salin1 tap. Miitonasiblik omsali vo karandasin doyari arasinda hansi olago oldugunu toyin
et.

¢) n va L doyisonlori arasindaki asililigin diisturunu yaz.

d) Sonrak1 odadlor arasinda n doyisoninin miimkiin qiymatlorini seg: -2; 23; 7,3; 100; -6.

e) ¢) bandinds aldigin diisturdan istifads et vo n doyisenini qiymatlori 0; 2; 4,3; 6; -3 old-
uqda L doyisoninin qiymatlorini hesabla. Diistur hansi halda vo na ii¢lin masalonin
sortlorine uygun olmayan cavablar verdiyini geyd et.

9) L dayiseninin n-dan asililiq qrafikini qur. Verilmis ndqtslor bu diiz xatto aiddirmi: (0;0)?
(3; 0,75)? (-2; -0,5)? (5; 1,4)? (3;2)?

“Geogebra” proqrami vasitasilo asagida verilmis diiz miitonasib asililiqlara aid grafik qur:
a) y=3x; b)y=2x; <c)y= %

Sokildo miixtalif rongli oxlarla paralel kd¢tirmalor verilmisdir.

a) Hor bir paralel kogiirmoni sifahi izah et (masolon, gara ox paralel kocilirmoni ii¢ dama
saga vo iki dama yuxar1 oldugunu gostorir).

b) Har bir paralel kdgiirma ilo A ndqtesi hansi
noqtays kegdiyini toyin et.

oC

@ Koordinat miistovisindo yerloson AB of \

par¢asimin uzunlugunu miioyyon et, agor: A®

A ndqtasinin koordinatlari (4;5), B noqtasi

iso a) absis oxuna nozoran; b) ordinat oxu-

na nazoran A-nin simmetrik noqtasi olarsa. oD E

°

é Cohd et, gorak! W
a )

Moasalani cobri metodla hall et.

Maka va Elene bagga moktoba kegdikdon sonra sinifdo qizlarin say1 %-den %—9 goador azaldi.
Sinifds ne¢o sagird qaldi?
\ ¢ sagird q )
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5.5 Fiqurlarin paralel kociirmoasi

@' qusad """"" 1. Koordinat sistemi vasitasilo paralel ko¢iirmoani tasvir edak;
gi 2. Paralel kociirmonin xassalori ilo tams olaq
Istifadosi: Oxy sisteminds har hans1 fiqura, masalon, ABC tigbucagina baxaq

(sok.1). Homin sistemds yeni, ndqtalori koordinatlart ovvalki fiqurun
noqtalarinin uygun koordinatlarina eyni bir adadlor artirmagla alinan
AB'C' iicbucag1 quraq. Bunun ii¢iin har hanst a vo b adadi segak,
mosolon, a= -5 va b = -4. ABC ticbucaginin hor hansi D(x,y) noqtasi
iiclin koordinatlar1 asagidaki diistur vasitasilo hesablanan Dy (x>; y»)
ndqtesi quraq:

Paralel ko¢iirmo
fiqurlarin xassalorini
oyranmak iiciin,
onlarin baraborliyini
tayin etmak ii¢iin

istifads olunur. X'=x+2a

y'=y+b W
Bu noqtalar yeni fiqur omalo gatirirlor (birinci sokildo A’B’C’ fiquru). Bu fiqurun har bir ndqtasi
ABC ii¢cbucaginin noqtslorinin eyni bir istigamoti
»t B(2:4) ilo, eyni bir mesafoys kdglirmoklo alinir. Bu ciir
4+ koclirmayos iso bildiyimiz kimi paralel kociirmo
deyilir. Golocokda paralel kogiirmoni boylik latin

horflori ilo P, U, V geyd edocoyik.
C(5;2) Verilmis fiqurun paralel kogiirmosi ilo alinan
fiqurun yerlosmasi aydindir ki, (1) diisturunda istirak
_ edon ava b odadlorindon asilidir. Bu odadlors paralel
x  kociirmonin koordinatlar1 (uygun olaraq, absis vo
- ordinat) deyacoyik. Birinci sokilds verilmis paralel
Cl(0:-2) kogtirmoani U ils isara etsak, onun koordinatlari (- 5;
’ - 4) olacaq. Qisa sokildo paralel kdgiirmoni bels isara

I edo bilarik: U(- 5; - 4).

e sok.1

A(-4;-3)

Mosals 1. V(2; 3) ndqtesi paralel kogiirmai ilo
F(1; -1) néqtesini hansi ndqtads koctirtir?

Hoalli. paralel kogtirmo ilo alinmis F'(x'; -y') ndqtesinin koordinatlarini toyin etmak iiciin (1)
diisturlarindan istifads edok.

X=1+2=3
y'=-1+3=2
Ona gora F'(3;2).

Fiquru paralel ké¢iirmakls ona barabar fiqur aliriq.
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Bu xassoys goro g¢oxbucaglinin paralel kdglirmasini qurmaq iiglin onun topolorinin paralel
kogiirmosi ilo alman noqtalori qurmaq va avvalki ¢oxbucaqlidaki kimi birlosdirmok kifayotdir
(sok.1).

Masala 2. A(3;-2) noqtosini A' (-1; 3) ndqtosine ¢eviron paralel kogiirmonin koordinatlarini tap.

Holli. Tutaq ki, bu paralel kdg¢iirmonin koordinatlar1 (a;b)-dir. (1) diisturlarda (x;y)-in yerino A
noqtesinin koordinatlarini, (x'; y') -in yerina is9 A' —nin koordinatlarini qoyaq. Aliriq:

-1=3+a, 3=-2+b
buradan:
a=-1-3=-4,
b=3-(-2)=5.

Umumiyyoatlo, P(a;b) paralel kdgiirma ilo A(x;y) noqtosi A' (x'; y') ndqtasing cevrilirsa, onda:

a=x"-x;
b=y'-y.

Paralel kociirmanin koordinatlarini tapmagq iiciin paralel kd¢iirma naticasinds alinan
noqtonin koordinatlarindan avvalki noqtonin koordinatlarini cixmaq lazimdar.

Ogoar fiqurun har hansi ndqtesinin hanst masafods vo hansi istiqgamstds yerini doyismasini qeyd
etsok fiqurun paralel kdciirmosini koordinat sistemi olmadiqda da qurmaq olar (masalon birinci
sokildoki kimi ox ilo). Fiqurun basga noqtolori do homin mosafodo homin istigamotdo yerini
dayisocak.

4 Suallara cavab ver: \

~

1. Noqtonin paralel kogmosi ilo alinmig néqtonin koordinatlarini neco hesablayaq?
2. Paralel kogtirmanin koordinatlar1 nays deyilir?
3. Paralel kogiirmonin koordinatlarini neca hesablayaq?

4. Paralel ko¢lirmoanin hans1 xassasi var?

S 5. Paralel kd¢ilirma ile alinmis ¢oxbucaqlini neco quraq? )

Calismalar

n A (-1; 2) noqtesinin U (3; 1) paralel kdgtirmasi ilo alinmis fiqurun koordinatlarini tap vo bu
noqtoni qur.

n B ndqtesinin V (5; -1,3) paralel kogiirmasi ilo alinmis B' ndqtesinin koordinatlart B' (-1; 2)-
dir. B noqtosinin koordinatlarimi tap.
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© 60 B A B B

© 0O

ABC tigbucaginin T (2; -1) paralel kogiirmasi ilo alinmis ticbucagi qur, agor A(2; 0); B(1;
2); C(3; 3).

Paralel kogiirmo A(0; -1,3) noqtosini A' (1,5; -2) ndqtosino kecirdi. Bu paralel kdglirmonin
koordinatlarini tap.

Paralel koclirmodo C(2,2; 0,5) ndqtasi C' (3,2; 5) noqtosinag ¢evrildi. Paralel kogiirmo D(-
5; 5) noqtasini hansi ndqtays ¢eviracayini tayin et va bu ndqtani qur.

Ogor D (-2; 5) noqtosi absis oxuna nozoron ona simmetrik noqtoyo cevriliso, paralel
koclirmanin koordinatlarmi tap.

Ogor M (3; -1) ndqtosi ordinat oxuna nozoron ona simmetrik noqtoyo ¢evrilibso, paralel
koclirmanin koordinatlarmi tap.

U paralel koglirmo A(3; 1) ndqtosini absis oxuna nozoron ona simmetrik noqtoyo gevirdi.
Elo par¢a qur ki, P(1; 3), Q(4; -1) olarsa, U PQ pargasini ¢evirsin.

T paralel kogiirmo AB parcasini A(2; 3), B(4; 3) uclari ilo ordinat oxuna nozoron ona sim-
metrik olan par¢aya ¢eviribsa, onun koordinatlarini tap.

Tutaq ki, Sop OY oxuna nozoron simmetriyadir, Sy iso (1;0) ndqtosindon kegon OY oxuna
nozoran simmetriyadir. Isbat et ki, ogar koordinat oxunun néqtalorine ovvalca Sy, sonra iso
S simmetriya ilo harokot etdirsok, paralel koclirms alariq. Bu paralel ko¢lirmonin koordi-
natlarini tap.

—_
S
IA

a<27va9<b<15olarsa, % nisboti ne¢o tam qiymot ala bilor?

Pogtla pul gondsran zaman gondarilon pulun 2%-i tutulur. Na qadar pul 6domaliyik ki, to-
yin olunan yers 490 lari kogsiin?

Borabaryanli iigcbucaq formali ABC veraginden ADC ticbucagi kosdilor (sok.bax). ABC ig-
bucagmin perimetri 21 sm, ADC iicbucaginin perimetri iss - 17 sm olarsa, ABCD dordbu-
caglisinin perimetrini tap.

Toyyars sabit siirotlo horokat edir. Salondaki monitorda xarito tos-

vir olunub vo orada miivafiq yanan noqto horokot edir. Bu xoritonin B
miqyast 1:4000000-dir. Yanan ndqte xaritads 2 saatda 24 sm yol get-

misdirsa, toyyars hansi siiratlo harokat edir?
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Orintida nikel va xrom uygun olaraq 4:3 nisbatindadir. Nikelin kiitlasi 5,6 qr olarsa, arinti-
nin kiitlssini tap.

@ Modulu 4-dan az olan an kig¢ik tam odadi tap.

Diizbucagli formali yer sahasinin uzunlugu 175 m, eni isa - 105 m-dir. Siyo sahoni hasar-
lamaq gorarina galdi va bunun ti¢iin har 5 metrdan bir siitunlar tigiin quyu qazmalidir. Siyo
ne¢o quyu qazmalidir?

Okeanlarin dorinliklori barodo molumat topla. i
Migyasi els se¢ ki, 1mm metrlorlo tam odadi if-
ado etsin va sokil an az yer tutsun. Diaqram qur.
(Kompiiterda islo)

Ciitliiklorls is w

1. Koordinatlari asagidakilar olan noqtolori qur vo ardicilligla birlogdir:

a) (0;0), (1;1), (3;1), (2:3), (3;3), (4;6), (0;8), (2;5), (2;11), (6;10), (3;9), (45), (3;0), (2;0), (1;-
7), (3;8), (0;8), (0;0).

Heg bir noqto ilo birlosmoyon (3;10) ndqtosini ayrica geyd et.

b) (4;3), (0:6), (0;0), (10;0), (12:2), (12;1), (11;0), (11;8), (9:8), (9;4), (0:4), (0:8), (2;8), (2:3),
(4:3).

Alman sokilleri istoys uygun olaraq ronglo.

2. Siniq xatlarls har hansi sokil yerina yetir va uc ndqtalarinin koordinatlarini yaz.

Cohd et, gorak! W

n-bucaqli piramidanin tillorinin, tizlorinin va topalarinin say1 comi 38-a barabar oldugu malum-
dursa, n-i tap.
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V foslin takrari

Bu fasilda na 6yrandik?

+ Diizbucaqli koordinat sistemi qurmagi.

* Noqtenin koordinatlarini toyin etmayi.

» Koordinatlara asason ndqtoni toyin etmoyi.

» Dayisonlor arasindaki asililigin grafik vasitosilo tosvir edilmosini.
 Diiz miitonasib asililign qrafikinin qurulmasma.

» Koordinat miistovisinds ox simmetriyasini va paralel koglirmani.

 Paralel kd¢iirmanin koordinatlarimi tapmagi.

4 Suallara cavab ver: W
g )

» Miistavi lizarinda diizbucaqli koordinat sistemini neca qurmagq olar?

» Koordinat miistovisi {izarinds verilmis ndqtonin absisini neco tapmaq olar?

» Koordinat miistovisi tizarinds verilmis ndqtonin ordinatini neco tapmaq olar?

*  Ordinat oxunun paralel diiz xatti lizarinds yerlogon barabar ndqtalorin hansi koordinat1 var?
* Ordinat oxuna perpendikulyar diiz xatt tizorinds yerlogon barabar noqtolorin hansi koordinati var?
* Miisbat koordinat miistovisinin ikinci riibiinds yerlagon ndqtelarin hansit koordinatt var?

* (-a borabar absis oxunda yerlagan ndqtelerin hansi koordinati var?

» Koordinat miistovisi {izarinde noqteni koordinatlarla neco tapmaq olar?

* Nogtoli diagramdan xatti diaqgram neca alinir?

* Dayisanlor arasindaki asililigi tasvir etmayin hansi vaitalarini tantyirsan?

* Dayigonlor arasindaki diiz miitonasib asililiq qrafiki noyi tosvir edir?

 Diisturla va ya cadval ilo verilmis diiz miitenasib asililiq qrafiki nece qurulur?

* Dayisanlor arasindaki diiz miitonasib asililigin hansi xassasi var?

» Noqtonin paralel kogilirma ilo alinmig ndqtosinin koordinatlarini neco tapmaq olar?
 Paralel kdg¢lirmanin koordinatlarim necs tapmagq olar?

* Ordinat oxuna nazaran simmetriya ilo hansi ndqtanin koordinatinin isarasi doyisir?

N\ J
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Sol siitunda verilmis ciimlolors sag siitundan soz seg.

Koordinat miistovisinds verilmis ndqtonin birinci koordinatina -------- tiglincii
--------- deyilir.
Ogor noqtonin hor iki koordinat1 monfidirss, onda bu ndqte ------------ .

N ) ordinat
----- riibds yerlosir.
Diiz miitonasib asililiq zamani doyisonlorin ------------ sabitdir. absis
Absis oxu tizorinds yerlogon noqtalorin --------------- 0-a borabordir. | nisbot
Absis oxuna nazoran simmetrik ndqtonin ordinati ----------- doyisir. | isarosi

Cahismalar

HE O O OoQ

Koordinatlari (-3; 0) olan noqtadon koordinat baslangicina qador masafs no qodordir?

A(-5; -4) vo B(8; -4) noqtalari arasindaki mosafo no godordir?

C noqtasi AB pargasinin orta ndqtesidir. A vo B ndqtalarinin koordinatlari (2; 6) va (6; 6)
olarsa, C ndqtesinin koordinatlarini tap.

C noqtesi AB parcasinin orta ndqtesidir. A vo C noqtalorinin koordinatlari (4; 6) va (4; 0).
olarsa, B ndqtesinin koordinatlarini tap.

ABCD kvadratinin ii¢ topssinin koordinatlar1 A (1; 2), B (1; 5), C (4; 5)-dir. D topasinin
koordinatlarini tap.

Koordinat miistavisinds yerlogon diizbucaqlinin ii¢ topasinin koordinatlari (1;2), (5; -2), (5;
2)-dir. Dordiincii topasinin koordinatlarini tap?

Ugbucagm tapalori: M(0;4) , N(4;0), O(0;0). Ugbucagin OM torafinin A orta noqtesi ilo ON
torafinin B orta ndqtesinin koordinatlarini tap.

Koordinat miistovisi iizorinds topalori A(-8;3), B(1;3), D(1;-2) olan ABDM diizbucaqlisi
verilmisdir. ABDM diizbucaqlisinin perimetrini hesabla.

ABCD dordbucaglisinin topaleri: A(-3;0), B(0:;3), C(3;0) vo D(0;-3). ABCD doérdbu-
caqlisinin soklini toyin et vo sahasini hesabla.

146  Foasil 5. Koordinat sistemi




m Sohar saat 6-dan 12-ya godor havanin temperaturunu har bir saatda dlgiirdiilor. Codvalda
havanin temperaturunun 6lgmo naticalori verilmisdir.

Vaxt (saat) 6 7 8 9 10 | 11 | 12
Temperatur C° 13 14 15 | 17 | 18 | 20 | 23

a) Cadvals asason ndqtali diagram qur;
b) Noqtoli diagrami xotti diaqrama gevir;
¢) Alinmis diaqrama asason saat 113 {igiin temperaturun toqribi qiymatini tap.

m Cadvaldo miixtalif illards kecirilmis siyahiya almaya asasan Giirciistan shalisinin say1 ver-
ilmisdir.

Il 1913 | 1926 | 1939 | 1959 | 1970 | 1979 | 1989 | 2002
Ohalinin say1

26 | 27 | 35 | 40 | 47 | 50 | 54 | 44

(milyonla)

a) Cadvals sason ndqtali diaqram qur (1913-cii ili sifir hesab et);
b) Noqtali diagrami xatti diaqrama gevir;
¢) Alinmig diaqrama asason 1935, 1965 vo 1995-ci illordo ohalinin toqribi sayini hesabla.

m Xatti diaqramda 1913-2002-ci illords kegirilmis siyahiya almaya asason Giirciistanin sohor
vo kond ohalisinin sayinin faiz gostoricisi verilmisdir.

Kond va sohar ohalisinin say1 dinamikasi

90
% /\‘
70 \

60

50

faizlo

—o— kond ohalisi

40
—_m— sohor ohalisi

30

20

13 26 39 59 70 79 89 02

Diaqrama asasan toyin et:
a) Kond ohalisinin say1 hansi ildo on ¢ox idji;
b) Sahar ohalisinin say1 hansi ildo on ¢ox idji;
¢) Sahar va kond ohalisi toxminan neganci ilde barabarlasdsi;
¢) Sohar ohalisinin faizi negonci illordo artirdi.
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m y=2x diiz miitonasiblik qgrafiki qur.

m Avtomobil 80 km/saat sabit siirotlo horokat edir. S mosafonin t zamandan asililiq codvalini
va grafikini qur.

U(-1; 2) noqtasi paralel kogiirma ila A(4; -2) néqtasing hanst ndqtads kegacok?

Paralel kogiirmoa ilo A(2,5; -7) noqtesi B(3; 5) noqtesinds ¢evrildi.
a) Paralel kogiirmonin koordinatlarini tap; b) Eyni paralel kog¢iirma ilo C(0,1; -5) ndqtasine
hans1 noqtods kegacak?

(1; -3) ndqtasi absis oxuna nozaran simmetriya ils hansi ndqtays kegacok?

Kvadratin iki gars1 torofinin koordinatlari (1; 1) vo (1; 5)-dir. Qalan topalorinin koordinat-
larini tap.

ABCD kvadratinin A va C topasinin koordinatlari uygun olaraq (-1; 2) vo (5; 2)-dir. B vo D
topalarinin koordinatlarini tap.

x doyisonina bir nego qiymot se¢ vo koordinat sistemindo koordinatlar1 (2x; 3x) olan néqto
qur. Bu noqgtalarin necs yerlosdiyina fikir ver vo 2x vo 3x ifadsleri arasindaki asililiq barads
natico gixar.

Koordinat miistovisinda yerloson {i¢ ndqtenin koordinatlart A(1; 1), B(3; 1), C(2; 2)-dir.

a) Elo borabaryanh {ighucaq qur ki, A ndqtesi oturacaga bitisik topa, B oturacagin orta
noqtesi, C yan torafdo yerlogon néqto olsun;

b) Ugbucagin qalan topalorinin koordinatlarini hesabla;

& 6 6 6H

®

U paralel kociirmanin koordinatlar: (0; 2)-dir. Nogtelori U-ya perpendikulyar vo iki dofa
uzaga ceviran paralel kogiirmonin koordinatlarini tap (biitiin miimkiin hallara bax).

Cahd et, gorak! W

Isbat et ki, agar iki P(a; b) va Q(c; d) paralel kdgiirma ilo koordinat miistovisinin néqtoloring
ardicilligla tosir etsok, koordinatlar1 (a+c; b+d) olan paralel kdcilirmo alariq.
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Test N5 w

© 60 0 © 00 ©6 00 O

Absisi vo ordinati miisbot olan ndqto koordinat miistovisinin:
a) [ riibiindo; b) Il riibiindo;  ¢) III riibilindo; ¢) IV riiblindo yerlosir.

Absisi vo ordinati monfi olan ndqte koordinat miistovisinin:
a) [ riibiindo; b) Il riibiindo;  ¢) III riibilindo; ¢) IV riiblindo yerlosir;

Absisi sifra borabar olan noqto yerloasir
a) Absis oxunda; b) Ordinat oxunda;
¢) III riibdo; ¢) IV riibdo.

Morkozi koordinat baglangici, radiusu 5 vahido borabor olan ¢evro absis oxunu hansi
noqtads kasir.
a) 0 vo -5; b) (-5; 0) va (5; 0); c)5va0; ¢) (0; 0) va (5; 0).

A(5; 2) vo B(5; -4) noqtalori arasindaki mosafa noyo borabadir?
a) 6; b)& o5 97

Noqtodan absis oxuna qodar masafo bu ndqtonin:
a) absisinin moduluna; b) ordinatinin moduluna;
¢) baglangica qodor mosafoyo;  ¢) absis vo ordinatin comino borabordir.

Noqtadon ordinat oxuna qador masafs bu noqtonin:
a) absisinin moduluna; b) ordinatinin moduluna;
¢) baslangica qodor masafoyo;  ¢) absis vo ordinatin forqine barabordir.

A(-2;6) va B(3;4) ndqtalarini birlagdiran parca yerlosir:
a) ordinat oxundan sagda; b) ordinat oxundan sagda;
¢) absis oxundan yuxarida; ¢) absis oxundan asagida.

(0;-12) noqtasindaon koordinat baslangicina qoder masafs na qodordir?
a) 12; b) 13; c)-12; ¢)0;

A noqtesinin koordinatlari (2;5)-dir. Onun absis oxuna nazeran simmetrik noqtolorinin
koordinatlart olacaq

a) (2;-5); b) (-2;-5); c) (-2;5); ¢) (2;5).

Koordinat miistovisinda dord noqte verilib: A(3;-2,5), B(2,5;3;), M(2,5;-3 ) vo N(-3;
-2,5). Bu noqtalardon hansilar ordinat oxuna nazoran simmetrikdir?
a) AvoN; b) Ava M; c)AvaB; ¢) BvoM.
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@ A(-4;7) voa B (2;7) noqtalerinin simmetriya oxunun absis oxu ilo kasisma ndqtasinin
koordinatlart

a) (0;0); b) (-1;0); c) (0;-1); ¢) (4;2).

@ Paralel koclirms ilo A(-5;0) ndqtesi B (3;-2) noqtasina, C (1; 1) noqtasi iso D (x; y)
ndqtesing kegarsa, onda
a) x=2,y=-2; b) x=-15,y=0; c) x=9,y=-1; ¢) x=-8, y=-1.

A(-1,3; 2,4) noqtasi B (3; -2) ndqtesine kegarsa, paralel kdgiirmonin koordinatlarini tap.
a) (4,3;-4,4); b) 3,3;-3,4);  © (2,3;-2,4); ¢) (2,3;-2,4)..

y = -7x asililigin miitonasiblik omsali
a)7; b)-7, oy,  ¢X

®© 6 6

(-2,5;5) noqtasi y=kx miitonasib asililigin qrafiki tizorinds yerlosirss, k noys barabardir?
a)-2; b) 2; c)-2,5; ¢)5.

Sohoar saat 10-da A soharindon B gohari istiqgamotindo avtobus ¢ixdi. Bir nego saat B
sohorindo dayandi vo yenidon A sohorino qayitdi. Sokildo avtobusun A gohorina qodor S
gedilon yolun(kilometrlorlo) t zamandan (saatla) asililiq grafiki verilmisgdir.

A

ST T T TITaT T

150
100

50

Qrafiko osason 17-21 suallara cavab ver:

@ A soharindon B goharina qador mosafa nego kilometrdir?
a) 50 km; b) 100 km; c¢) 150 km; ¢) 300 km.

@ Avtobus A-dan B-yo qodor hansi siiratls horokat edirdi?
a) 50 km/saat b) 100 km/saat c¢) 25 km/saat ¢) 75 km/saat.

@ Avtobus B sohorindo ne¢o saat dayandi?
a) 2 saat; b) 3 saat; c) 7 saat; ¢) 5 saat.

@ Avtobus A gohoarine saat negoda qayitdi?
a) 17-do; b) 6-da; c) 12-do; ¢) 15-do.
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21)

Avtobus comi na gadar yol getdi?

a) 50 km; b) 100 km; ¢) 150 km; ¢) 300 km.

Koordinat miistovisi {izorindo ii¢ kvadrat verilmigdir vo birinci vo {ligiincii kvadratlarin bir

topasinin koordinatlar1 geyd olunmusdur. Sakils asason Ne22-25 suallara cavab ver:

® 6 0 0

(0;12)

(25; 5)
111 I

v

Birinci kvadratin torofinin uzunlugu noys barabordir?
25; b) 5; c) 30; ¢) 60;

3-cii kvadratin perimetri nays barabardir?
a) 12; b) 48; c) 25; ¢) 36.

Ikinci kvadratin sahasi noya barabordir?
a) 64; b) 36; c) 49; ¢) 8l.

Har ii¢ kvadratin sahalarinin adadi ortasi nays barabardir?

a)605;  b)364; 0) 775 ) 57
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Cavablar
Fasil 3

3.1 15. a) 0; b)-2,64; c) 3—10; c) 29%. 16. 155°. 17. a) -15; b)-5; ¢) 0,2; ¢) 11,7. 18.
124°. 19.30°. 20. 10sm. 21.225m?. Cohd et, gorak! 30sm.

3.2 1. a) 100%; e) 64%; f) 150%; h) 26%; j) 223, 56% 2. a) e) — > 1)——. 3. a)
100 L 100" ¥ 100" Y 0000

50%; ¢) 20%; e) 99%; f) % 4.2) " c) E; d) ﬁ' 5.a)5; ¢)10; d)0,035; ) 1.6
. a) 50%; b) 25%; ¢) 75%; (;) 12,5%. 9.26kq. 10. 150kq. 11. 37638km?. 12. 5. 13. 40.
14. 3km. 15.9. 17. a) 55%; b) 45%; ¢) 75%. 18. a) 25%; b) kartof 3t, kolom 3,6 t, kok
1,8t, 0,6t. 19. 1,5 lari. 21. a) 1,5 lari; b)10 tetri; ¢) 5 lari 60 tetri. 22.20. 25. 925 lari.
26. a) 6; b) 4,5; ¢) 0,45;¢) 2,7;d) 6. 27. a) 80, 176, 256; b) 128, 160, 224. 29. 14sm,
14sm, 16sm. 30. 75°.

3.3 1.a) 50; b) 200; ¢) 100; ¢) 300; d) 1000; e) 10. 2. a) 11; b) 54; ¢) 90;¢) 0,4848; d) 9; e)
18; 9)24;1)174. 3.32. 4.30. 5. 5saat. 6.200 lari. 7.30 lari. 8. 90 lari. 9. 900 lari.
10. 545 lari.11. 2000 lari. 12. 176 qram. 13. 4kq. 14. a) 20; b) 6,25 kq. 15 a) 11000; b)
12100.16. 30800 1ar1ya 17.32%. 18. 68%. 20. a) b) ;>c)03 g:) d)025 e) 0,4;

2) 0,013 0,1; ) .

3.4 1. a) 25%; b)20%; c) 50%; ¢) 200%. 2.a) 20%; b)5%; ¢)25%; ¢)77,5%. 3. b) ﬂ%, ¢)
35%. 5. a) 40%; b) 30%; c) @% ¢) 90%; d) 25%; e) 200%. 6. 60%. 7. 82%. 9 52%.
10.30% giimtis, 0%1qu11 50% mis. 11.25%. 12.1%. 13. 90qr. 14. a) 50%; b) 25%; c)
50%; ¢) 100%; d) 333%; e) 40%. 15. 50%. 16. 40%. 18.2,5%-15. 19. a) 25%; b) 120 °.
22.200%. 23.90%. 24.100qr. 25. 76,25%. 26.20qr. 27.990. 28. 35.2 9. g 30.5,8. 31.
x=3, y:7 7z=9. 32. 11 agac. 33.2 giin.

3.52.¢). 3.1 +14 10,4. 4.3. 5.3,6.6.7. 7. 8.13. a) ola bilmoaz; b)olabllmsz c) olar.
17.a= 2 b 9.19. 243qram; 20.1:2500000. 21. ¢). 22. a) 5; b)— Ola bilormi? a) ola
bilmoaz; b) ola bilor.

II1 faslin tokrari

2. a) 25%; b) 20%. 3. a) 3 lari vo 60 tetri; b) 6 t; ¢) 1,44 ; ¢) 30 kq; d) 4,32. 4. a) 3lari; b)
1,8t; ¢)0,9; ¢) 1,5kq; d) 21,6 sm. 5.a)3; b) 144°.7.30%. 8. 50%. 9.35%.10. 40%.11. a)
25-dofo; b) 5;¢) 4; ¢) %. 12. 2)5; b)17; ¢)43,2°; ¢) kafi. 13.49. 14.20. 15. 150m. 16. 16km.
17. 500qr; 18. 16 futbolgu. 19. 18kq. 20. 17500 vo 22500. Cahd et, gorak! 25.

Fosil 4

4.1 6.3a+2b. 7.9, 5n+7 Sm. 8. (vt+ 7)km. 9.a)x=2;b)v =2;c)a=-3/2;¢)a==-+4;
d)a==1.10. .13, a) vitt+vat; b) 3vi+3vp+12.
14.pm(1 + ﬁ) (1 — E)'IS‘ n 21. x =-3/2. 24. |aj>|b|, [a|</b|, |a|<|b], |al<|b]. 25.
15sm. 27.a) 68°, 68°,44°; b)35°,35°,110°. 28. 10dm.

4.27.a=1. 15. a) a=b+5; b) b=5a; c) b=0,2a; ¢) a=0,3b; d)a=1,4b; e) b=0,6a; a)at+b+c+



+d=4m; 17. a)2a—3b =1,5; b)3a=4b; c)am =0,6bn. 18. a) 2(m-3) =n+3; b) m+5=1,25(n-5).
= %- L ) NI i
19.n=1, 3,9. 20.¢). 21.b). 22.25%-Is. 25. a) sttty b+t 3 c) S toty
4.3 16. a) 5613; b)678; ) 294; ¢)30865. 18. a)l-19; b) 4-15; ¢) 5-19; ¢) 6-ilo; d) 0-la. 22. 103 m?.

24.2) 8;b) 12; ¢) 25; ¢) 64. 25.130°. 26.40%. 27. 140°. Cahd et, gorak! a)x=+2, y==+
2;b)x=0,y=2voyax=2,y=0.

4.4 10. 1Toé—d9fa. 12. a) n=3 ; b) n=5; ¢)n=6; ¢) n=7; d)n=m+1; f) n=2k+7. 14.a) 0,5; b) 1;
§) 0,04; h) 3. 15. 70km. 16. 350km. 17. a) 6 dofs; b)1,25. Cohd, et gorok! Toxminon 946%
10'%m.

4.511. 4,8 b; 1,44b%. 12. 16a;15a2. 13. 7 ab?; 14. 80km. 15. 2saat, 4,5km/saat. 16. 7a. 20. 48. 21.
5m; 10m; 15m. 22. a)-l%; b) -5/3. 23.34. 24.-5. 25. 2)3M+n+2; b) 53%; ¢) 53H13mHn+x+2
26.c). 27.d). Cohd, et gorok! 11:10.

4.6 5. ¢) -8. 7. (4x>+2y)+(-3x-5y? -3xy). 8.(3a%+4b?) - (3x+5y>+3xy).11. P=a%-3ac-6.14. 864 1. 15.
25%. 16. Ekanin, 2 dofo ¢ox.

4.7 4. 30 minik, 20 yiik. 5. 11,5ha, 9 ha. 6. 4,5km/saat, 4km/saat. 8. k-n+2m . 11. 4; 6; 8; 10.
12. 3.

4.8 11.2)-8,5; b) 24; ¢)7,5; ¢)-150; d) 2,1; e)-6,4.12. 6a. 14. 56sm?. 15. 270,4sm?. 17. a)140; b)
160;¢) 77;¢) 0,25;d) 0,1; e) -0,25. 18. 960000. 19. 60%. 20. 32785 ton. Cahd, et gorak! 18a.

4.9 13. a) 10000; b) 10000; c) 8100; ¢) 0. 15. a) 400; b) 10 000; ¢) 12100; ¢) 160000. 16. a) 0,25;
b) % 18. a) — 125; b) 8000. 19. a) 1 —2a; b) a%+5. 20. 128 sm?.

4.10 1. a) 4,.8: b) -2,4. 2. a) 4899 b) 9996; ¢) 39999; ¢)39975; d) 159993,75; ¢) 5200; o) 625:
f) 16; g) 35; &) 4000; h) 8,4; x) 159999. 4.a) 2,4:b) 9. 5. d). 6.¢). 9. 5. 10. 5. 11. 25-odod
azalacaq. 12. 225m?-qador azalacaq. 14. a) 0,5a%b? + 2 a’b?; b) 24a+2. 15. a)16x -17; b) 64

— 0 ¢) 442X ¢) 2242514025 16, a) >112; ¢) §ED>§§) 64x + 64y. 17. 4%.
18.25%. 20.43 vo34. 21. a)0,04; b)81%; c)15§>.

4.11 9.2) 10-3% b) 6:75; ¢) 63-4m; ¢) 12:220. 11.-8. 12. -5. 15. ¢) 3b™1(2b+3).

4.12 11. a) 0; b) 0; ¢) 0. 12. a)80; b) 250; ¢) 21. 14. a) (ax — 1)(ax" + 1); b) 3x> - 1)x(x" - 1); ¢) (a
+2x)(x"-1-1).15.a+cvab-c. 16. a) (x + 1)(x + 3); b) (x — 1)x(x - 2); ¢)(x*+2)(x*+3); ¢) n(n
+1)(n +2); d) (y-4)(y-10); ) (a-5)(a-1). 17. a) 39 999; b) 49 000; c) 10; d) 6,25.

4.13 15. a)(a + b)(a® -b); b)(x —y -m)(x —y +m); ¢) (a + b —d)(a + b +d); ¢)(c-a + +b)(ct+a-b);
16. a)a—b;b)a+b;c)a’+ab+b?¢)a+b.17. a)a’+ab+b?b) 1/(a+Db);c)1/(a—b). 18.
a—c.19.a) 560; b) 10. 21. a) (x — 1)> x (x+1)(x> + 1); b) (x—1)(x+1)(x-2)(x+2)(x> + 4). 22.
d) 64x%; e) (m—2)?. 23.a)1; b) 1. 27. 25km?, 5km. 28.10. 29. a)a +3c, b+ 3c; b) 3c;
¢)6m?. 30. a+3c,a+5b. 31.a)(b—1)(b+ 1)(b>+5). 33.a)0,5;b)3,88.

4.14 3. olar. 4. olar. 5. olar. 10. a) ola bilmoz; b) olar; c) ola bilmoz. 11. a) ola bilmoz; b) olar; c)
olabilmoz. 12.2) 0 va2; b)0vo-3; ¢)-7vo+7. 14.5sm. 15. R? — 2. Cohd et, gorak! 2.
70,56sm?.

4.154. a)264; b) 12; 1) -1,8; g)4§. 5. 2)0,5; b)9§; c)4§. 6.k=1. 7.m=4. 8.115°.9.2m>
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4.16 1.24 vo 8. 3.108° vo 72°. 4. 144° vo 36°. 5.201vo 101. 6. 1,71va 1,91. 7.10va 12. 8. 54
vo 18. 9.138kq. 10.24. 11.4sm vo20sm. 12. 1500m?. 13. 2km/saat. 14. 13,5km/saat. 15.

a) b&% kq; b)30kqg. 16. a) 8% kq; b)17,6kq. 17. 20 yas vo 5 yas. 18. 6 il avval. 19. 72. 20.
100. 21. 80km/saat vo 70km/saat. 22. 10. 23. 38 yas. 25.3 g%aat. 26. 63 yas. 27. 10sm. 28.
9 dofa. Cahd, et gorak! 135,225, 315, 405.

4.17 11.a)1;b)7.12.1440. 15.6. 16. a)2; b)2. 17. 8 hadd. 18. 17. 19.25 vo 20. 20. 88%. 21.10kq. 22.
a) g; b)1 %. 23. 3 yas. 24. 23 yas. Cahd, et gorak! 1)on kigik 77, on boyiik 83; 2) 1.

4.18 3.10,55. 10.15 ay sonra. 11. 14 giin sonra. 12. 3,5m. 13. a) ola bilor; b) ola bilar; c) ola

bilmaz; ¢) ola bilar. 14. a) 6; b)1. 17.4950. 18 a) ola bilmaz; b) ola bilor. 20. 6. 21. 20 sm-
don ¢ox va 30sm-don az. 22. 50%. 24. a) 0,8; b) 4,6.

IV faslin tokrar

2. a)>0; b) >0; ¢) >0; ¢) >0; e) <0. 11.¢) 5. 12. -8. 13. 4. 15. a) 32; b) 10. 18. % 19. 24.
23. 40km/saat; 25km/saat. 27. 24sm. 28. a>-b% 29. 9a-4b. 30. cd-ab, 2c+2d. 33. yalniz a). 34.
dovriidiir 7, 9, 3, 1. son rogom 3. 35. qizlar 2-dofo ¢ox. Cohd et, gorak! 2km.

Fasil 5

5.18.(-3;5). 10. 3,5. 11. -3. 12. D(4;2). 13. (-1;-4). 14. D(-3;3), C(-1;3) vo ya D(-3;7), C(-1 ;7).
15. a) (0;0) va (4:4); b) (3;5) vo (9;5). 16. 20%. 17. 32%.

5.2 1.(0,5;5). 2.(0;3). 3. (-3;0), (0;-2). 10. IV riibds. 11. (3;-5) va (-3;5). 12. a) [ vo ya III riibdo;
b) Il vo ya IV riibda. 15. (2;6). 16. 2 saatdan sonra. 17.59. Cohd et, gorak! (-6;3).

5.35.b)12; ¢)0,5, 6,5 vo 8; d) 3,5 miimkiin giymat deyil; ) A= 0,5n. 6. S =400— 80t. 10. 4saata.
11. 144ha. 12. 150. Ola bilarmi? Ola bilmoz. Cahd et, gorak! 7 silinmolidir; 720.
5
5.4 3. 8 odadi 9-la doyismolidir.. 4. L=\ ?x 5.a) E; c)x = % 7. ¢) S=2t. 9.¢) L=0,25n.
Cohd et, gorak! 18.

5.5 4. (1,5;-0,7). 6. (0;-10). 7. (-6;0). 9. T(-6;0). 10. ( 2; 0). 11. 3. 12. 500lari. 13. 24sm.
14. 480km/saat. 15.9,8qr. 16. -3. 17. 112. Cahd et, gorak! 9.

V faslin tokrari

1.3. 2. 13. 3.(4:6). 4. (4:-6). 5.(4:2). 7.(0;2) va (2;0). 8.28. 9.18. 16. 2)(0,5;12); b) (0,6; 7).
17. (1;3). 18. (-1:3), (3;3). 21.b) (5;1) va (3;3). 22. (-4;0) vo (4;0).
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Qonsu bucaglar

Mbilumatmateriah

7 2 %

17‘/2

qarsiligh bucaqlar

b b<a+c
a a<b+c
Boraboryanl C c<a+b
iicbucaq
1-ci olamati
R 1 1 300
2 ' ' <
B
2-ci olamoti /\ \\Ii
diizbucagl ' 0,5¢
iicbucaq .
3-cii olamoti /(\w\ /(\w\
Qiivvatin xassalari
a ’ an n m n+m n m n-m m
B F a-a =a a =a (an) —gm

(a+b)’=a’+2ab+b’

(a+b)’= a’+3a’b+ 3ab+ b

(a-b)(a+b)=a”-b’

(ab)’ =

at b)( a+ ab+b2)
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Darslikds istifads olunan simvollar

AABC ABC ii¢bucagi

ZABC ABC bucagi

1 Diiz xatlorin vo ya parcalarin perpendikulyarliq isarasi

[l Diiz xatlorin va ya parcalarin paralellik isarasi

€ “aiddir”

3 “aid deyil”

c bir ¢oxluq o biri goxluga daxil olur

vs bir ¢oxluq o biri coxluga daxil olmur

%) bos ¢oxluq

U ¢oxluglarin birlogsmosi igarasi

N ¢oxluglarin kesismasi isarasi

% faiz

© daraca

Uzunlugq o6l¢ii vahidlori
Giircii Ingilis Beynolxalq

1 gireh —4 sm 1 mil = 1764 yard = 1 km 609 m 1 km = 1000 m
1 qarig — 15 sm 1 yard =3 fut =91 sm Im =10 dm = 100 sm
1 dirsok — 48 sm 1 fut= 12 diiym = 31 sm 5 mm 1 dm =10 sm
1 addim — 96 sm 1 ditym =2 sm 5 mm 1 sm =10 mm

Olcii vahidlori
Saho Kiitlo Zaman
1 km?=1 000 000 m?. | 1 t=1000 kq 1 il =365 giin
1 ha= 10000 m?. 1 kq = 1000 qr 1 giin = 24 saat
1 ha=100 ar 1s=100kq 1 saat = 60 doqiqo
1 ar = 100 m? 1 gr= 1000 mq 1 dog= 60 saniya

Metrik sistemda adlarin istifadasi

S6zonii Manasi Niimuna

desti 10 dofs azaltma 1 destimetr=0,1 metr

santi 100 dofo azaltma 1 santimetr=0,01 metr

milli 1000 dafs azaltma Imilligram=0,001qgram
mikro Imikrometr=0,000001 metr
deka }80:(;00 f:’fg azaltma 1dekalitr=10 litr

hekto oto artifind 1 hektolitr=100 litr

kilo 100 dofo artirma 1kilogram=1000 gram
meqa 1000000 dofs artirma 1 meqaton=1000000 ton
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Bu dorsliyin satis fakti askar edildiyi togdirde, xahis edirik,
gaynar xaotlo olago saxlayasiniz:

(+995 32) 2 200 220

Olago molumati

( www.mat.ge )
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